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Presidenza del presidente FANF ANI

PRESIDENTE. La seduta è aperta
16,30).

Si dia lettura del processo verbale.

COLOMBO VITTORINO (V.), segretario, dà
lettura del processo verbale della seduta pome~
ridiana del giorno precedente.

PRESIDENTE. Non essendovi osservazio~
ni, il processo verbale è approvato.

Congedi e missioni

PRESIDENTE. Sono in congedo i senatori:
Agnelli, Bobbio, Castelli, Colombo Vittorino
(L.), Franza, Giacometti, Girardi, Gozzini,
Granelli, Meoli, Mondo, Prandini, Russo,
Santonastaso, Schietroma, Valiani, Vecchiet~
ti, Viola.

Disegni di legge, annunzio di presentazione

PRESIDENTE. Sono stati presentati i se~
guenti disegni di legge d'iniziativa dei sena~
tori:

SPITELLA, VELLA, FERRARA SALUTE, V ALI~

TUTTI, SCOPPOLA, PANIGAZZI, IANNI, ACCILI e

SAPORITO. ~ «Norme per la durata del servi:~

zio del personale ispettivo, direttivo e docen~
te presso le istituzioni scolastiche italiane
all'estero» (2113).

MANCINO, MONSELLATO, FRANZA, PINTO Bia~

gio, PALUMBO, DE GIUSEPPE, SCARDACCIONE,

SCAMARCIO, FERRARA Nicola, PAGANI Antoni~

no, ORLANDO, D'AMELIO, CAVALIERE, FALLUC~

CHI, TANGA, VITALONE, SALERNO e PATRIARCA.

~ «Contributo all'Ente per lo sviluppo del~

l'irrigazione e la trasformazione fondi aria in
Puglia, Lucania e Irpinia» (2114).

(ore

I
I

Disegni di legge, assegnazione

PRESIDENTE. I seguenti disegni di legge
sono stati deferiti

in sede deliberante:

alla sa Commissione permanente (Lavori
pubblici, comunicazioni):

«Modifica delle misure delle tasse di im~
barco e sbarco delle merci nei porti e della
tassa e soprattassa di ancoraggio» (2076)
(Approvato dalla X Commissione permanente
della Camera dei deputati), previ pareri della
1a, della sa e della 6a Commissione;

Deputati LA PENNAed altri. ~ «Modifiche
al testo unico delle norme sulla circolazione
stradale, approvato con decreto del Presiden~
te della Repubblica 15 giugno 1959, n.393,
concernenti la definizione dei ciclomotori e
la classificazione dei motoveicoli nonchè di~
sposizioni relative all'abilitazione alla guida
dei motocicli» (2093) (Approvato dalla X Com~
missione permanente della Camera dei deputa~
ti), previ pareri della la, della lOa Commis~
sione e della Giunta per gli affari delle Co~
munità europee;

alla 10a Commissione permanente (Indu~
stria, commercio, turismo):

«Attuazione dell~ direttiva n. 85/1/CEE che
modifica la direttiva n. 80/181/CEE sulle uni~
tà di misura, già attuata con decreto del
Presidente della Repubblica 12 agosto 1982,
n. 802» (2054), previ pareri della la, della 12a
Commissione e della Giunta per gli affari
delle Comunità europee;
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in sede referen te: Passiamo all'esame dell'articolo 9:

alla sa Commissione permanente (Lavori
pubblici, comunicazioni):

GRADARI ed altri. ~ «Rifinanziamento e

modifiche della legge 29 novembre 1984,
n.798, recante "Nuovi interventi per la sal~
vaguardia di Venezia"» (2033), previ pareri
della la, della sa, della 6a, della 7a e della
Il a Commissione.

Disegni di legge, nuova assegnazione

PRESIDENTE. Il disegno di legge: SPANO
Roberto ed altri. ~ «Modifiche ad alcune

disposizioni del testo unico approvato con
decreto del Presidente della Repubblica
15 giugno 1959, n. 393, recante norme sulla
circolazione stradale ed al relativo regola~
mento di esecuzione» (1957), già assegnato in
sede referente alla 8a Commissione perma~
nente (Lavori pubblici, comunicazioni), è sta~
to deferito alla stessa Commissione in sede
deliberante, fermi restando i pareri già ri~
chiesti ad altre Commissioni, per ragioni di
connessione con il disegno di legge n.2093.

Disegni di legge, approvazione da parte
di Commissioni permanenti

PRESIDENTE. La 6a Commissione perma~
nente (Finanze e tesoro) ha approvato il dise~
gno di legge: Deputati BELLOCCHIOed altri.

~ «Norme per richiamare in servizio tempo~

raneo, fino al raggiungimento del limite di
età per il collocamento in congedo assoluto, i
sottufficiali ed i militari di truppa della
Guardia di finanza» (2092) (Approvato dalla
VI Commissione permanente della Camera dei
deputati).

Seguito della discussione e approvazione del
disegno di legge:

«Bilancio di previsione dello Stato per l'anno
finanziario 1987 e bilancio pluriennale per
il triennio 1987-1989» (2059) (Approvato
dalla Camera dei deputati)

PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca il
seguito della discussione del disegno di legge
n. 2059.

Art. 9.

(Stato di previsione del Ministero della
pubblica istruzione e disposizioni relative)

1. Sono autorizzati !'impegno e il paga~
mento delle spese del Ministero della pubbli~
ca istruzione, per l'anno finanziario 1987, in
conformità dell'annesso stato di previsione
(Tabella n. 7).

2. Per l'anno finanziario 1987 le aperture
di credito disposte sui capitoli nn. 1030 e
2001 dello stato di previsione del Ministero
della pubblica istruzione per l'anno finanzia~
rio 1987 possono essere emesse in deroga ai
limiti stabiliti dall'articolo 56 del regio de~
creto 18 novembre 1923, n. 2440, e successi~
ve modificazioni ed integrazioni.

Su questo articolo sono stati presentati i
seguenti emendamenti ed ordini del giorno:

Al comma 1, nella tabella n. 7 richiama-
ta, al capitolo 1132, « Fondo per la compila-
zione o la traduzione e la stampa di .libri di
testo. . . », elevare la dotazione di lire
105.500.000 per competenza e per cassa.

9.Tab.7.1 GHERBEZ, NESPOLO

Al comma 1, nella tabella n. 7 richiama-
ta, al capitolo' 2204, « Indennità e compensi
per gli esami.», aumetltare la dotazione di
15 miliardi per competenza e per cassa.

9.Tab.7.2 NESPOLO, VALENZA, MASCAGNJ,

PUPPI, CANEITI, ARGAN

Al comma 1, nella tabella n. 7 richiama-
ta, ai capitoli 2402, « Indennità e compensi
per gli esami negli istituti tecnici,...» e
2408, «Indennità e compensi per gli esami
negli istituti professionali,... », aumentare
la dotazione rispettivmnente di 16 miliardi
e di 6 miliardi per compete12za e per casso..

9.Tab.7.3. NESPOLO, VALESZA, ARGAN, CA-

NETII, MASCAGSI, PL'PPI
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Al comma 1, uella tabella Il. 7 7-ichio1l1a-
ta, al capitolo 4125, «Contratti con lettori
di madrelingua straniera », sostituire le cì~
Ire di competenza e di cassa:
« 13.000.000.000» e « 13.000.000.000 l), risp£'t-
tivamente con le seguenti: « 23.500.000.000»
e ti 23.500.000.000 ,).

9.Tab. 7.4 VALE~ZA

Al comma 1, nella tabella 11. 7 richiama-
ta, al capitolo 4126, « As~cgnazioni alk uni-
versità per la stipula di convenzioni tra uni.
versità italiane e università di Paesi stranie-
ri ... », elevare la dotazione' di 3 mìliardi per
competenza e per cassa.

9.Tab.7.5 VALEto:ZA, NESPOLO, PUPPI

Al comma 2, sostituire le parole: «pn. 1030
e 2001 » con le altre: « nn. 1030,2001,4000 e
4001 ».

9.1 NESPOLO, VALENZA, PUPPI

11 Senato,

considerato che gli IRRSAE, istituiti
per le finalità specificamente individuate
dal decreto presidenziale 3 maggio 1974,
n. 419, non sono adeguatamente funzio-
na n ti ;

tenuto conto che anche i ritardi di in-
tervento da parte del Governo hanno de-
terminato la scarsa incidenza degli IRRSAE
sull'aggiornamento dei- docenti,

impegna il Governo:

ad aumentare gli stanziamenti di cui
al capitolo 1204 (Tab. 7), stazionari :ri-spet-
to al bilancio assestato 1986;

a riferire sul10 statuto degli IRRSAE.

9.2059.16 NESPOLO, ULIANICH, VALENZA,

PUPPI, ARGAN, CHIARANTE,

MASCAGNI, CANETTI, CALICE

Il Senato,

considerata la situazione di blocco to-
tale delle riforme della scuola che caratte-
rizza l'indirizzo e le scelte del Governo nella
presente legislatura;

sottolineata la particolare urgenza delle
leggi di riforma che riguardano: gli ordina-
menti della scuola di base, l'elevazione del-
l'obbligo scolastico, la riforma della scuola
secondaria superiore nonchè quelle attinen-
ti agli ordinamenti didattici universitari, ed
al diritto allo studio, nonchè 1'elaborazione
e l'attuazione del Piano quadriennale di svi-
luppo dell'Università, per il quale è indispen-
sabile predisporre le adeguate risorse;

constatato che il bilancio del Ministero
della pubblica istruzione appare completa-
mente inadeguato per affrontare i gravi pro-
blemi del sistema formativo, universitario e
della ricerca in una logica riformatrice, di
sviluppo e di riequilibrio;

rilevato che il suddetto bilancio è con-
trassegnato da un gl'a' e squilibrio tra spese
correnti e risorse di investimento (la spesa
per il personale è arrivata a toccare quest'an-
no circa il 95 per cento del complesso degli
stanziamenti1, mentre la stessa spe.~a per il
personale appare statici ed insufficiente a
risolvere orgànioamente i problemi posti dal
tinnovo d.e! contratto nazionale, con il quale
si rivendica il giusto riconoscimento della
professionalità dei docenti e degli operatori
scolastici e de.l loro ruolo insostituiblle al ser-
vitiò della cultura e del Paese;

chiede che si operi una profonda revi-
sione del bilancio del Ministero della pub-
blica istruzione e che, in particolare, siano
adottate scelte prioritarie e misure urgenti
per il rinnovo contrattuale e l'aggiornamento
degli insegnanti, !'introduzione della lingua
straniera nelle scuole secondarie superiori
dove manca tale insegnamento, per l'istitu-
zione di corsi di informatica nella secondaria
superiore, per stanziamenti adeguati ai con-
sigli di circolo e di istituto, da destinare ad
attività innovative.

9.2059.3 NESPOLO, ULIANICH, VALENZA,

MASCAGNI, CANETTl, PUPPI, CALI-

CE, ANDRIANI

Avverto che gli emendamenti 9.Tab.7.1,
9.Tab.7.2, 9.Tab.7.3, 9.Tab.7.4 e 9.Tab.7.5
sono preclusi a seguito della reiezione dell'e-
mendamento 1.Tab. 1.1 nel quale i proponen-
ti stessi avevano individuato la copertura
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alle maggiori spese arrecate dagli emenda~
menti in questione. Invito i presentatori ad
illustrare l'emendamento 9.1 e gli ordini del
giorno.

NESPOLO. Signor Presidente, illustrerò
l'emendamento 9.1 e l'ordine del giorno n. 3.

Per quanto riguarda l'emendam~nto 9.1,
l'illustrazione è assai semplice: si tratta di
estendere all'università le possibilità di ac~
cesso al credito che sono consentite per gli
altri" ordini di scuola.

Ritiriamo l'ordine del giorno n. 16, d'ac~
corda éon il senatore Ulianich e con gli altri
collèghi che lo hanno firmato ~ si tratta del

problema degli IRRSAE ~ in sede di discus~

sione della legge finanziaria, accogliendo la
richiesta del Governo di trasformare un
emendamento in ordine del giorno.

Naturalmente, ci auguriamo che gli impe~
gni, che in quell'emendamento erano descrit~
ti e che qui vengono ripresi, vengano realiz~
zati.

Mi soffermo, facendo appello alla pazienza
dei colleghi e scusandomene, un po' più dif~
fusamente sull'ordine del giorno n.3, che si
riferisce alla politica scolastica del Governo,
rispetto alla quale in sede di discussione di
legge finanziaria e di bilancio abbiamo visto
noh accogliere i nostri emendamenti, che
chiedevano una attuazione, anche graduale,
ma programmata, di interventi riformatori.
Ciò è accaduto per l'atteggiamento della
maggioranza di rifiuto di un confronto nel
merito sui problemi che abbiamo qui più
volte ricordato e denunciato.

Pertanto, credo che S~2 importante, attra~
verso uno strumento come l'ordine del gior~
no, verificare se sia possibile trovare alcuni
punti di convergenza per l'oggi e anche per
il futuro. In quest'Aula, non soltanto nel
nostro Gruppo che ha presentato emenda~
menti e ordini del giorno, ma anche da parte
di altri colleghi ~ penso all'intervento di

questa mattina del senatore Malagodi ~ c'è
la consapevolezza profonda dell'urgenza e

della gravità dei problemi che riguardano la

scuola e l'università, rispetto ai quali, a no~

stro parere ~ questo diciamo nell'ordine del

giorno ~ è necessario invertire una tendenza
che ormai si protrae da alcuni anni, da trop~

/

pi anni e che abbiamo ritrovato anche nel
bilancio del 1987: in sostanza, una diminu~
zione delle risorse destinate alla scuola ri-
spetto al bilancio complessivo dello Stato.

Certo, non ci può consolare il fatto che
quest'anno ci sia un aumento pari allo zero
virgola qualcosa; in realtà sappiamo che si
tratta di un grande problema, di un proble~
ma che è prima di tutto presente nella socie~
tà civile tra le giovani generazioni, un pro~
blema che è stato ricordato e sottolineato
dalla relazione sul bilancio dello scorso anno
della Corte dei conti.

Se poi consideriamo che il bilancio della
Pubblica istruzione è destinato per il 95 per
cento a spese per il personale, docente e non
docente, e quindi che c'è una grande rigidità
della spesa, comprendiamo ancora meglio le
difficoltà nelle quali la scuola si muove e
non perchè ~ lo voglio dire subito ~ consi~

deriamo improduttiva la spesa per il perso~
naIe; al contrario, riteniamo che in una
struttura, in una istituzione come la scuola,
la spesa per il personale sia essenziale e
debba anzi essere aumentata e resa maggior~
mente flessibile, proprio perchè abbiamo lut~
ti presente il fatto che in questi giorni, in
queste settimane, è in corso il rinnovo del
contratto del personale della scuola e vi sono
alcune richieste fondamentali avanzate dai
sindacati della scuola, sia confederali che
autonomi, che ci paiono ormai ineludibili e
rispetto alle quali, a nostro parere, una ri-
sposta va data. Va data una risposta rispetto
alla necessità di aumentare lo stipendio de~
gli insegnanti e, in generale, del personale
della scuola che oggi è totalmente insuffi~
ciente. E credo che sia veramente inaccet1a~
bile l'aumento che viene proposto dal Gover~
no, che è pari, al netto delle ritenute, a
67.000 lire. Per questo motivo chiediamo,
con il nostro ordine del giorno, che si proce~
da, anche rispetto alla spesa per il personale,
ad un aumento, ma ad un aumento che badi,
da un lato, al problema degli stipendi e,
dall'altro, consideri anche il problema della
professionalità che, giustamente, i sindacati
pongono al centro delle loro richieste; pro~
fessionalità che attiene sia all'aggiornamento
degli insegnanti, sia alla possibilità del fi-
nanziamento di un fondo di incentivazione
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per la innovazione didattica, essenziale tanto
più in una scuola che in questi anni ha
subìto l'assenza di riforme.

Nel sottolineare la necessità di destinare
maggiori risorse alla scuola, sottulineiamo
un problema che ha una valenza e una di~
mensione nazionali. E non a caso, onorevoli
colleghi, proprio in questi giorni, in queste
settimane, le richieste e le lotte del movi~
mento che si è sviluppato nel paese su questi
temi hanno visto assieme insegnanti e stu~
denti. Si tratta di problemi che in alcuni casi

~ penso, per esempio, ad una dichiarazione

resa solo l'anno scorso dal senatore Covatta
~ potevano persino essere giudicati minima~

li, ma che in realtà, nella situazione nella
quale oggi si trova la scuola, sono portatori
di una grande richiesta di cambiamenti.

Nel nostro ordine del giorno sottolineiamo
inoltre la necessità che questa legislatura
non si chiuda ~ e lo chiediamo al Governo

~ senza che si adottino alcune scelte, anche

nell'ambito della tabella di bilancio, capaci
di sostenere le intenzioni con le risorse per
quanto riguarda le riforme. Molte riforme
aspettano da tempo, da troppo tempo, e tra
queste posso ricordare la riforma degli ordi~
namenti della scuola elementare, la riforma
della scuola secondaria superiore e, prima
fra tutte, nel senso che c'è una convergenza
di intenzioni, ma non di fatti, la riforma per
elevare l'obbligo scolastico. Certo, la eleva~
zione dell'obbligo scolastico avrà anche un
costo e noi non intendiamo negarlo, anche se
non ci sembra assolutamente che questo pos~
sa costituire un valido motivo per non anda~
re in questa direzione ~ d'altra parte qui
nessuno ce lo ha detto ~ in una situazione

nella quale poi, come tutti sappiamo, ormai

1'80 per cento dei giovani frequenta un corso
di istruzione post~obbligatoria statale o di
formazione professionale.

Quindi, elevare l'obbligo scolastico di due
anni per quanto riguarda la quantità, ma
trasformando e riformando ,anche la scuola,
a nostro parere, è una scelta ormai indilazio~
nabile. E proprio per questo, colleghi, men~
tre sottolineiamo questo problema, non pos~
siamo non sottolineare contemporaneamente
la negatività, l'assurdità del fatto che solo il
mese scorso in Commissione istruzione tutti
i partiti politici della maggioranza hanno

espresso un voto contrario sul fatto che ve~
nisse posto all' ordine del giorno questo tema,
che viene riproposto da più parti.

Proprio in questi giorni, leggevo, appunto,
ciò che è stato detto al convegno della Demo~
crazia cristiana di Bologna sui problemi del~
la scuola e le dichiarazioni dell' onorevole
Bodrato e di altri esponenti di questo parti~
to, che hanno sottolineato l'urgenza dell'ele~
vazione dell'obbligo scolastico. Ebbene, sa~
rebbe un fatto importante, signor Presidente,
signor Ministro, colleghi, se ci fosse un ordi~
ne del giorno nel quale concordassimo sulla
necessità di fare presto, al fine di approvare
in questa legislatura un provvedimento di
così grande importanza.

Brevemente poi, signor Presidente, dal mo~
mento che questo argomento è stato già
ripreso da altri colleghi nella illustrazione di
emendamenti, desidero sottolineare l'urgen~
za di alcune scelte concernenti l'università,
sia per quanto riguarda le risorse da mettere
a disposizione per l'ordinario funzionamento
delle università stesse sia per quanto riguar~
da la legge di riforma degli ordinamenti
didattici (una legge la cui discussione, pro~
prio per le divisioni esistenti nella maggio~
ranza, è ferma da alcuni anni in Parlamen~
to), sia ancora per quanto riguarda ~ ed

accenno solo ad alcuni dei grandi problemi
che interessano l'università ~ il piano qua~

driennale. Su quest'ultimo punto desidero
spendere qualche altra parola rispetto al mio
intervento di ieri sera. Tale piano quadrien~
naIe, colleghi, signor Ministro, non può più
essere rinviato. Doveva infatti essere varato
nel 1982 e ci troviamo ancora, quasi nel
1987, a dover compiere delle scelte che sia~
no, sì, di legge, ma anche di risorse adeguate
per finanziarle e sostenerle.

Nel nostro ordine del giorno ci soffermia~
ma dunque su questi problemi che interessa~
no la vita dell'università, nonchè sull'urgen~
za di portare qui, nell'Aula del Senato, la
legge sui ricercatori, provvedimento che, co~
me sappiamo, si è fermato per mancata co~
pertura di un emendamento del Governo. Ci
auguriamo che tale provvedimento sia al più
presto ripreso, ed anche per tale motivo
sarebbe importante trovare un punto di in~
contro sul nostro ordine del giorno.

Riteniamo, signor Presidente, colleghi, che
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la sinteticità dell'esposizione su questi temi
nulla tolga alla gravità dei problemi che
abbiamo di fronte, che sono problemi di
riforma, di risorse ed anche di ordinaria
amministrazione.

Aggiungo, solo per inciso, che considero
positivamente il fatto che sia stata rinviata
al 7 luglio la scelta per l'insegnamento della
religione cattolica. È questa una battaglia
che, come Gruppi comunisti, della Camera e
del Senato, abbiamo condotto, con una ri~
chiesta esplicita avanzata da parte dei Presi~
denti dei nostri Gruppi al Presidente del
Consiglio. In proposito riteniamo che sia pe~
rò necessario', rispetto all'ordinaria ammini~
strazione, operare scelte che si muovano, da
un lato, in direzione della revisione dell'lnte~
sa e, dall'altro, in direzione della sua attua~
zione per quanto riguarda, ad esempio, le
attività parallele.

In sostanza crediamo (non a caso lo propo~
niamo anche nel nostro ordine del giorno)
che, accanto a quelli della riforma, vi siano
altri problemi da affrontare subito. Il primo
di essi, a nostro parere, è quello che riguarda
l'introduzione della lingua straniera nelle
scuole secondarie superiori dove la prima
lingua straniera non viene insegnata. Questo
fatto è veramente paradossale per la nostra
epoca e non mi soffermo oltre su tale argo~
mento perchè basta il titolo per illustrarlo.
Crediamo però che sul terreno della speri~
mentazione e degli interventi anche mirati
possa essere subito affrontato. Altrettanto
chiediamo per l'informatica, così come chie~
diamo uno stanziamento ed anche una rifor~
ma per quanto riguarda la legge sugli organi
collegi ali della scuola. In caso contrario, in~
fatti, non avrebbe senso, colleghi, chiedere ~

come da tante parti si fa ~ una autonomia

maggiore degli istituti scolastici, autonomia
di cui discuteremo nel merito le caratteristi~
che, e poi non dare ai soggetti che di questa
autonomia dovrebbero essere i protagonisti,
cioè gli organi collegi ali della scuola, le pos~
sibilità di programmazione, i poteri e le
risorse per realizzarla. Tutt'altra cosa, come
possono constatare i colleghi, sono le nostre
richieste rispetto a quella di continuare in
una pratica di operazioni centralistiche, co~
me avviene con la presentazione dei pro~

grammi della scuola secondaria superiore,
sui quali non ci sono stati nè informazione
nè confronto vero, non solo nel Parlamento,
ma nemmeno nel paese, tra le forze culturali
della scuola. Noi crediamo che su questi
temi sia possibile e comunque necessario
lavorare, ma a tal fine bisogna invertire la
linea della politica scolastica del Governo in
carica, nonchè ~ e su questo punto concludo

il mio intervento, onorevoli colleghi ~ cerca~

re di capire quello che oggi ci dicono i giova~
ni, con le loro manifestazioni e le loro richie~
ste, e quello che ci chiedono gli insegnanti.

Tutto questo non è certo ~ come qualche

collega della maggioranza ha cercato di dire
~ fomentato dai comunisti; indubbiamente

nel movimento degli studenti ci sono tanti
giovani comunisti, ma, a nostro avviso, è
importante capire che ci sono soprattutto
tanti giovani e tante ragazze che considerano
gli anni della vita scolastica e della scuola il
passaggio decisivo per la loro vita culturale e
professionale. Ad essi dobbiamo saper dare
delle risposte concrete, subito, alcune delle
quali abbiamo cercato di evidenziare con il
nostro ordine del giorno. (Applausi dall' estre~
ma sinistra).

PRESIDENTE. Invito il relatore e il rap~
presentante del Governo a pronunziarsi sul~
l'emendamento e sull' ordine del giorno in
esame.

COVI, relatore. Signor Presidente, il parere
del relatore è contrario sull'emendamento
9.1. Inoltre, come per gli ordini del giorno
precedenti, mi rimetto alle considerazioni
del Governo anche per quanto riguarda l' or~
dine del giorno n. 3.

FALCUCCI, ministro della pubblica istruzio~
ne. Signor Presidente, per quanto riguarda
l'emendamento 9.1, in sede di Commissione
ho già detto alla senatrice Nespolo che, dopo
l'approvazione di una legge relativa al de~
centramento amministrativo delle università,
la proposta avanzata dal Gruppo comunista
non sembra conveniente. Quindi, per ragioni
tecniche, il parere del Governo è contrario.

Per quanto riguarda l'ordine del giorno
n. 3, la senatrice Nespolo comprenderà che
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le motivazioni politiche che ne sono alla
base non possono essere accolte dal Governo;
sarebbe agevole dimostrare come esse non
abbiano un sufficiente ed obiettivo fonda~
mento. Voglio tuttavia confermare l'impegno
del Governo, e mio particolare, come Mini~
stro della pubblica istruzione, a portare
avanti il processo innovativo della scuola,
soprattutto di quella elementare. Ricordo a
questo proposito che un disegno di legge in
ma teria è oggetto d'esame da parte della
Camera dei deputati; infatti, dopo aver por~
tato all'approvazione i nuovi programmi, il
Governo ha presentato un disegno di legge
per nuovi ordinamenti nella scuola elemen~
tare, ed ha dichiarato la sua disponibilità ad
un confronto aperto oltre i limiti della mag~
gioranza. Mi auguro che la Commissione
pubblica istruzione della Camera dei deputa~
ti possa concluderne rapidamente l'iter.

Ànche per quanto riguarda la scuola secon~
daria superiore e l'elevazione dell'obbligo,
ho testimoniato con concrete iniziative il
mio positivo impegno. In sede di discussione
in quest' Aula del testo di riforma della scuo~
la secondaria superiore, io stessa ho presen~
tato un emendamento relativo ai tempi ed
alle modalità di attuazione dell'obbligo sco~
lastico. Pertanto mi auguro che sia possibile,
per una iniziativa convergente dei partiti
della maggioranza, ma aperta anche al con~
fronto con l'opposizione, definire obiettivi
precisi per quanto riguarda il processo inno~
vativo della scuola secondaria superiore e
l'elevazione dell' obbligo scolastico.

In relazione all'ultima parte dell' ordine
del giorno n. 3, vorrei fare presente alla
senatrice Nespolo ed agli altri proponenti,
nonchè a tutti i colleghi, che quanto viene
qui richiesto è già stato concretamente previ~
sto nel disegno di legge che stiamo esami~
nando, nel quale è predisposto uno stanzia~
mento di circa 800 miliardi per il prossimo
triennia da utilizzare per nuovi ordinamenti
della scuola secondaria e per l'aggiornamen~
to dei docenti. Ciò consentirà, tra l'altro,
anche di estendere l'insegnamento della lin~
gua straniera ai settori della scuola seconda~
ria che attualmente non lo prevedono. Ho
già presentato a tale proposito i relativi pro~
grammi al Consiglio nazionale della pubblica

istruzione che li ha approvati. Pertanto, dopo
l'approvazione della legge finanziaria, sarà
cura del Governo predisporre immediata~
mente un progetto di legge per l'utilizzazio~
ne delle risorse previste per il 1987: ciò che
ho precisato in ordine all'insegnamento della
lingua straniera vale anche per il piano del~
l'informatica e per l'aggiornamento. Aggiun~
go che la dotazione ordinaria di bilancio per
le strutture scientifico~didattiche, comprese
quelle informatiche, è stata accresciuta di 77
miliardi rispetto allo scorso anno.

Non oso chiedere alla senatrice Nespolo e
ai colleghi di non insistere per la votazione
dell' ordine del giorno che comunque non
posso accettare per le motivazioni politiche
che lo ispirano. Credo però che le risposte
concrete da me date possano dare fiducia ai
proponenti sul fatto che l'impegno del Go~
verno è fermo e determinato nel portare
avanti i numerosi processi innovativi nella
scuola. (Applausi dal centro e dal centro~sini~
stra).

POLLASTRELLI. Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

POLLASTRELLI. Signor Presidente, a no~
me del prescritto numero di senatori, chiedo
che la votazione dell'articolo 9 sia fatta a
scrutinio segreto.

PRESIDENTE. Invito i senatori segretari a
verificare se la richiesta risulta appoggiata.

(La richiesta risulta appoggiata).

Poichè si procederà alla votazione median~
te procedimento elettronico, decorrono da
questo momento i venti minuti di preavviso
previsti dall'articolo 119, primo comma, del
Regolamento.

Onorevoli senatori, in attesa di votare l'ar~
ticolo 9, potremmo intanto procedere ~ do~

po la votazione dell'emendamento 9.1 e del~

l'ordine del giorno n. 3 ~ all'illustrazione
dell'ordine del giorno n. 4 riferito all'articolo
10 ed eventualmente all'illustrazione degli
emendamenti e degli ordini del giorno riferi~
ti all'articolo 14, senza comunque effettuare
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nel frattempo altre votazioni su articoli o
emendamenti. Questa procedura, già speri-
mentata in altre fasi della presente discus~
sione, è un modo razionale per impiegare il
tempo fruttuosamente ed accorciare l'attesa,
il che è nel cuore di molti, di tutti.

Metto ai voti l'emendamento 9.1, presenta~
to dal senatore Nespolo e da altri senatori.

Non è approvato.

Metto ai voti l'ordine del giorno n. 3, pre~
sentato dal senatore Nespolo e da altri sena~
tori.

Non è approvato.

Passiamo all'esame dell'articolo 10:

Art. 10.

(Stato di previsione del Ministero dell' interno
e disposizioni relative)

1. Sono autorizzati l'impegno e il paga~
mento delle spese del Ministero dell'interno,
per l'anno finanziario 1987, in conformità
dell'annesso stato di previsione (Tabella n. 8).

2. Sono autorizzati l'accertamento e la
riscossione, secondo le leggi in vigore, delle
entrate del Fondo edifici di culto, nonchè
!'impegno e il pagamento delle spese, relati-
ve all' anno finanziario 1987, in conformità
degli stati di previsione annessi a quello del
Ministero dell'interno (Appendice n. 1).

3. Per gli effetti di cui all'articolo 7 della
legge 5 agosto 1978, n. 468, sono considerate
spese obbligatorie e d'ordine del bilancio del
Fondo edifici di culto quelle descritte nell'e~
lenco n. 1, annesso al bilancio predetto.

4. Ai fini dell'attuazione dell'articolo 55
della legge 20 maggio 1985, n. 222, il Mini~
stro del tesoro, su proposta del Ministro
dell'interno, è autorizzato ad istituire, con
propri decreti, negli stati di previsione del~

l'entrata e della spesa del Fondo edifici di
culto per l'anno finanziario 1987, gli occor~
renti capitoli con la necessaria dotazione di
cassa, in relazione ai residui accertati alla
chiusura dell'esercizio 1986 nei bilanci delle
Aziende Fondo per il culto, Fondo di benefi~

cenza e di religione nella città di Roma e
Patrimoni riuniti ex~economali.

5. I capitoli a favore dei quali possono
effettuarsi prelevamenti dal fondo a disposi~
zione di cui all'articolo 1 della legge 12
dicembre 1969, n. 1001, sono, per l'anno
finanziario 1987, quelli descritti nell' elenco
n. 1, annesso allo stato di previsione del
Ministero dell'interno.

6. Il Ministro dell'interno è autorizzato a
disporre, con propri decreti, nei limiti dello
stanziamento iscritto all'apposito capitolo
dello stato di previsione del Ministero del~
l'interno per l'anno finanziario 1987, la costi~
tuzione di mense obbligatorie di servizio
presso comandi, enti e reparti della Polizia
di Stato che si trovino in particolari situazio~
ni di impiego e ambientali.

7. Alle gestioni fuori bilancio derivanti dai
movimenti finanziari ed economici delle atti~
vità istituite nell'ambito del Corpo nazionale
dei vigili del fuoco e sprovviste di personali-
tà giuridica relativamente ai circoli, alle sale
di convegno, alle mense non obbligatorie di
servizio nonchè agli stabilimenti balneari e
agli spacci, alle foresterie, ai soggiorni mari~
ni e montani e alle sale cinematografiche, si
applica la disciplina prevista dall'articolo 9,
secondo e quarto comma, della legge 25
novembre 1971, n. 1041, modificato dall'arti~
colo 33 della legge 5 agosto 1978, n. 468,
ancorchè le gestioni medesime risultino ali~
mentate, in tutto o in parte, con fondi non
statali.

Su questo articolo è stato presentato il
seguente ordine del giorno:

Il Senato,

esaminata la tabella 8 del bilancio di
previsione per il 1987,

invita il Governo

ad indirizzare la propria futura attività
per il raggiungimento dei seguenti obiettivi:

1) eliminare la tendenza della struttu-
ra centrale e periferica del Ministero dell'in~
terno (così come di tutta la pubblica Ammi~
nistrazione) ad ampliare il numero dei di~
pendenti, sotto l'ottica di concorrere a risol~
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vere i problemi della occupazione lavorativa,
invece che tendere a ridurre tale numero, sia
per tener conto della sempre crescente mec~
canizzazione di molte operazioni burocrati~
che, sia per incoraggiare un maggior impe~
gno e una continua selezione del personale
già attualmente assunto, con rigoroso conte~
nimento delle ore di lavoro straordinario
retribuito, ma senza pregiudicare le esigenze
operative delle forze dell'ordine;

2) contenere le spese determinate più
da motivi di prestigio che da obiettive ragio~
ni di necessi tà;

3) reagire alla situazione di accavalla~
mento di competenze e di disordine ammini~
strativo degli enti autonomi territoriali ~

dalla inattività allo sperpero, dal clienteli~
smo al sopruso ~ senza tempestivo ed ade~
guato intervento delle strutture periferiche
statali;

4) non incoraggiare la formazione di
una nuova normativa circa l'assetto delle
autonomie locali tale da aggravare la divari~
cazione fra esse e la Amministrazione pub~
blica diretta;

5) evitare l'introduzione di nuovi cam~
pi di autonomia impositiva da parte dei
Comuni, presentandola come espressione di
autentica autonomia locale quando in realtà
si tratta soltanto di un mezzo per sopperire
ai minori trasferimenti finanziari dallo Stato
ai Comuni e quindi di un mezzo per aumen~
tare, ad opera di questi ultimi, il complessi~
vo carico fiscale sui cittadini;

6) realizzare un più soddisfacente sta~
to dell'ordine pubblico, sia nella lotta alla
criminalità organizzata e alle sue interferen~
ze con il potere politico e amministrativo,
sia nella lotta alla pubblica immoralità, alla
corruzione e concussione dei pubblici funzio~
nari e alla lottizzazione del potere politico.

9.2059.4 BIGLIA, DEL PRETE, MARCHIO, PI~

STOLESE, COSTANZO, FILETTI, FI~

NESTRA, FRANCO, GIANGREGORIO,

GRADARI, LA RUSSA, MITROTTI,

MOLTISANTI, MONACO, PISANÒ,

POZZO, RASTRELLI, SIGNORELLI

Invito i presentatori ad il1ustrarlo.

BIGLIA. Signor Presidente, onorevole Mi~
nistro, onorevoli senatori, intervengo breve~
mente per illustrare schematicamente questo
ordine del giorno che intende richiamare
l'attenzione dell'Assemblea su alcuni obietti~
vi ai quali vorremmo che fosse indirizzata
l'attività del Governo, in particolare nel
campo di competenza del Ministero degli
interni. Con esso si intende reagire in primo
luogo alla tendenza di un continuo aumento
dei dipendenti pubblici, aumento che non è
giustificato dal fatto che aumentano i mezzi
tecnici, moderni e progrediti, a disposizione
della pubblica amministrazione, il che do~
vrebbe avere come conseguenza una maggio~
re specializzazione e selezione del personale
già esistente. Non si deve continuare a con~
cepire la pubblica amministrazione e segna~
tamente, in questo caso, il ramo della pub~
blica amministrazione che fa capo al Mini~
stel'O degli interni, come un ausilio al collo~
camento e all'assorbimento di mano d'opera.
Vogliamo quindi un'amministrazione effi~
ciente, e non un'amministrazione che adem~
pia questa funzione di carattere sussidiario
rispetto a deficienze di assorbimento della
mano d'opera che sono imputabili, in gene~
l'aIe, alla politica economica del Governo.

In secondo luogo, vogliamo un conteni~
mento delle spese pubbliche ravvisando che
sussistono ancora spese determinate più da
ragioni di prestigio che non di effettiva utili~
tà e produttività.

Vogliamo inoltre, per quanto riguarda i
rapporti tra amministrazione centrale ed
amministrazioni locali, che vi sia un più
efficiente controllo ed un maggiore interven~
to dell'amministrazione periferica dello Sta~
to nei confronti delle disfunzioni degli enti
locali. Al tempo stesso siamo contrari all'ap~
poggio che il Governo dà al varo di una
riforma delle autonomie locali che tende a
concepire gli enti territoriali minori come
qualcosa che si deve allontanare sempre di
più da quella figura di amministrazione pub~
blica indiretta che, invece, riteniamo essere
la figura che la stessa Costituzione attribui~
sce alle autonomie locali.

In particolare, ci opponiamo a presentare
l'autonomia degli enti locali in materia tri~
butaria ~ la cosiddetta autonomia impositi~
va ~ e a concepirla come uno strumento per



Senato della Repubblica

542a SEDUTA(pomerid.)

~12~ IX Legislatura

ASSEMBLEA ~ RESOCONTO STENOGRAFICO 21 DICEMBRE 1986

appesantire il carico fiscale sui cittadini e
per allargare quindi la fascia dei tributi che
colpiscono i cittadini stessi anzichè concepir~
la ~ se proprio si vuoI concedere un margi~
ne di autonomia agli enti territoriali ~ come

una possibilità per questi ultimi di ridurre
quelle quote di tributi erariali che potrebbe~
ro essere destinati, senza aggravare il carico
fiscale per i cittadini, ad una ripartizione tra
regioni, province e comuni, così come avve~
niva originariamente per quanto riguarda
l'ILOR.

Nell'ambito delle rispettive quote attribui~
te ai singoli livelli di governo locale, questi
potrebbero esercitare la loro autonomia ridu~
cendo le aliquote laddove risultasse che il
gettito è superiore ~ come avviene effettiva~

mente in certe zone ~ ai reali fabbisogni
degli enti locali: quindi non autonomia im~
positiva come strumento per introdurre nuo~
vi tributi, e segnatamente la TASCa che, con
il pretesto di essere un corrispettivo di servi~
zi resi, in realtà costituisce un'imposta di
carattere patrimoniale.

In conclusione, dobbiamo lamentare che lo
stato dell'ordine pubblico è tutt'altro che
soddisfacente, non soltanto perchè ogni gior~
no si scoprono legami tra la malavita orga~
nizzata ed i poteri pubblici ~ e non solo di

livello amministrativo periferico ~ ma an~

che perchè il mondo della criminalità orga~
nizzata, in particolare per quanto riguarda la
droga, sta diffondendosi e ramificandosi in
tutto il paese. Quindi, il fatto che vi sia stato
un indiscutibile successo nei confronti del
terrorismo politico non vuoI dire che ci si
possa dichiarare soddisfatti della situazione
dell'ordine pubblico, perchè è constatabile in
tutto il territorio nazionale il diffondersi del~
la criminalità organizzata che sotto certi
aspetti è più pericolosa per il vivere civile di
quanto possa esserlo un episodio di terrori~
sma politico.

Per tutti questi motivi, non pensiamo che
il Governo possa accogliere come raccoman~
dazione il nostro ordine del giorno; ciò nono~
stante rivolgiamo .formale invito ai colleghi
perchè venga approvato.

PRESIDENTE. Invito il relatore e il rap~
presentante del Governo ad esprimere il pa~
rere sull'ordine del giorno n. 4.

COVI, relatore. Mi rimetto al Governo.

GORIA, ministro del tesoro. Signor Presi~
dente, i senatori del Movimento sociale~De~
stra nazionale, come il senatore Biglia ha
testimoniato, sanno bene che la gran parte
dei contenuti dell'ordine del giorno contrasta
in modo netto con una linea di indirizzo che
il Governo ha assunto in tema di finanza
locale. Credo, quindi, che, al di là di alcune
indicazioni, sicuramente positive, che come
tali il Governo accoglie, non potrà sorpren~
dere il diniego del Governo rispetto a questo
ordine del giorno.

PRESIDENTE. Metto ai voti l'ordine del
giorno n. 4, presentato dal senatore Biglia e
da altri senatori.

Non è approvato.

Come precedentemente comunicato, la vo~
tazione dell'articolo 10 è momentaneamente
accantonata.

POLLASTRELLI. Signor Presidente, poichè
la richiesta di votazione a scrutinio segreto è
stata chiesta solo per l'articolo 9, ritengo che
l'articolo 10 si possa votare.

PRESIDENTE. Senatore Pollastrelli, ho ca~
pita bene che non avete chiesto nessuna
votazione a scrutinio segreto sull'articolo 10,
ritengo però opportuno accantonare anche la
votazione di questo articolo ~ come dei

successivi 11, 12 e 13 ~ in attesa della

votazione dell'articolo 9. Si fidi, senatore
Pollastrelli: questo solo per un certo rispetto
nella successione delle votazioni (Commenti
dall'estrema destra).

Passiamo all'esame dell'articolo 14:

Art. 14.

(Stato di previsione del Ministero della difesa
e disposizioni relative)

1. Sono autorizzati l'impegno e il paga~
mento delle spese del Ministero della difesa,
per l'anno finanziario 1987, in conformità
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dell'annesso stato di previsione (Tabella
n.i2).

2. Il numero massimo di militari specializ~
zati e di militari aiuto~specialisti, in servizio
presso l'amministrazione dell'Esercito, della
Marina militare e dell'Aeronautica militare,
è fissato, per l'anno .finanziario 1987, come
appresso:

a) militari specializzati:
1) Esercito n.
2) Marina »

3) Aeronautica »

21.000
Il.500
34.311

b) militari aiuto~specialisti:

1) Esercito n.

2) Marina »

3) Aeronautica »

40.000
15.500
16.500

3. Il numero massimo degli ufficiali piloti
di complemento dell'Esercito, della Marina e
dell'Aeronautica, da mantenere in servizio a
norma dell'articolo 15 della legge 19 maggio
1986, n. 224, è stabilito, per l'anno finanzia~
rio 1987, come appresso:

a) Esercito n. 40
b) Marina » 125
c) Aeronautica » 100

4. Il numero massimo degli ufficiali di
complemento da ammettere alla ferma di
cui al primo comma dell'articolo 37 della
legge 20 settembre 1980, n. 574, è stabilito,
per l'anno finanziario 1987, come appresso:

a) Esercito (compresi i cara~
bInIen) n. 835

b) Marina » 120
c) Aeronautica » 210

S. La forza organica dei sergenti, dei sotto~
capi e comuni del corpo equipaggi militari
marittimi, in ferma volontaria o in rafferma,
è determinata, per l'anno finanziario 1987, a
norma dell'articolo 18, terzo capoverso, della
legge 10 giugno 1964, n. 447, come appresso:

a) sergenti n.
b) sergenti raffermati di le~

7.000

va »

c) sottocapi e comuni volon~
tari »

d) sottocapi raffermati di le~
va »

900

3.524

900

6. A norma dell'articolo 27, ultimo comma,
della legge 10 giugno 1964, n. 447, la forza
organica dei sergenti, graduati e militari di
truppa dell'Aeronautica militare in ferma o
rafferma è fissata, per l'anno finanziario
1987, come appresso:

a) sergenti n.
b) graduati e militari di trup~

pa »

4.500

2.828

7. Il contingente degli arruolamenti volon~
tari, come carabinieri ausiliari, per la sola
ferma di leva, di giovani appartenenti alla
classe che viene chiamata alle armi è stabili~
to, per l'anno finanziario 1987, a norma del~
l'articolo 3 della legge 11 febbraio 1970, n.
56, in 14.721 unità.

8. La forza organica dei sergenti, dei gra~
duati e militari di truppa dell'Esercito in
ferma volontaria e in rafferma, per l'anno
finanziario 1987, è fissata, a norma dell'arti~
colo 9, ultimo comma, della legge 10 giugno
1964, n. 447, come appresso:

a) sergenti n. 7.000
b) graduati e militari di trup~

pa » 18.900

9. Alle spese di cui ai capitoli nn.4001,
4004, 4005, 4011, 4031, 4051 e 5031 dello
stato di previsione del Ministero della difesa
si applicano, per l'esercizio finanziario 1987,
le disposizioni contenute nel secondo comma
dell'articolo 36 e nel citato articolo 61~bis del
regio decreto 18 novembre 1923, n. 2440, e
successive modificazioni e integrazioni, sulla
contabilità generale dello Stato.

10. Alle spese di cui ai capitoli nn.4011 e
5031 dello stato di previsione del Ministero
della difesa si applicano le disposizioni con~
tenute nell'articolo 3 della legge 16 giugno
1977, n. 372.

11. Alle spese di cui al capitolo n. 4031
dello stato di previsione del Ministero della
difesa si applicano le disposizioni dell'artico~
lo 2 della legge 22 marzo 1975, n. 57, inte~
grate da quella dell'ultimo comma dell'arti~
colo 3 della legge 16 giugno 1977, n. 372.

12. Alle spese di cui al capitolo n. 4051
dello stato di previsione del Ministero della
difesa si applicano le disposizioni dell'artico~
lo 3 della legge 16 febbraio 1977, n. 38,
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integrate dalla disposizione dell'ultimo com~
ma dell'articolo 3 della legge 16 giugno 1977,
n.372.

13. Alle spese di cui al capitolo n. 4005
dello stato di previsione del Ministero della
difesa si applicano le disposizioni dell'artico~
lo 23 della legge 18 agosto 1978, n. 497,
integrate dalla disposizione dell'ultimo com~
ma dell'articolo 3 della legge 16 giugno 1977,
n.372.

14. I comitati di cui all'articolo 3 della
legge 16 giugno 1977, n. 372, all'articolo 2
della legge 22 marzo 1975, n. 57, all'articolo
3 della legge 16 febbraio 1977, n. 38, e all'ar~
ticolo 23 della legge 18 agosto 1978, n. 497,
esercitano i loro poteri anche sulle revisioni
dei contratti già autorizzati.

15. I comitati di cui al precedente comma
14 sono integrati con !'intervento dei diretto~
ri generali di volta in volta interessati per
materia.

16. Quando gli atti investono la competen~
za di più capitoli, è sufficiente il parere del
comitato competente per il capitolo che su
tali atti ha maggiore influenza finanziaria.

17. Alle spese per infrastrutture multina~
zionali NATO, sostenute a carico degli stan~
ziamenti del capitolo n. 4001 dello stato di
previsione del Ministero della difesa, si ap~
plicano le procedure NATO di esecuzione
delle gare internazionali emanate dal Consi~
glio atlantico. Deve essere in ogni caso ga~
rantita la trasparenza delle procedure di
appalto, di assegnazione e di esecuzione dei
lavori, ai sensi della legge 13 settembre
1982, n. 646.

18. Alle gestioni fuori bilancio derivanti
dai movimenti finanziari ed economici delle
attività relative ai circoli, alle sale di conve~
gno e mense per ufficiali e sottufficiali, non~
chè alle mense aziendali, ai soggiorni marini
e montani, agli stabilimenti balneari, agli
spacci e sale cinematografiche istituiti presso
enti, comandi e unità militari, ai posti di
ristoro, alle case del soldato e foresterie,
operanti nell'ambito dell'Amministrazione
militare sprovviste di personalità giuridica,
si applica la disciplina prevista all'articolo 9,
secondo e quarto comma, della legge 25
novembre 1971, n. 1041, modificato dall'arti~
colo 33 della legge 5 agosto 1978, n. 468,
ancorchè le gestioni medesime risultino ali~

mentate in tutto o in parte con fondi non
statali.

19. I capitoli a favore dei quali possono
effettuarsi i prelevamenti dal fondo a dispo~
sizione di cui agli articoli 20 e 44 del testo
unico approvato con regio decreto 2 febbraio
1928, n. 263, ed all'articolo 7 della legge 22
dicembre 1932, n. 1958, sono, per l'anno
finanziario 1987, quelli descritti negli elenchi
nn. 1 e 2, annessi allo stato di previsione del
Ministero della difesa:

20. La composizione della razione viveri in
natura, ai militari che ne hanno il godimen~
to, nonchè le integrazioni di vitto e di generi
di conforto da attribuire ai militari in specia~
li condizioni di servizio, sono stabilite, a
norma del decreto del Presidente della Re~
pubblica Il settembre 1950, n. 807, in con~
formità delle tabelle annesse allo stato di
previsione del Ministero della difesa per l'an~
no finanziario 1987 (Elenco n. 3). Il Ministro
della difesa è autorizzato a disporre, con
propri decreti, nei limiti degli stanziamenti
dei competenti capitoli, la costituzione di
mense obbligatorie di servizio presso coman~
di, enti o reparti che si trovino in particolari
situazioni di impiego ed ambientali.

Su questo articolo sono stati presentati
seguenti emendamenti e ordini del giorno:

Al comma 1, nella tabella n. 12 ric1ziama~
ta, ai capitoli 4011, « Spese per l'ammoderna.
mento, rinnovamento, costituzione e compIe.
tamento dei mezzi e materiali e connesse
scortè, . . . »; 4031, « Spese per la costruzione,
l'acquisizione, l'ammodernamento, 11 rinno~
vamento, la trasformazione, ;la manutenzione
straordinaria dei mezzi e dei materiaIi e
connesse scorte,...» e 4051, ~(Spese per
1'ammodernamento, il rinnovamento, la ma.
nutenzione straordinaria, la costituzione e
il compJetamento de1Je dotazioni, dei mezzi
e dei materiali e connesse scorte e parti di
ricambio, . . . », sostituire le previsioni di spe~
sa rispettivamente con le seguenti: c( 740 mi-
liardi »; «698 miliardi»; «1.173 miliardi".

14.Tab. 12.10 CALlCE, b1BRIACO, LIPPI, Ros~
SAr-mA, RANALLI, MERIGGJ,
CALl, BELLAFIORE Vito, AL~

BERTI, ONGARO BASAGLIA



4011 1.404.644.300000 1.2é8.889.300.000 1.204.644.300.000 1.068.889.300.000

40~1 1.091.270.700.000 1.058 150.700.000 892 210.700.000 8S 8.1 ::-O.700.tIOO

4051 1.801.010.610.000 2.079.321.833.000 1.451.010610.000 1.729.321.833.00ò

l4.Tab. 12.1 FIORI, MILA:\I Eliseb

4005 428.232.400.000 410.020.400.000 583.910./;37.000 565.698.837.000

1073 4.480.000.000 4.480.000.000 per memoria per memoria

1180 77.175.000.000 77.175.000.000 per mcmoria per m emoriLl
o

1245 36.461.437.000 36.461.437.000 per memoria per memoria

4791 27.562.000.000 27.562.000.000 per memoria per memoria

4797 10.000.000.000 10.000.000.000 per memoria per memoria

14.Tab. 12.2 FIORI, MILA!'\I Eliseo
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Al comma 1, nella tabella 11. 1'2 richiama-
ta, ai capitoli 4011, « Spese per l'ammoderna-
mento, rinnovamento, costituzione e comple~
tamento dei mezzi e matE'riali (' connesse
scurtc, . . . I,; 4031, « Spese per la 'costruzione,
l'acquisizione, l'ammodernamento, il rinno-
vamento, la trasformazione, la manutenzione
straordinaria dei mezzi e dei ma teriali e con-
nesse scorte,...» e 4051, (' Spese per l'am~
modernamento, il rinnovamento, la manu~
tenzione straordinaria, la costituzione ed il

completamento delle dotazioni, dei mezzi
e dei materiali e connesse scorte e parti di
ricambio, . . . », ridurre le pre1Jisionidi spesa,
per competenza e per cassa, rispettivamente
di 400 mihardi, di 400 miliardi e di 320 mi-
liardi.

14.Tab. 12.11 LIPPI, !:\1BRIACO, CALÌ, MERIG--

GJ, ROSSAKDA, RA.'>iALLI,BEL~

LAFIORr. Vito, ALBERTI, o !>i-
GARO BASAGLIA, CALICE

Al comma 1, nella tabella 11.12 richiamata, nei seguenti capitoli, aile
previsioni ivi riportate, sostituire le altre di seguito indicate:

Capitolo
Prc\'isiom

competenza cassa
da sostituire con

competem:.a cassa

Al cort.ma l, nella tabella n. 12 richiamata, nei segueHti capitoli, ane
prl'visioni ivi riportate, sostituire ie altre di s~guito indicate:

Capitolo
Previsioni

competenza cassa
da sostituire con

compcto;za COSStt

Al comma 1, nella tabella 11.12 richiama-
ta, ridurre le prc1'isiol1i di competcn:::a e di
cassa del capitolo 4011 di 140 miliardi;
del capitolo 4031 di 140 miliardi; del capi~
tala 4001 di SO miliardi; e del capitolo 4051
di 140 miliardi.

l4.Tab. 12.3 GIACCHÈ, BOLDRI!'\I, FERR..\RA
Maurizio, GR-\ZJ.\:\I

Al C01IZ17W 1, nella tabella 11.12 ric11iama.
ta, ai capitoli 4011, « Spes'~ per l'ammoder-
namento, riL'l1o\"amento, costituzione e com~
pletamen10 dei mezzi e nutcriali e connes-
se scorte,... », 4031, «Spe~,e per la costru-
zione, l'acquisizione, l'ammodernamcnto, il
rinnovamento, la trasformazione, la manu-
tenzione straordinaria dei mezzi e .dei ma-
t~riaJi e connesse scorte,... » e 4051, « Spese
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per l'ammodemamento, il rinno\"amento, la
manutenzione straordinaria, ,la costitu7ionè
e il completamento delle dota7ioni, dei mez-
zi e dei materiali e connesse scorte e par-
ti di ricambio,... », ridune le previsioni di
spesa per competenza e cassa, rispettiva~
mente di 70 miliardi, 70 mjJjardi e di 60
miliardi.

14.Tab. 12.12 CALICE, FEUCLTTI, URBAJ\i

Al comma 1, l1ella tabella n. 12 ric1ziama~
ta, Ùlcrementarl 'le previsioni di competenza
e di cassa del capitolo 4005 di 150 miliardi
con corrispondente riduzionc di 50 miliardi
su cia~cw1O dei capitoli 4011, 4031, 4051.

14.Tab. 12.4 BOLDRIJ\"J, GJ>\CCHÈ, FERRARh.
Maurizio, GR.1.ZIA'\I

Al comma 1, nella t.abella Il. 12 richiama-
ta, incrementarc le previsioni di cO'llpetenza
e di cassa del capizolo 1406 di 30 miliardi COil
corrispondente ridll-:.ione di 10 Il:i!ÙJ1di 'Il
GÌascw10 dei capitoli 4011,4031,4051

14.Tab. 12.5 BOLDRI!\:I, GIACCHÈ, F£RR RA

Maurizio, GRAZIAJ\"I

Al comma 1, nclla tabella n. 12 riclzi(lma~
ta, incrementare le predsioni di competenza
e di cassa del capitolo 3001 di 27 miliardi

o
sostituendo le previsioni del capitolo 4791
COll la dizione: «per memoria ».

14.Tab. 12.6 BOLPRJJ\"J. FERRARA Mauri7io,
GIACCHÈ, GR.1.ZIA!\:I

Al comma 1, nellc/ tabella 11.12 richiama-
ta, incrementare le previsioni di competenza
e di cassa del capitolo 2802 di lire 50 miliar-
di e quelle del capiTolo 7001 di lire 27 mi-
liardi, sostituendo le p,e'visiolli del capirolo
1180 c~m la dizione: « per memoria ».

14.Tab. 12.7 GIACCHÈ, BOLDRl!\:J, FERRARA

Maurizio, GRAZIA'\I

Al comma 1, nella tabella n. 12 richiama-
ta, incrementare le previsioni di competenza
e di cassa de! capitolo 3101 di 20 miliardi e
del wpizolo 7002 di 20 miliardi con corri-
spondente sostituzione delle previsioni dei
capitoli 1073 e 1245 eon la dizione: «per
memoria ».

14.Tab.12.8 GIACCHÈ, BOLDRI~l, FERRARA.
Maurizio, GRAZIAKI

Al comma 1, nella tabella n. 12 richiama~
ta, ai capitoli 1073, « Spese riserTate degli
Stati maggiori e degli Organi centra1i e
territoriali della Difesa »; 1245, «Fondo a
disposizione per eventuali deficienze dei ca~
pitoli relativi alle tre Forze armate» e 4797,
«Fondo a disposizione per eventuali defi~
cienze dei cap!toli relath'i ai "en'izi deJJ'Ar-
ma dei Carabinieri », ridtP're le pre\'isiol1i di
spesa per competema e per cassa di 30 mi-
liardi ciascuno.

14.Tab.12.9 C\L1CE, POLLI DORO, F:c.LIcr:TTI,
B.\J\RDJ

Al comma 1, nella tabella Il. 12 richiama~
ta, ai capitoli 4031, « Spese per la costru.zio~
ne, l'aequisizione, l'ammodernamento, il rin-
novamento, la uasformaziune. la manuten~
zione straordinaria dei meZZI e dei materiali
e connesse scorte,...» e 4051, «Spese per
l'ammodemamento, il rinnovamento, la ma~
nutenz-ione straoI'dinaria, la costituzione e
il eompletamento deJJe dotaziJni, dei mezzi
e .dei materiali e connesse scorte e parti di
ricambio, ... », ridurre le pre1'isioni di spesa,
per competenza e cassa, di 40 miliardi per
ciascuno dei capitoli.

14.Tab. 12.13 R\J \RDI, FELICETTI

Al comma 1, nella tabella n. 12 richiamata,
al capitolo 4031, «Spese per la costruzione, la
trasformazione, la manutenzione straordina~
ria dei mezzi e dei materiali e connesse
scorte,...», ridurre le previsioni di spesa, per
competenza e per cassa, di 25 miliardi.

14.Tab. 12.14 VOLPONI, VALENZA
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Sostituire il comma 19 COtl il seguente:

c J9. Sono soppressi i fondi a disposi-
zione e i fondi di scorta di cui agli articoli
~7, 20 e 44 del testo unico approvato con
regio decreto 2 febbraio J928, n. 263, ed al-
l'articolo 7 della legge 22 dicembre 1932,
n. 1958 ".

14.1 FIORI, MILl\.KI E1iseo

Il Senato,

in ~ede di eS;lme dello stato di pre-
visbne della spesa del Ministero della di-
fesa per l'anno 1987;

considerato che, con il progressivo
esaurirsi dei programmi avviati con le

" leggi promozionali ", gli stanziamenti
iscritti nei capitoli 4011, 4031 e 4051 risul-
tano in misura preponderante relativi a pro~
grammi di acquisizione di nuovi sistemi
d'arma per i quali non è mai stata presa
una decisione formale da parte del Parla~
mento;

considerato che la oggettiva assimila-
bilità delle spese per investimenti nel set~
tore dei sistemi d'arma alle spese in conto
capitale ha reso possibile ~ a giudizio del
Governo ~ un loro tasso di incrCcllento an-

nuo percentuale pari al doppio di quanto
autorizzato per le spese di parte corrente
delle altre amministrazio\1i dello Stato;

considera to, peraltro, che le spese in
conto capitale necessitanD, ai sensi dell'ar-
ticolo 81 della Costituzione, di un'autorizza-
zione legislativa nonchè di un'idonea coper-
tura finanziaria;

rilevato, quindi, che gli investimenti
nel settore dei sistemi d'anna hanno ricevu-
to uno status doppiamente privilegiato, che
li equipara alle spese di parte corrente, in
quanto a vincoli giuridici, ed alle spese in
conto c::pitaIc, in quan10 a vincoli di bi.
lancio,

impegna il Governo:

a presentare al Parlamento entro il 31
gennaio 1987 i disegni di legge necessari per
10 sviluppo dei prof~Tdmmi di acquisizjon~

di nuovi grandi sistemi d'arma, sospenden-
do ogni nuova attività contrattuale relativa
agli stessi programmi fino all'approvazione
delle leggi che ne garantiscano la copertura
finanziaria.

9.2059.5. FIORI, MILANI Eliseo, ALBERTI, CA-
VAZZUTI, Russo, PASQUIKO, PIN-

GITORE, ONGARO BASAGLIA, La-

PRIENO, RIVA Massimo

Il Senato,

in sede di esame dello stato di previ-
sione della spesa del Ministero della difesa

~ per l'anno 1987;

considerato che ~ com'è dimostrato dal-

la "icenda del Memorandu111 d'intesa tra Ita-
Ha e Stati Uniti in materia di cooperazione.
.tecnica aHa Iniziativa di Difesa Strategica,
siglato a Washington il 19 settembre 1986
senza alcun voto di autorizzazione da parte
de! Parlamento ~ permangono serie perples-
sità drca la correttezza con cui il Go\'erno
ha interpretato il dettato del1'articolo 80 del-
la CO'stituzione, in particolare a proposito de-
gli accordi internazionali di natura politica
o che impongono oneri alle finanze,

impegna il Governo:

a fornire entro il 31 gennaio 1987 al Par-
lamento l'elenco completo degli accordi in-
ternazionali ,di cui al capitolo 1168 dello stato

o

dI previsione della spesa del Ministero della

difesa.

9.2059.6. FIORI, MILANI Eliseo, ALBERTI, CA-

VAZZUTI, Russo, PASQUINO, PI!-l-

GlTORE, ONGo\RO BASAGLIA, Lo-

PRIENO, RIVA M?ssimo

Il Senato,

in sede di esame dello stato di pre-
visione ddla spesa del Ministero della Di-
fesa per l'anno 198i;

considerato che con tutta evidenza il
capitolo 7010 del1a tabel1a 12 contiene solo
in minima parte il totale degli stanziamenti
statali per la ricerca scientifica c tecnologi-
ca applicata a fini militari,
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impegna il Governo

a fornire entro il 31 gennaio 1987 al
Parlamento una relazione dettagliata sugli
stanziamenti statali per la ricerca scientifica
e tecnologica applicata a fini mJHtari, indi-
cando gli stati di previsione ed i capitoli in
cui tali stanziamenti sono is~tti, nonchè i
soggetti e gli enti pubblici o privati percet-
tori di finanziamenti o contributi statali.

9.2059.7. FIORI, MILANI Eliseo, ALBERTI, CA-

VAZZUTI, Rl:<:;So, PASQUlNO, PiN-

GITORE, Ol\GARO BASAGLIA, Lo-

PRIENO, RIVA Massimo

Il Senato,

in sede di esame dello stato di previ-
sione della spesa del Ministero della difesa
per l'anno 1987;

consi'derato che più volte il Governo si
è impegnato ad infonnare esaurientemente
il Parlamento circa 'le basi militari e le in-
stallazioni fisse concesse in uso a forze ar-
mate alleate sul territorio nazionale italiano;

considerato che in data 28 febbraio 1986
il Ministro ,della difesa ha trasmesso al Pre-
sidente deIJa Commissione difesa del Senato
una "documentazione informativa sulle ba-
.si di Sigonella e di Comiso, nonchè l'elenco
deIJe basi esistenti in Italia ";

rilevato che nell' "Elenco delle installa-
zioni Nato ed Usa in Ita1ia ", allegato a tale
documentazione, erano indicate nominativa-
mente tredici basi (Vicem:a, Camp Darby, Ve-
rona, Sigonella, Augusta, Napoli, Gaeta, La
Maddalena, Cagliari, Aviano, San Vita dei
Normanni, Decimomannu e Comiso), cui si
aggiungevano "altri siti di entità minore ";

sottolineato che la stessa installazione
di Lampedusa, poi diventata di tragica at-
tualità per la crisi nel Mediterraneo centrale,
non era neanche menzionata nell'elenco for-
nito al Parlamento;

rilevato peraltro che il 29 aprile 1986,
nel corso della trentaduesima sessione ordi-
naria dell'Assemblea parlamentare della
UEO, l'onorevole Kittelmann, relatore sul
tema "La sicurezza europea e il Mediterra-

neo ", dopo aver ironizzato sul fatto che" il
Libro bianco italiano sulla difesa per j} 1985
non fa praticamente alcuna allusione alla
presenza o al ruolo deIJe forze americane in
Italia", ha affermato che "questo paese
(cioè l'Italia) mette a disposizione deg1i Sta-
ti Uniti circa cinquantotto insta1lazioni c ba-
si di\"erse",

impegna il Governo:

a fornire entro il 31 dicembre 1986 al
Parlamento l'elenco 'C'o~np1eto delle cinquan~
tatto basi indicate dall'onorevole Kittel-
mann, affinchè non si abbia a ripetere il
fatto che membri del Parbmento it~iano
,'engano a conoscenza di ~mportanti infor-
mazioni che riguardano il proprio paese so-
lo attraverso la partecipazione aP 'Assem ~-,lea
della VEO, essendo state negate 10;-0 ]e stes-
se informazioni nel Parlamento nazionale.

9.2059.8. FIORI, MILANI Eliseo, ALBERTI, CA~

VAZZUTI, Russo, PASQUINO, PIN~

GITORE, ONGARO BASAGLIA, Lo~

PRIENO, RIVA Massimo, FERRARA

Maurizio, BOLDRINI

Il Senato,

in sede di esame dei documenti di bilancio
per il 1987,

impegna il Governo:

ad illustrare al Parlamento lo stato
di attuazione, per ciò che concerne l'Italia,
del piano di ammodernamento delle armi
nucleari a corto raggio, medio ed eurostra-
tegico, sulla base delle decisioni di Monte-
bello.

9.2059.9. BOLDRINI, FERRARA Maurizio,

GIACCHÈ, GRAZIANI, CALICE, AI\;.

DRIAl\I, CROCEITA, BOLLINI

Avverto che gli emendamenti 14. Tab. 12.10,
14. Tab. 12.11, 14. Tab. 12.12, 14. Tab. 12.9,
14. Tab. 12.13, 14. Tab. 12.14, nonchè l'ordine
del giorno n.9 sono stati ritirati.
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Invito il senatore Fiori ad illustrare gli
emendamenti da lui presentati e gli ordini
del giorno nn. 5, 6 e 7.

FIORI. Molto brevemente, perchè rimando
a quanto già detto durante l'illustrazione
degli emendamenti in sede di legge finanzia~
ria. Signor Presidente, qui non si tratta di un
taglio alla spesa militare. Quello che noi
vogliamo è che il Parlamento non sia escluso
dai processi di formazione, dalle decisioni
salienti, almeno per quelle della difesa. In
questo caso, noi chiediamo che i programmi
di acquisizione dei nuovi sistemi d'arma sia~
no autorizzati con legge, non chiediamo al~
tro: chiediamo cioè che il Parlamento sia
chiamato a pronunciarsi. Non tagliamo le
cifre, vogliamo soltanto non essere esclusi.

Di che si tratta? Gli investimenti nel setto~
re di acquisizione dei nuovi sistemi d'arma
hanno uno status doppiamente privilegiato:
sono equiparati a spese in conto capitale in
quanto a vincoli di bilancio, beneficiando
così di un aumento del 9 per cento, quando
tutti gli altri capitoli aumentano secondo il
tasso programmato di inflazione; sono equi~
parati, invece, alle spese di parte corrente in
quanto a vincoli giuridici. Perciò si tratta di
spese non autorizzate dal Parlamento. Rite~
niamo che le nuove acquisizioni debbano
essere approvate con legge, per cui nell'ordi~
ne del giorno n. 5 chiediamo che entro il 31
gennaio il Governo ci proponga disegni di
legge, che noi possiamo anche approvare, ma
che almeno vogliamo esaminare.

Per quel che riguarda l'ordine del giorno n.
6, anche questo si riferisce all'inclusione del
Parlamento nei processi di decisione.

È stato siglato a Washington, il 19 setJ:em~
bre 1986, un memorandum d'intesa tra l'Ita~
lia e gli Stati Uniti in materia di cooperazio~
ne tecnica alla Iniziativa di difesa strategica;
non c'è stato alcun voto di autorizzazione del
Parlamento, e noi chiediamo che entro il 31
gennaio 1987 sia dato al Parlamento l'elenco
completo degli accordi internazionali di cui
al capitolo 1168 del bilancio.

Ancora, per quanto riguarda l'ordine del
giorno n. 7, chiediamo al Governo che siano
forniti gli elementi sugli stanziamenti statali

per la ricerca scientifica e tecnologica appli~
cata a fini militari. Come si vede, c'è un filo
conduttore fra questi ordini del giorno: tra~
sparenza e non esclusione del Parlamento
dai processi di decisione delle politiche mili~
tari. (Applausi dall'estrema sinistra).

PRESIDENTE. Invito il senatore Ferrara
Maurizio ad illustrare l'ordine del giorno
n. 8.

FERRARA MAURIZIO. Signor Presidente,
illustrerò l'ordine del giorno n. 8 dicendo
che, se questo ordine del giorno formulato
dai colleghi della Sinistra indipendente, e da
noi firmato, venisse ~ come io spero ~

approvato dall'Assemblea, avrebbe come ri~
sultato, per il Senato, che il Governo compia
quello che potremmo chiamare un atto dovu~
to, di supplemento di informazione e di cor~
rezione di informazioni sbagliate, probabil~
mente, in materia di basi americane installa~
te in Italia, sulla base di accordi e di intese
coperte da segreto e realizzate a suo tempo
(cioè al tempo dei tempi, trenta, trentacin~
que o anche quaranta anni fa), dando al
tempo stesso una meritata risposta e messa a
punto ad un deputato americano, tale signor
Kittelmann.

Chi è questo signor Kittelmann, di cui
riportiamo anche alcune gesta in questo or~
dine del giorno? Si tratta di un deputato il
quale il 29 aprile del 1986, come relatore
all'UEO sul tema «La sicurezza europea ed il
Mediterraneo», dopo aver rimbrottato il no~
stro Ministro della difesa perchè nel «Libro
bianco italiano sulla difesa del 1985» non
aveva posto in dovuto risalto la presenza
americana nel Mediterraneo, come garanzia
di libertà e di altre cose importanti, specifi-
cava, a prova di questa presenza molto emi~
nente, che l'Italia mette a disposizione degli
Stati Uniti d'America circa 58 installazioni e
basi diverse. Dico 58 e pregherei i colleghi di
far attenzione a questa cifra, perchè è proba~
bile che sia una evidente falsità oppure serva
a coprire un'altra evidente falsità: infatti in
materia di basi a disposizione degli USA in
Italia la cifra ~ stando a quanto ci è dato

credere, perchè voglio credere come cittadi~
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no italiano e come membro del Parlamento
alle cifre che mi fornisce il Ministro della
difesa ~ dovrebbe essere un'altra, ben diver~

sa da quella fornita dal signor deputato al~
l'UEO Kittelmann.

Infatti, non la cifra di 58 basi, ma di 13
basi è quella corrispondente ad un elenco
che venne a suo tempo fornito dal Ministero
della difesa alla Presidenza della 4a Commis~
sione difesa del Senato, delle installazioni
NATO ed USA in Italia. In esso, venivano
indicate nominativamente 13 basi, qui elen~
cate una per una nel nostro ordine del gior~
no, che vanno da Vicenza a Camp Darby, a
Decimomannu, a Comiso. A queste 13 basi si
aggiungevano ~ fate attenzione a questo ~

«altri siti di entità minore»: che cosa signifi~
chi «sito di entità minore» francamente, dal
punto di vista militare, non lo capisco. Dal
punto di vista amministrativo si potrà tratta~
re di una frazione, ma in una frazione sia-
pure piccola si può installare militarmente
qualcosa di entità maggiore: un missile o
addirittura una installazione anche più com~
plessa.

Ci sono quindi siti di entità minore che
non vengono compresi negli elenchi, i quali
formalmente, per quanto riguarda l'Italia,
indicano 13 basi.

Onorevoli colleghi, onorevole Presidente,
questa cifra non è stata fornita da un giorna~
lista o da un esperto anche illustre, ma dal
Ministero della difesa, dal ministro Spadoli~
ni stesso in persona alla nostra Commissione
il 26 febbraio di quest'anno, all'epoca degli
eventi di Sigonella che dettero origine ad un
dibattito anche interessante.

È del tutto evidente che in queste condi~
zioni, di fronte a questa differenza profonda
di cifre (13 da una parte e 58 dall'altra, una
differenza di 45 basi) ci chiediamo se qualcu~
no ci abbia regalato 45 basi o se ce le siamo
perdute per strada, come le chiavi di casa,
così come avveniva per l'esercito papalino
che, come disse non ricordo chi, si 'perdeva,
appunto, i reggimenti come le chiavi di casa.

Ben 45 basi non tornano nel conto: o ci
sono o non ci sono, una delle due; o il signor
Kittelmann ha detto una esagerazione, una
falsità in eccesso, vantando la presenza e la
forza americana nel nostro paese come se

fosse una colonia, oppure ha detto una im~
precisione, una inesattezza, una cosa non
vera il ministro della difesa Spadolini, al
quale voglio credere come a persona onesta.
Non voglio accusarlo di mendacio, semmai
gli faccio rilevare che probabilmente ~ me

lo auguro per lui ~ è solo un Ministro della

difesa piuttosto malinformato in materia di
presenza di basi straniere ~ qui infatti non

si parla di basi NATO ma di basi americane
~ nel nostro paese.

In conclusione, chiederei al Ministro, vo~
tando questo nostro ordine del giorno in cui
chiediamo al Governo di fare luce su questa
discrepanza che non è soltanto numerica e
contabile ma che ha un certo valore politico,
di levarci da questo dubbio atroce e di dirci
se questo americano signor Kittelmann è
degno di fede.

CAVALIERE. Kittelmann è tedesco.

FERRARA MAURIZIO. Ne prendo atto. Il
discorso delle cifre non cambia. Ci dica quin~
di il Ministro quante basi ci sono e quante
risultano anche a lui. (Commenti dal centro e
dall'estrema destra).

Che c'è? Non capisco. Vi va bene che le
cose stiano così, vi fa comodo? Ha ragione
Kittelmann, ha ragione Spadolini? Che anda-
te cercando?

Vi lamentate che cerchiamo di rendere
meno coloniale la coscienza patriottica di
alcuni di voi qui presenti in questa Aula? E
allora, fatela finita e lasciatemi concludere!
(Proteste dall' estrema destra. Applausi dall' e~
strema sinistra). Toglieteci da questo dubbio,
che non vorremmo avere. Perchè pensiamo
che ci sia una coscienza nazionale che cerca
anche di farsi strada, come si è visto anche
oggi, sia pure con difficoltà, nell'ambito del~
la maggioranza.

Vorrei aggiungere, e termino, che anche
pensando a quella che è stata la nostra poli~
tica nel corso di questi 40 anni e a quali
sono stati anche i risultati di una guerra
perduta, di una presenza sul nostro territorio
di forze armate di altri paesi e a quale è
stata la scelta che venne fatta a suo tempo
(parlo di fatti che risalgono, qualcuno po~
trebbe ricordarlo meglio di me, a circa 30AO
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anni fa, perchè è di quell'epoca , per quel
che ne sappiamo, la firma di tante intese
rimaste segrete fra l'Italia e gli Stati Uniti
d'America per !'installazione di basi ameri~
cane sul nostro territorio), anche pensando a
tutte queste vicende, un accertamento su
questa materia potrebbe, con vantaggio, cre~
do, anche del bilancio generale della difesa,
essere favorito da una rinegoziazione di que~
ste basi segrete nel rispetto anche di quanto
deve essere, come dire, accreditato a un
Governo in materia di segretezza nella stipu~
la di alcune intese. Si dice che queste appar~
tengono alla diplomazia segreta, però alme~
no il Parlamento italiano deve poter avere
informazioni sicure dai Ministri che rappre~
sentano le istituzioni italiane e non informa~
zioni, che io mi auguro siano bugiarde e
tendenziose, fornite da signori che non han~
no nulla a che fare con le nostre istituzioni
repubblicane e che parlano però da tribune
internazionali molto importanti, alle quali
conviene che venga data una risposta. (Vivi
applausi dall' estrema sinistra).

PRESIDENTE. Essendo decorso il tempo
previsto dal Regolamento, passiamo alla vo~
tazione dell'articolo 9.

Votazione a scrutinio segreto

PRESIDENTE. Comunico che i senatori
Pollastrelli, Pieralli, Pecchioli, Tedesco Tatò,
Crocetta, Margheriti, Consoli, Nespolo, Sal~
vato, Volponi, Bonazzi, Bollini, Andriani,
Baiardi, Calice, Stefani, Perna, De Sabbata,
Flamigni e Maffioletti hanno richiesto che la
votazione dell'articolo 9 sia fatta a scrutinio
segreto.

Indìco pertanto la votazione mediante pro~
cedimento elettronico.

(Segue la votazione).

Prendono parte alla votazione i senatori:

Abis, Accili, Alberti, Alici, Aliverti, Andria~
ni, Angelin, Angeloni, Antoniazzi, Argan,
Avellone,

Baiardi, Baldi, Battello, Bellafiore Salvato~
re, Bellafiore Vito, Benedetti, Beorchia, Ber~
landa, Berlinguer, Bernassola, Birardi, Bisso,
Bollini, Bombardieri, Bompiani, Bonazzi, Bo~
nifacio, Bozzello Verole, Bufalini, Buffoni,
Butini,

Calcaterra, Calì, Calice, Canetti, Cannata,
Carli, Carmeno, Carollo, Carta, Cartia, Ca~
scia, Cassola, Castiglione, Cavaliere, Cecca~
telli, Cengarle, Chiarante, Cimino, Cioce, Co~
co, Codazzi, Colella, Colombo Svevo, Coma~
stri, Condorelli, Consoli, Conti Persini, Cos~
sutta, Costa, Costanzo, Covatta, Covi, Crocet~
ta, Cuminetti

D'Agostini, Damagio, D'Amelio, De Catal-
do, De Cinque, De Giuseppe, Degola, Del
Noce, Del Prete, De Toffol, De Vito, Diana,
Di Corato, Di Lembo, Di Nicola, Di Stefano,

Evangelisti,
Fabbri, Fabiani, Falcucci, Fallucchi, Fanti,

Fassino, Felicetti, Ferrara Nicola, Ferrara
Salute, Ferrari~Aggradi, Filetti, Fimognari,
Finocchiaro, Fiocchi, Fiori, Flamigni, Fonta~
na, Fosson, Frasca,

Gallo, Garibaldi, Genovese, Gherbez, Giac~
chè, Gianotti, Giugni, Giura Longo, Giust,
Giustinelli, Grassi Bertazzi, Graziani, Greco,
Grossi, Gualtieri, Guarascio,

Ianni, Iannone, Imbriaco,
Jannelli, Jervolino Russo,
Kessler,
Lai, La Valle, Leopizzi, Libertini, Lipari,

Lippi, Lombardi, Lotti Angelo, Lotti Mauri~
zio,

Macaluso, Maffioletti, Malagodi, Mancino,
Maravalle, Margheri, Margheriti, Marinucci
Mariani, Martini, Mascagni, Masciadri, Maz~
zola, Melandri, Melotto, Meriggi, Mezzapesa,
Miana, Milani Armelino, Moltisanti, Monsel~
lato, Montalbano, Morandi, Muratore, Mur~
mura,

Nepi, Neri, Nespolo, Nicoletta, Noci, No-
vellini,

Orciari, Oriana, Orlando,
Pacini, Pagani Antonino, Pagani Maurizio,

Palumbo, Panigazzi, Pasquini, Patriarca, Pa~
van, Pecchioli, Perna, Petrara, Petrilli, Pieral~
li, Pingitore, Pinto Biagio, Pinto Michele,
Pollastrelli, Pollidoro, Pollini, Postal, Pozzo,
Pucci, Puppi,

Ranalli, Rasimelli, Rastrelli, Rebecchini,
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Ricci, Riva Dino, Romei, Rossanda, Rossi,
Rubbi, Ruffilli, Ruffino, Rumor,

Salvato, Salvi, Santalco, Saporito, Scamar~
cio, Scevarolli, Sclavi, Scoppola, Sega, Se~
greto, Sellitti, Signorelli, Signori, Spano Ot~
tavio, Spano Roberto, Spitella, Stefani,

Tanga, Tarabini, Taramelli, Taviani, Tede~
sco Tatò, Tonutti, Toros, Torri, Triglia,
Trotta,

Valenza, Valitutti, Vassalli, Vecchi, Vella,
Venanzetti, Venturi, Vernaschi, Vettori, Vi~
sconti, Vitale, Vitalone, Volponi,

Zaccagnini, Zito.

Sono in congedo i senatori:

Agnelli, Bobbio, Castelli, Colombo Vittori~
no (L.), Franza, Giacometti, Girardi, Gozzini,
Granelli, Meoli, Mondo, Prandini, Russo,
Santonastaso, Schietroma, Valiani, Vecchiet~
ti, Viola.

Risultato di votazione

PRESIDENTE. Proclamo il risultato della
votazione a scrutinio segreto mediante pro~
cedimento elettronico dell'articolo 9:

Senatori votanti. 244
Maggioranza. . . . . 123
Favorevoli. . . . . . . 159
Contrari . . . . . . . . . 85

Il Senato approva.
(Applausi dal centro).

Ripresa della discussione

PRESIDENTE. Metto ai voti l'articolo 10.

È approvato.

Passiamo all'esame degli articoli succes~
sivi:

Art. 11.

(Stato di previsione del Ministero
dei lavori pubblici e disposizioni relative)

1. Sono autorizzati l'impegno e il paga~
mento delle spese del Ministero dei lavori

pubblici, per l'anno finanziario 1987, in con~
formità dell'annesso stato di previsione (Ta~
bella n. 9).

2. È approvato, in termini di competenza e
di cassa, il bilancio dell'Azienda nazionale
autonoma delle strade, per l'anno finanziario
1987, annesso allo stato di previsione del
Ministero dei lavori pubblici ai sensi dell'ar~
ticolo 29 della legge 7 febbraio 1961, n. 59
(Appendice n. 1).

3. Per provvedere alle eventuali deficienze
delle assegnazioni di bilancio determinate da
impreviste e maggiori spese di personale e di
carattere generale è iscritto, al capitolo n.
242 del bilancio dell'Azienda di cui sopra, un
apposito fondo di riserva. I prelevamenti dal
detto fondo, per competenza e cassa, nonchè
le iscrizioni ai competenti capitoli delle som~
me prelevate, saranno disposti con decreti
del Presidente della Repubblica, su proposta
del Ministro dei lavori pubblici, di concerto
con il Ministro del tesoro. Tali decreti ver~
ranno comunicati al Parlamento in allegato
al conto consuntivo dell'Azienda stessa.

4. Agli oneri dipendenti dall'applicazione
del decreto legislativo del Capo provvisorio
dello Stato 6 dicembre 1947, n. 1501, ratifi~
cato, con modificazioni, dalla legge 9 maggio
1950, n. 329, e delle leggi 23 ottobre 1963, n.
1481 e 19 febbraio 1970, n. 76, concernenti la
revisione dei prezzi contrattuali, si provvede,
per le opere manutentorie, a carico degli
stanziamenti dei correlativi capitoli di parte
corrente dello stato di previsione del Mini~
stero dei lavori pubblici e, per le opere di
carattere straordinario, a carico degli stan~
ziamenti corrispondenti alle relative autoriz~
zazioni di spesa.

5. Il Ministro del tesoro è autorizzato a
provvedere, con propri decreti, su proposta
del Ministro dei lavori pubblici, alle varia~
zioni, in termini di competenza e di cassa,
negli stati di previsione dell'entrata e della
spesa dell'Azienda nazionale autonoma delle
strade per l'anno finanziario 1987, che si
rendessero necessarie sulla base delle con~
venzioni di mutuo di cui al secondo comma
dell' articolo 28 della legge 7 febbraio 1961,
n. 59, nonchè di quelle che dovessero essere
stipulate, in applicazione di specifiche dispo~
sizioni legislative, per la realizzazione di
programmi costruttivi.
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6. Il Ministro del tesoro è autorizzato a
provvedere, con propri decreti, su proposta
del Ministro dei lavori pubblici, alla riasse~
gnazione in termini di competenza e di
cassa:

a) ai competenti capitoli dello stato di
previsione della spesa dell'Azienda nazionale
autonoma delle strade per l'anno 1987, delle
somme versate da terzi allo stato di previsio~
ne dell'entrata dell'Azienda medesima per lo
stesso anno 1987 a titolo di risarcimento dei
danni arrecati al patrimonio stradale, non~
chè delle somme anticipate sul prezzo con~
trattuale alle imprese appaltatrici o fornitri~
ci di beni e servizi recuperate ai sensi del
settimo comma dell'articolo 12 del regio de~
creta 18 novembre 1923, n. 2440, modificato
dall'articolo 2 del decreto del Presidente del~
la Repubblica 30 giugno 1972, n. 627, e ver~
sate allo stesso stato di previsione dell'entra~
ta per l'anno finanziario 1987;

b) al capitolo n. 224 dello stato di previ~
sione della spesa dell'Azienda nazionale au~
tonoma delle strade per l'anno 1987, delle
somme versate sul capitolo n. 153 dello stato
di previsione dell' entrata dell' Azienda mede~
sima per rimborsi e concorsi diversi di perti~
nenza della contabilità speciale intestata al
direttore generale dell'ANAS ai sensi dell'ar~
ticolo 9 del decreto~legge 10 febbraio 1977,
n. 19, convertito, con modificazioni, dalla
legge 6 aprile 1977, n. 106;

c) al capitolo n. 223 dello stato di previ~
sione della spesa dell'Azienda nazionale au~
tono ma delle strade per l'anno 1987, delle
somme versate sul capitolo n. 152 dello stato
di previsione dell'entrata dell'Azienda mede~
sima per imposte sul valore aggiunto e di
bollo versate da parte di terzi sugli introiti
ad esse soggetti.

7. Il Ministro del tesoro è autorizzato a
provvedere, con propri decreti, alle occorren~
ti variazioni di bilancio, sia in termini di
competenza che di cassa, nello stato di previ~
sione del Ministero dei lavori pubblici e nel
bilancio dell'Azienda nazionale autonoma
delle strade per l'anno finanziario 1987, in
relazione alla ripartizione del fondo iscritto
al capitolo n. 9490 del predetto stato di
previsione per il medesimo anno finanziario.

È approvato.

Art. 12.

(Stato di previsione del Ministero
dei trasporti e disposizioni relative)

1. Sono autorizzati l'impegno e il paga~
mento delle spese del Ministero dei trasporti,
per l'anno finanziario 1987, in conformità
dell'annesso stato di previsione (Tabella n.
10).

2. Il Ministro del tesoro è autorizzato ad
apportare, con propri decreti, su proposta
del Ministro dei trasporti, le variazioni di
competenza e di cassa nello stato di previsio~
ne dell'entrata ed in quello del Ministero dei
trasporti occorrenti per gli adempi menti pre~
visti dalla legge 6 giugno 1974, n. 298.

È approvato.

Art. 13.

(Stato di previsione del Ministero
delle poste e delle telecomunicazioni

e disposizioni relative)

1. Sono autorizzati l'impegno e il paga~
mento delle spese del Ministero delle poste e
delle telecomunicazioni, per l'anno finanzia~
ria 1987, in conformità dell'annesso stato di
previsione (Tabella n. 11).

2. L'Amministrazione delle poste e delle
telecomunicazioni è autorizzata ad accertare
e riscuotere le entrate e ad impegnare e
pagare le spese relative all'anno finanziario
1987, ai termini del regio decreto~legge 23
aprile 1925, n. 520, convertito dalla legge 21
marzo 1926, n. 597, in conformità degli stati
di previsione annessi a quello del Ministero
delle poste e delle telecomunicazioni (Appen~
dice n. 1).

3. L'Azienda di Stato per i servizi telefoni~
ci è autorizzata ad accertare e riscuotere le
entrate e ad impegnare e pagare le spese
relative aÌl'anno finanziario 1987, ai termini
del regio decreto~legge 14 giugno 1925, n.
884, convertito dalla legge 18 marzo 1926, n.
562, in conformità degli stati di previsione
annessi a quello del Ministero delle poste e
delle telecomunicazioni (Appendice n. 2).

4. I capitoli dello stato di previsione della
spesa dell'Amministrazione delle poste e del~
le telecomunicazioni per l'anno finanziario
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1987, a favore dei quali è data facoltà al
Ministro del tesoro di iscrivere somme con
decreti da emanare in applicazione del di~
sposto dell'articolo 12, secondo comma, della
legge 5 agosto 1978, n. 468, sono quelli de~
scritti nell'elenco n. 1, annesso al bilancio
dell' Amministrazione medesima.

5. I capitoli dello stato di previsione della
spesa dell'Amministrazione delle poste e del~
le telecomunicazioni per l'anno finanziario
1987, per i quali il Ministro delle poste e
delle telecomunicazioni può autorizzare le
direzioni provinciali a utilizzare fondi della
cassa vaglia, per sopperire a temporanee
deficienze di bilancio, in attuazione dell'arti~
colo 15 della legge 12 agosto 1974, n. 370,
modificato dall'articolo 8 della legge 22 di~
cembre 1984, n. 887, sono i seguenti: n. 101,
n. 108, n. 111 en. 117.

6. I capitoli dello stato di previsione della
spesa dell'Azienda di Stato per i servizi tele~
fonici, per l'anno finanziario 1987, a favore
dei quali è data facoltà al Ministro del tesoro
di iscrivere somme con decreti da emanare
in applicazione del disposto dell'articolo 12,
secondo comma, della legge 5 agosto 1978, n.
468, sono quelli descritti nell'elenco n. 1,
annesso al bilancio dell' Azienda medesima.

7. I capitoli dello stato di previsione della
spesa dell'Azienda di Stato per i servizi tele~
fonici, per l'anno finanziario 1987, per i quali
il Ministro delle poste e delle telecomunica~
zioni può autorizzare le direzioni provinciali
a utilizzare fondi della cassa vaglia, per sop~
perire a temporanee deficienze di bilancio,
in attuazione dell'articolo 15 della legge 12
agosto 1974, n. 370, modificato dall'articolo
8 della legge 22 dicembre 1984, n. 887, sono i
seguenti: n. 101, n. 103 e n. 171.

È approvato.

Riprendiamo l'esame dell'articolo 14.
Ricordo che gli ordini del giorno sono stati

illustrati dai senatori Fiori e Ferrara Mauri~
zio. Il senatore Fiori ha inoltre illustrato
anche i suoi emendamenti.

Invito i presentatori ad illustrare i restanti
emendamenti.

GIACCHÈ. Signor Presidente, illustrerò gli
emendamenti 14.Tab. 12.4, 14.Tab. 12.5,

14.Tab. 12.6, 14.Tab. 12.7 e 14.Tab. 12.8. Si
tratta di un pacchetto di emendamenti che
(assieme all'emendamento 14.Tab. 12.3 che
doveva essere compensativo di un emenda~
mento al disegno di legge finanziaria relativo
alla paga dei militari e che è stato respinto
venerdì sera) si propone di affrontare concre~
tamente alcuni acuti problemi della condi~
zione materiale dei giovani militari, proble~
mi che sono tornati alla ribalta in questi
giorni anche nel nostro dibattito sia per i
fatti tragici che sono accaduti sia anche per
taluni processi positivi, quale quello della
legge sulla leva che invita a trarre delle
pratiche conclusioni.

Affrontiamo, signor Presidente, questo pro~
blema senza proporre sfondamenti dei «tet~
ti» fissati dal Governo, ma, al contrario, con
una riduzione complessiva del pacchetto de~
gli emendamenti proposti, dopo che venerdì
sera, come ricordavo, la maggioranza ha de~
ciso di risparmiare 6.000 lire al giorno su
ogni soldato di leva ritenendo di avergliene
già date troppe quando, quasi un anno fa,
aveva concesso ben 2.000 lire di aumento.

Il problema che ci poniamo oggi è soprat~
tutto quello di distribuire la spesa sul bilan~
cia della difesa, proponendo di dare priorità
alla questione della condizione materiale ed
umana anche per determinare nuove condi~
zioni dal punto di vista morale. Sarebbe
possibile attuare la proposta che noi avan~
ziamo ~ ripeto ~ senza un aumento di

spesa, se ci fosse là volontà del Parlamento:
e a tal fine ci rivolgeremo ai colleghi. Con~
temporaneamente alle proposte in aumento
su quelle voci, avanziamo infatti un'analoga
ed anzi maggiore riduzione sui capitoli della
spesa per l'ammodernamento degli arma~
menti, per le infrastrutture derivanti da ac~
cardi NATO, riferendoci a problemi come
quelli accennati poco fa dal senatore Ferrara,
e sui capitoli della spesa discrezionale e
riservata, che sono oggetto di rilievo anche
dal punto di vista formale.

Poniamo il problema della riduzione della
spesa per l'ammodernamento degli arma~
menti, senza pregiudizio per la politica mili~
tare, poichè su questi stessi capitoli esistono
forti residui passivi. Pertanto, riteniamo pos~
sibile, nel frattempo, affrontare l'emergenza
della condizione dei giovani militari, avvian~
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do contemporaneamente una riconsiderazio~
ne globale della politica e della spesa milita~
re. Per queste proposte ci basiamo su una
valutazione critica dell'insieme delle propo~
ste di bilancio che, a nostro avviso, anzichè il
fattore umano privilegiano l'espansione della
spesa per i sistemi d'arma. Ed ulteriori prov~
vedi menti straordinari aggiunti vi sono stati
preannunciati dal Ministro della difesa nella
nota aggiunti va relativa al bilancio di que~
st'anno! Questo accade mentre, in occasione
del bilancio dell'anno scorso, quando si svi~
luppò un dibattito anche nella società e nel
paese, si verificò che autorevoli esponenti del
vertice militare posero la questione dell'inso~
stenibilità finanziaria di una politica milita~
re affidata ad alti ritmi di spesa e soprattut~
to alla ricerca della superiorità dei sistemi
d'arma a costi crescenti. Da qui scaturì la
nostra proposta di una riconsiderazione ge~
nerale, anche qualitativa, degli indirizzi del~
la politica militare e del modello di difesa,
per una ristrutturazione profonda dello stru~
mento militare.

Tale esigenza, a nostro avviso, resta inva~
riata; ma intanto, se si vuoI corrispondere ai
problemi che sono stati oggetto del dibattito
di questi mesi sulla condizione militare, se si
vuoI contribuire a rimuovere le ragioni del
malessere, che sono state ampiamente de~
nunciate, esistenti nelle caserme, se si vuoI
dare una reale attuazione alla legge di rifor~
ma del servizio militare di leva, è possibile
oggi, a nostro avviso, rallentare e riconside~
rare le spese attualmente privilegiate dal
Governo sui capitoli dei sistemi d'arma, al
fine di accelerare, invece, i programmi edili~
zi, quelli delle infrastrutture, degli alloggi di
servizio e delle caserme. Per questi il Mini~
stro della difesa, nella nota aggiuntiva, ha
rinviato a provvedimenti straordinari; ma
questa volta, a differenza dei sistemi d'arma,
si fa riferimento non a stanziamenti aggiun~
tivi, ma a provvedimenti ai quali sic et sim~
pliciter si rinvia. Se si vuole oggi affrontare i
problemi ai quali mi richiamavo, è necessa~
rio porre mano a quelli della condizione
umana dei giovani militari, nella convinzio~
ne ~ che noi ribadiamo ~ che non vi può
essere e non vi è difesa senza consenso e
consapevolezza dei militari e senza un lega~
me solido delle forze armate con la sotietà.

Per questi motivi, signor Presidente, con
gli emendamenti da noi presentati proponia~
ma di aumentare subito i finanziamenti per
la sanità militare, per l'addestramento, per
le iniziative cosiddette di benessere o di
attività ed infrastrutture sportive; proponia~
ma di finanziare subito la costruzione di
nuove caserme, con lo stanziamento previsto
dall'emendamento 14.Tab. 12.4, e gli inter~
venti del Genio per la ristrutturazione di
quelle esistenti.

Ieri si è riunita la Commissione difesa per
discutere il problema dei suicidi nelle caser~
me ed io vorrei ringraziarla, signor Presiden~
te, di aver aderito alla nostra richiesta per
quella convocazione. Si è discusso delle con~
dizioni che in qualche modo occorre affron~
tare, di fronte al problema drammatico dei
giovani militari di leva che si suicidano. Il
presidente della nostra Commissione, senato~
re Franza, ha proposto un impegno perchè
sia accelerata l'attuazione delle indicazioni
dell'articolo 1 della legge sulla leva per una
maggiore regionalizzazione. A nostro avviso,
ciò è possibile, perchè le condizioni politiche
di oggi sono diverse da quelle di 40 anni fa
che obbligarono a concentrare i due terzi del
nostro esercito sulle frontiere di nord~est.

Il Ministro della difesa ha parlato dell'im~
pegno per un maggior controllo sanitario, di
impegni nuovi per la formazione culturale e
sportiva eccetera; ma, signor Presidente, se
anche i nostri emendamenti alla tabella 12,
che sto illustrando, subiranno la sorte di
quello che abbiamo presentato venerdì sera,
tendente ad aumentare la paga dei soldati ~

che io desidero ricordare in quanto è stato
respinto con una obiezione infondata, quella
dell'aumento recente, e infondata perchè do~
po quell'aumento, come ha ricordato il sena~
tore Ferrara, sono stati concessi altri aumen~
ti per altre categorie che hanno creato n~ove
e maggiori disparità ~ se anche questi

emendamenti dovessero subire la stessa sor~
te, avremmo la conferma che per il Governo
e per la maggioranza, anche per quanto ri~
guarda la difesa, una cosa sono le parole e
una cosa sono i fatti.

Si è parlato della regionalizzazione e si
tratterebbe di alleggerire la presenza milita~
re nelle regioni di nord~est e, per attuare
questa finalità, bisogna costruire caserme in



Senato della Repubblica

542a SEDUTA(pomerid.)

~ 26 ~ IX Legislatura

ASSEMBLEA ~ RESOCONTO STENOGRAFICO 21 DICEMBRE 1986

altre regioni; a ciò si riferisce il nostro emen~
damento, perchè il Governo non ha previsto
alcun incremento di questo capitolo. Si è
parlato dei rapporti con gli enti locali e con
la società civile per sviluppare le cosiddette
iniziative di benessere e le attività culturali
e sportive, e anche ad esse si riferiscono i
nostri emendamenti. Si è parlato di miglio~
rare la tutela sanitaria ed è stato detto che
verrà presentato un disegno di legge di rifor~
ma della sanità militare da parte del Gover~
no; però, anche in questo caso, vi sono nostri
emendamenti. Allora, si tratta adesso di veri~
ficare con il voto se alle parole si fanno o
meno corrispondere i fatti.

Per questi motivi, onorevoli colleghi della
maggioranza, vi chiediamo di approvare gli
emendamenti che ho illustrato, per dare un
segnale di solidarietà ai giovani militari, per
ribadire la volontà di riforma e di rinnova~
mento delle nostre forze armate. (Vivi ap~
plausi dall'estrema sinistra).

PRESIDENTE. Invito il relatore a pronun~
ziarsi sugli emendamenti in esame.

COVI, relatore. Signor Presidente, l'emen~
damento 14.Tab. 12.4 non è accoglibile per~
chè non è possibile alcuna riduzione degli
stanziamenti dei capitoli 4011, 4031, 4051 e
lo stanziamento del capitolo 4005 verrà in~
crementato con una legge specifica la cui
copertura è prevista dalla legge finanziaria.

Per quanto riguarda l'emendamento
14.Tab. 12.5, devo fare lo stesso ragionamen~
to per i capitoli di cui si chiede la riduzione
e per il capitolo 1406 sulle spese di addestra~
mento, in quanto è stato già incrementato
alla Camera dei deputati del 9 per cento. In
riferimento all'emendamento 14.Tab.12.6
devo dire che lo stanziamento sul capitolo
4791, fondo di scorta per le anticipazioni,
non può essere ridotto, per cui esprimo pare~
re contrario. Lo stesso parere contrario espri~
mo nei confronti dell'emendamento
14.Tab.12.7, che riguarda anch'esso il fon~
do scorte, e anche suJl'emendamento
14.Tab.12.8.

Quanto all'emendamento 14.Tab. 12.2, illu~
strato dal senatore Fiori, gli stanziamenti
previsti per le anticipazioni agli enti e per le

spese riservate per i fondi a disposizione e
per eventuali deficienze sui capitoli delle tre
forze armate e dell'Arma dei carabinieri so~
no strettamente commisurate alle necessità.
Pertanto, essendo indispensabile un finanzia~
mento, esprimo parere contrario. Per quanto
riguarda l'emendamento 14.1, che si riferisce
al fondo a disposizione per le esigenze di
funzionamento delle forze armate, si tratta
di una partita di giro per le anticipazioni
alle casse degli enti e delle unità navali per
cui non può essere effettuato lo storno.

PRESIDENTE. Invito il rappresentante del
Governo ad esprimersi sugli ordini del gior-
no nn. 5, 6, 7 e 8.

* SIGNORI, sottosegretario di Stato per la
difesa. Signor Presidente, le considerazioni
che faceva il senatore Fiori mi trovano per-
fettamente d'accordo sul punto che non biso-
gna escludere il Parlamento da certe scelte.
Non solo dico che non deve essere escluso il
Parlamento, ma che occorre fare tutto il
possibile affinchè il Parlamento partecipi al-
le decisioni in una Repubblica democratica
qual è la nostra. Detto ciò, per quanto ri-
guarda gli ordini del giorno illustrati dal
senatore Fiori che si riferiscono alla tabella
12, in particolare per quanto attiene all'ordi-
ne del giorno n. 5, debbo dire mio malgrado

~ avrei voluto poter dire cosa diversa di

fronte all'illustrazione appassionata del sena-
tore Fiori ~ che tale ordine del giorno non
può essere accolto dal Governo perchè la
sospensione, fino all'approvazione di apposi~
te leggi, di ogni attività contrattuale relativa
ai programmi di acquisizione, in particolare
quando collegata con accordi di cooperazio~
ne internazionale, determinerebbe, come non
sarà difficile concludere per lo stesso senato~
re Fiori, un ritardo inaccettabile rispetto alle
esigenze operative o agli impegni assunti dal
nostro paese.

Per quanto riguarda l'ordine del giorno
n. 6, debbo aggiungere che, anche in questo
caso e non certo perchè la cosa mi faccia
piacere, avrei voluto poter esprimere parere
diverso, ma debbo ribadire che neanche que~
st'ordine del giorno è accoglibile perchè, per
gli accordi internazionali aventi classifica di
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segretezza, è necessario acquisire il preventi~
va benestare dei Governi dei paesi con i
quali sono stati stipulati. Queste cose, peral~
tro, le sa bene il senatore Fiori come presu~
ma di saperle sufficientemente bene io.

Per quanto attiene l'ordine del giorno n. 7,
sempre illustrato con passione e convinzione
dal senatore Fiori, debbo confermare che
anch' esso non è accoglibile in quanto la Dife~
sa non ha competenza sugli stati di previsio~
ne delle spese di altri Ministeri.

Per quanto riguarda gli ordini del giorno
illustrati con altrettanta passione dal senato~
re Ferrara, devo dire che, anche se tutto è
possibile, non vedo il motivo per cui, dinanzi
a dichiarazioni formali, sostanziali e ufficiali
nelle Commissioni difesa e fuori di esse del
Ministro della difesa dell'attuale Governo,
senatore Spadolini, dovremmo dare più cre~
dito ad un certo signor Kittelmann, la cui
nazionalità non è stata neanche precisata
poichè alcuni dicevano che si tratta di un
tedesco, altri di un americano. Comunque la
nazionalità di questo personaggio mi interes~
sa fino ad un certo punto.

FERRARA MAURIZIO. È tedesco.

SIGNORI, sottosegretario di Stato per la
difesa. È tedesco. Comunque, sia che si tratti
di un tedesco che di un americano, non vedo
perchè si debba dare più credito a questo
signore che si è saputo soltanto oggi che è un
parlamentare (non sappiamo ancora con as~
soluta certezza se tedesco o americano, cosa
di cui dovremmo informarci, ed anzi propon~
go un'inchiesta per approfondire l'argomen~
to) (ilarità) che non al titolare della Difesa
del nostro paese.

Se però il senatore Spadolini fosse mal
informato o avesse detto cosa... (Vivaci com~
menti) .

Scusate, onorevoli colleghi, vi sono sempre
strumenti che, nell'ambito del Parlamento e
della Commissione difesa, possono essere at~
tivati per giungere alla verifica dei fatti.
Diceva giustamente il senatore Ferrara Mau~
rizio che la differenza tra 12 e 58 è troppo
grande, perchè se avesse detto 14 avrei capi~
to che poteva essere un malinteso dato che
tra 12 e 14 non vi era molta differenza,

mentre vi è da dire che non è possibile aver
capito male, dato ~ ripeto ~ che la differen~

za tra 12 e 58 è molto grande. (Commenti). Vi
è un aspetto al quale sono particolarmente
sensibile: ho avuto modo, insieme al senato~
re Ferrara Maurizio, e più di una volta in
quanto abbiamo fatto parte per tanti anni
della Commissione difesa del Senato, di so~
stenere un punto importante, molto impor~
tante: non si deve mettere in discussione la
nostra lealtà verso l'Alleanza atlantica, la
nostra fedeltà verso il Patto Atlantico. Non
stiamo perciò a tentennare e a dire sì e no
nello stesso tempo, diciamo sì, punto e basta.
Però si è detto giustamente con il senatore
Ferrara, e non soltanto con lui, che noi nel~
l'ambito di questa Alleanza non vogliamo
giocare il ruolo di sudditi ma di alleati, con
pari dignità rispetto a tutti gli altri alleati.
Dovrà darmene atto allora il senatore Ferra~
ra di quanto dirò, e questo fuori da ogni tipo
di propaganda perchè non siamo qui a farci
propaganda tra noi (Commenti), qui non si
guadagnano voti, ognuno voterà per il parti~
to a cui appartiene e ognuno per conto pro~
prio cercherà di trovare altri voti per il
proprio partito; quindi non è questo il punto,
cioè quello di farsi propaganda, perchè non
serve a niente. Dico obiettivamente che que~
sto Governo, presieduto per la prima volta in
Italia da un socialista, ha dato dimostrazione
di essere fedele all'Alleanza atlantica, di non
porre in discussione questa alleanza, ma an~
che di pretendere la tutela della dignità del
nostro paese: Sigonella insegna. (Applausi dal
centro, dal centro~sinistra e dalla sinistra).

PRESIDENTE. Non si dimentichi, onore~
vale Signori, di darci il suo parere.

SIGNORI, sottosegretario di Stato per la
difesa. Signor Presidente, esprimo parere
contrario anche all' ordine del giorno illustra~
to dal senatore Ferrara Maurizio.

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione de~
gli emendamenti.

Metto ai voti l'emendamento 14~Tab. 12.1,
presentato dai senatori Fiori e Milani Eliseo.

Non è approvato.
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Metto ai voti l'emendamento 14~Tab. 12.2,
presentato dai senatori Fiori e Milani Eliseo.

Non è approvato.

Metto ai voti l'emendamento 14~Tab. 12.3,
presentato dal senatore Giacchè e da altri
sena tori.

Non è approvato.

Metto ai voti l'emendamento 14~Tab. 12.4,
presentato dal senatore Boldrini e da altri
senatori.

Non è approvato.

Metto ai voti l'emendamento 14~Tab. 12.5,
presentato dal senatore Boldrini e da altri
sena tori.

Non è approvato.

Metto ai voti l'emendamento 14~Tab. 12.6,
presentato dal senatore Boldrini e da altri
senatori.

Non è approvato.

Metto ai voti l'emendamento 14~Tab. 12.7,
presentato dal senatore Giacchè e da altri
senatori.

Non è approvato.

Metto ai voti l'emendamento 14~Tab. 12.8,
presentato dal senatore Giacchè e da altri
sena tori.

Non è approvato.

Metto ai voti l'emendamento 14.1, presen~
tato dai senatori Fiori e Milani Eliseo.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione degli ordini del
giorno.

Metto ai voti l'ordine del giorno n. 5, pre~
sentato dal senatore Fiori e da altri senatori.

Non è approvato.

Metto ai voti l'ordine del giorno n. 6, pre~
sentato dal senatore Fiori e da altri senatori.

Non è approvato.

Metto ai voti l'ordine del giorno n. 7, pre~
sentato dal senatore Fiori e da altri senatori.

Non è approvato.

Metto ai voti l'ordine del giorno n. 8, pre~
sentato dal senatore Fiori e da altri senatori.

Non è approvato.

Metto ai voti l'articolo 14.

È approvato.

Passiamo all'esame dell'articolo 15: .

Art. 15.

(Stato di previsione
del Ministero dell' agricoltura e delle foreste

e disposizioni relative)

1. Sono autorizzati l'impegno e il paga~
mento delle spese del Ministero dell'agricol~
tura e delle foreste, per l'anno finanziario
1987, in conformità dell'annesso stato di pre~
visione (Tabella n. 13).

2. È approvato, in termini di competenza e
di cassa, il bilancio della gestione dell'ex
Azienda di Stato per le foreste demaniali,
per l'anno finanziario 1987, annesso allo sta~
to di previsione del Ministero dell'agricoltu~
ra e delle foreste, ai termini dell'articolo 10
della legge 5 gennaio 1933, n. 30 (Appendice
n. 1). Ai fini della gestione predetta restano
confermate le norme dello statuto~regola-
mento approvato con regio decreto 5 ottobre
1933, n. 1577.

3. Il Ministro del tesoro è autorizzato ad
apportare, con propri decreti, nell'anno fi~
nanziario 1987, le eventuali variazioni, in
termini di competenza e di cassa, al bilancio
della gestione dell'ex Azienda di Stato per le
foreste demani ali comunque connesse con
l'attuazione delle norme di cui all'articolo 11
della legge 16 maggio 1970, n. 281, nonchè
con l'attuazione del decreto del Presidente
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della Repubblica 24 luglio 1977, n. 616, ema~
nato ai sensi dell'articolo 1 della legge 22
luglio 1975, n. 382.

Lo metto ai voti.

È approvato.

Passiamo all' esame dell' articolo 16:

Art. 16.

(Stato di previsione
del Ministero dell' industria, del commercio

e dell' artigianato e disposizioni relative)

1. Sono autorizzati l'impegno e il paga~
mento delle spese del Ministero dell'indu~
stria, del commercio e dell'artigianato, per
l'anno finanziario 1987, in conformità del~
l'annesso stato di previsione (Tabella n. 14).

2. Gli importi dei versamenti effettuati con
imputazione al capitolo n. 4721 dello stato di
previsione dell'entrata sono correlativamente
iscritti in termini di competenza e di cassa,
con decreti del Ministro del tesoro, al capito~
lo n. 7551 dello stato di previsione del Mini~
stero dell'industria, del commercio e dell'ar~
tigianato.

Su questo articolo sono stati presentati
seguenti ordini del giorno:

Il Senato,

considerata la passività del Ministero
dell'industria, di fronte ai processi di inter~
nazionalizzazione e alle loro conseguenze nel
paese (ristrutturazioni unilaterali e «selvag~
ge»; accettazione della subordinazione sul
terreno tecnologico nei settori più avanzati e
trainanti; peso crescente delle importazioni
dirette e indirette di tecnologia sulla bilan~
cia dei pagamenti);

sottolineato che ciò contribuisce a bloc~
care il trasferimento dell'innovazione sull'in-
tero tessuto produttivo (piccole e medie im~
prese, cooperative, artigianato, commercio),
in tutte le aree del Paese (ciò aggrava il
distacco tra Nord e ~_ud), sull'intero sistema

(ciò aggrava ulteriormente gli inquinamenti
nell'ambito naturale e gli effetti perversi
della congestione sociale),

impegna il Governo:

1) a presentare le sue proposte per le
necessarie forme istituzionali di coordina~
mento e di controllo e per rendere trasparen~
ti i processi di internazionalizzazione;

2) a presentare celermente le sue propo~

ste legislative sugli strumenti (agenzie) e sul
reperimento di risorse finanziarie necessarie
ai trasferimenti tecnologici;

3) a elaborare e trasformare in concreti
disegni di legge nuovi grandi progetti inno~
vativi di carattere nazionale sia nel campo
della moderna rete di comunicazione, di tra~
sporto, di servizi alle imprese, sia nel campo
direttamente produttivo (elettronica e infor~
matica e telecomunicazioni; nuovi materiali,
eccetera); tali progetti devono essere tali da
garantire il massimo di ricadute sull'intero
sistema produttivo e sociale;

4) a richiedere all'Enea una riscrittura

del Piano quinquennale fondata sulla ricon~
versione dei progetti Pec e "Cirene" sulla
riorganizzazione della ricerca in campo nu-
cleare (fissione e fusione), per mantenere e
accrescere un sistema di accumulazione del~
le conoscenze in questo campo, e sullo svi~
luppo della ricerca nel campo delle fonti
rinnovabili; sull'uso "pulito" e innovativo
delle fonti tradizionali; e, soprattutto, del
risparmio energetico. Il "piano" dell'Enea
deve prevedere anche l'espansione delle atti~
vità di progettazione e promozione dell' ap~
plicazione della ricerca, in collegamento con
le regioni e il sistema delle autonomie;

5) ad assicurare lo sviluppo della meta~
nizzazione in campo civile ed industriale,
soprattutto nel Sud;

6) a coordinare tutta la politica indu~
striale ed energetica a progetti di risanamen~
to e salvaguardia ambientale, reperendo le
risorse necessarie: ciò vale prioritariamente
per i combustibili nel campo dei trasporti
(piombo nella benzina) e del riscaldamento
(metanizzazione) e per l'uso dei materiali
fossili nelle centrali elettriche (riconversione
con impianti policombustibile, nuove tecno~
logie per movimentazione e uso del carbone,
repowering).
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7) a presentare una proposta di riforma
istituzionale del sistema energetico preve~
dendo:

a) !'istituzione di un alto commissario
che assorba i poteri relativi all'energia dei
vari Ministeri interessati;

b) il coordinamento affidato all'alto
commissario delle attività dei tre enti gene~
rici nazionali;

c) lo sviluppo di rapporti più traspa~
renti e democratici tra lo Stato centrale, le
regioni e gli enti locali per assicurare le
necessarie sinergie nella politica energetica e
ambientale.

9.2059.10. MARGHERI, FELICETTI, PETRARA,

BAIARDI, POLLIDORO, CONSOLI,

GIANOTTI, URBANI

Il Senato,

considerata la drammaticità del proble~
ma occupazionale nel Mezzogiorno, ove per
portare il tasso di occupazione al livello, tra
l'altro non elevato, del centro~nord, occorro~
no ancora circa 1.400.000 nuovi posti di la~
voro:

considerato che l'attuale struttura del~
l'occupazione nel Mezzogiorno è tale (20 per
cento in agricoltura, 20 per cento nell'indu~
stria, compresa l'edilizia ed il rimanente nel
terziario) da richiedere, oltre ad interventi di
"emergenza" e di "sollievo", una nuova fase
di industrializzazione, poichè i processi di
qualificazione e di aumento della produttivi~
tà nell'agricoltura e nel terziario difficilmen~
te comporteranno incrementi nell'occupazio~
ne, e che una fase di industrializzazione è tra

l'altro fattore positivo e di stimolo nella
qualificazione del terziario e nell'agricoltura;

considerato che la linea di aggiustamen~
to dell'economia italiana, dopo lo shock pe~
trolifero, oltre ad avere avuto effetti deva~
stanti sull'apparato industriale meridionale,
si è svolta secondo la logica del puro ricorso
all'innovazione di processo, determinando
così una riduzione dell'apparato produttivo;

ritiene indispensabile per costruire ri~
sposte durature e strutturali al drammatico
problema del lavoro nel Mezzogiorno e per

invertire la tendenza in atto all'emarginazio~
ne dell'Italia nella divisione internazionale
del lavoro, l'adozione di una politica econo~
mica e di una politica industriale, ispirata
dalla logica dell'innovazione di prodotto e di
sistema, capace di allargare la base produtti~
va e di rilanciare la presenza dell'Italia nei
settori strategici,

impegna il Governo

a predisporre strumenti e risorse per
un'organica azione di promozione industria~
le, capace di sviluppare l'occupazione nel
Mezzogiorno, attraverso:

la priorità meridionalistica negli inter~
venti di politica industriale (contratti con i
grandi gruppi, sostegno all'accesso all'inno~
vazione delle piccole e medie imprese, inve~
stimenti esteri, eccetera) e nelle politiche
energetiche, della ricerca scientifica, del cre~
dito, della promozione e delle infrastrutture;

il coordinamento tra intervento ordina~
rio ed intervento straordinario;

la revisione dei programmi del sistema
delle Partecipazioni statali, per ispirarli più
che ad una logica di puro risanamento e
ristrutturazione a quella della qualifica ed
all'allargamento della base produttiva;

il coordinamento e la qualificazione de~
gli strumenti di promozione industriale.

9.2059.11 CONSOLI, FELICETTI,

PETRARA, BAIARDI,

POLLIDORO, URBANI

MARGHERI,

GIANOTTI,

Il Senato,

premesso che il settore produttivo italia~
no si articola prevalentemente in piccole e
medie aziende artigiane, le quali concorrono
in maniera determinante alla formazione del
PIL;

che, mentre le grandi imprese hanno
potuto migliorare redditività e conti finan~
ziari, attraverso processi di miglioramento
della produttività del lavoro e del capitale,
largamente sostenuti dall'intervento statale e
dal mercato finanziario;

che ciò è avvenuto con una riduzione
drastica dei livelli di occupazione, cui ha
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sopperito il sistema delle piccole e medie
imprese e dell'artigianato, senza che siano
intervenute adeguate risorse statali per ele~
vare il livello tecnologico del comparto;

che occorre, perciò, aumentare i fondi di
bilancio da destinare alle imprese minori e a
quelle artigianali per sostenere l'innovazione
e per favorire l'espansione della base produt~
tiva' e occupazionale;

che si pone la necessità di varare un
complesso di leggi speciali per il settore e di
assicurare il rifinanziamento della legge
n. 49 del 27 febbraio 1985, di istituire un
fondo regionale per l'attuazione della legge~
quadro per l'artigianato, da ripartire fra le
Regioni allo scopo di finanziare le leggi a
sostegno e di sviluppo delle imprese artigia~
ne, di procedere alla riforma dell'Artigian~
cassa,

impegna il Governo

a predisporre interventi finalizzati agli
obiettivi sopra indicati, adeguando corri~
spondentemente le disponibilità finanziare
di bilancio.

9.2059.12 PETRARA, FELICETTI,

MARGHERI, CONSOLI,

CALICE, ANDRIANI

BAIARDI,

URBANI,

Invito i presentatori ad illustrarli.

* MARGHERI. Signor Presidente, amici se~
natori, questi ordini del giorno nn. 10 e Il
presentati in Commissione, in un momento
particolarmente convulso, hanno il seguente
scopo, quello di tentare ~ pure in questo
clima ~ di elencare, per quanto riguarda la

politica industriale, la politica energetica del
paese e la politica industriale nel Mezzogior~
no, una serie di misure urgenti che, anche
indipendentemente dalle cifre del bilancio e
dagli articoli della legge finanziaria, possono
costituire impegni utili per il Governo, tra
cui ve ne sono alcuni che vorrei ricordare,
per i quali il Governo e la maggioranza si
sono già impegnati.

Per esempio, nelle sette misure di politica
industriale e di politica energetica che ab~
biamo rapidamente elencato, c'è l'indicazio~
ne per una riforma del sistema energetico

nazionale sulla quale c'era già stato un voto
largamente maggioritario del Senato nel no~
vembre del 1985. Ci sono, cioè, sollecitazioni
ad assumere iniziative legislative, sollecita~
zioni rivolte al Governo sulle quali già ci
eravamo pronunciati e che, secondo noi, so~
no utili. Dal punto di vista della politica
industriale si chiede l'accelerazione di inizia~
tive legislative per quanto riguarda la proce~
dura di investimento e disinvestimento delle
grandi multinazionali, per rendere più limpi~
do il processo di internazionalizzazione della
nostra economia. Ci sono misure per quanto
riguarda il trasferimento tecnologico alle
piccole e medie imprese, ai grandi progetti
innovati vi che riguardano l'apparato indu~
striale nel nostro paese. Per quanto riguarda
la politica energetica è prevista la riforma
dell'ENEA e il nuovo piano quinquennale
dell'ENEA, su cui da tempo si discute e ci
sono altri provvedimenti sui quali, ripeto,
già c'eravamo orientati in altri dibattiti ed
in altre occasioni.

Capisco che l'insieme di queste misure
rappresenta una linea sulla quale difficil~
mente possiamo trovare un accordo genera~
le. C'è di nuovo, in questi ordini del giorno,
la sollecitazione ad una riflessione sull' esi ~

genza che è emersa nelle indagini e nei
dibattiti di questi mesi, cioè l'esigenza di un
rilancio di una politica di programmazione
contro i guasti prodotti dal fatto che si sono
lasciati senza una correzione e senza un
intervento i meccanismi automatici di mer~
cato che ci hanno portato ad alcune contrad~
dizioni del meccanismo di sviluppo che si è
messo in moto nel nostro paese.

Naturalmente questa impostazione genera~
le può non essere accettata, però proprio per
questo abbiamo pensato di presentare ordini
del giorno (soprattutto per quanto riguarda
il Mezzogiorno e la promozione industriale
nel Mezzogiorno) molto puntuali, perchè il
Governo nel suo giudizio e la maggioranza
nel suo voto possano articolare il loro pro~
nunciamento di modo che, almeno su alcuni
punti particolarmente urgenti riguardanti
!'innovazione, la politica energetica del pae~
se e il governo della politica energetica del
paese, ci possano essere decisioni comuni.

Capisco che, a questo punto, parlare di
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decisioni comuni è abbastanza difficile, però
credo che possiamo tutti quanti fare uno
sforzo.

Vorrei dire al Governo, ed agli amid della
maggioranza, che l'obiezione, che già preve~
do, e cioè che è vicina una Conferenza ener~
getica che discuterà questi temi, vale solo
parzialmente. Su questi temi c'era già stato
un pronunciamento del Parlamento italiano,
e ribadire questi temi, come orientamento,
appunto con l'ordine del giorno, anche in
vista della Conferenza energetica nazionale è
particolarmente utile, così come abbiamo
fatto per l'Ente protezione grandi rischi, per
il quale il Governo si è comportato nel modo
che suggeriamo nel nostro ordine del giorno.

Come vedete, si tratta di un ordine del
giorno che può essere per gran parte condivi~
so: non insisteremo sulla sua interezza pro~
prio perchè non rappresenta soltanto una
linea, una impostazione, ma una serie di
punti. Chiediamo perciò un pronunciamento
su questi punti e magari la convergenza,
pronti evidentemente a trovare questi punti
di raccordo di cu'i avevamo parlato all'inizio.

Permettete mi un piccolissimo riferimento
alla situazione concreta in cui ci troviamo.
Abbiamo presentato queste misure urgenti
perchè siamo molto preoccupati dello stato
in cui l'iniziativa del Ministero dell'industria
si sta mettendo.

Il Ministro dell'industria presenta una cer~
ta passività sia per quanto riguarda i proble~
mi di politica industriale ~ ricordo a questo

proposito i trasferimenti tecnologici e i pro~
cessi di internazionalizzazione che avanzano
senza che si intervenga in alcun modo ~ ma

soprattutto per la politica energetica. Dicen~
do che ci sarà la Conferenza energetica non
si fa neanche quello che si dovrebbe fare
subito: non si capisce perchè il Ministro
dell'industria, che si occupa anche di energia
in Italia, abbia rifiutato gli incontri con le
regioni ed i comuni interessati alle grandi
vertenze che si sono aperte a Caorso, a Mon~
talto, a Brindisi, a Piombino, in tutte quelle
località dove ci sono problemi locali partico~
larmente gravi e nei quali la passività del
Ministro dell'industria rischia di acuire le
tensioni sociali e le difficoltà.

A noi che vogliamo che la Conferenza ener~
getica si svolga in un clima di sereno con~
fronto pare che questa passività del Ministro
dell'industria sia particolarmente grave.

Per questo vorremmo vedere se una solle~
citazione può venire in sede di dibattito sul
bilancio: magari sul bilancio non ci trovere~
mo d'accordo ma una sollecitazione all'ini~
ziativa ed al rinnovamento della linea di
questo Ministero ci pare importantissima.
Sono tutti argomenti di grande mole: non
voglio annoiarvi richiamando tutto quello
che abbiamo detto nel corso del dibattito.
Fate solo uno sforzo perchè almeno questa
sollecitazione su punti sui quali avevamo già
discusso e deciso possa esserci.

Se non volete che aiutiamo il vostro Mini~
stro degli esteri, almeno permetteteci di sol~
lecitare il vostro Ministro dell'industria. (Ap~
plausi dall'estrema sinistra. Congratulazioni).

PETRARA. Signor Presidente, illustrerò
l'ordine del giorno n. 12.

In questo ordine del giorno sono condensa~
te tutte le motivazioni e le proposte che, se
accolte, possono assicurare lo sviluppo del~
l'artigianato: non accoglierlo significa assu~
mersi la pesante responsabilità politica di
affossare un comparto che ha conquistato, a
fatica ma a ragione, uno spazio nel sistema
economico italiano, senza il sostegno e l'aiu~
to dello Stato, ma con il sacrificio, l'intelli~
genza e soprattutto con il risparmio degli
stessi artigiani.

Il Governo non perde mai occasione di
riconoscere il ruolo che svolge l'artigianato
in Italia per ampliare la base produttiva e
occupazionale; spende in ogni occasione un
fiume di parole e di riconoscimenti ma dalle
enunci azioni agli atti concreti c'è di mezzo il
mare, purtroppo.

La prova si ricava dagli atti contabili ap~
provati da quest' Aula e dal rifiuto ostinato
ad accogliere le proposte unitarie venute da
noi e dalle organizzazioni artigianali.

Faccia dunque un atto di coraggio e di
coerenza l'Assemblea del Senato rispetto alla
protervia con cui il Governo ha respinto il
nostro ordine del giorno in Commissione,
nonostante il relatore e la maggioranza ne
abbiano condiviso la sostanza.
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La protervia del Governo, evidentemente,
si spiega con la perdurante ostinazione di
eludere la problematica dell'artigianato an~
che nel corso del 1987.

Il voto positivo di questa Assemblea, ono~
revoli colleghi, può rappresentare un mes~
saggio di fiducia e, se volete, un sincero
augurio a 1.600.000 imprese e a 4 milioni di
addetti al settore dell'artigianato, nei con~
fronti cioè di una grande forza produttiva del
nostro paese. (Applausi dall' estrema sinistra.
Congratulazioni) .

PRESIDENTE. Invito il relatore e il rap~
presentante del Governo a esprimere il pare~
re sugli ordini del giorno in esame.

COVI, relatore. Signor Presidente, su questi
ordini del giorno il relatore si rimette al
Governo.

GORIA, ministro del tesoro. Signor Presi~
dente, onorevoli senatori, per quanto riguar~
da l'ordine del giorno n. 10, illustrato dal
senatore Margheri, il Governo non ha diffi~
coltà ad accogliere sostanzialmente tutti i
punti, però con una riserva sul settimo. Cre~
do che il senatore Margheri non se ne avrà a
male, anche perchè non si tratta di una
riserva, come dire, ostativa ad una evoluzio~
ne della discussione. Credo che non sarebbe
opportuno scendere ad un dettaglio delle
tante indicazioni contenute nell'ordine del
giorno, in quanto credo che al senatore Mar~
gheri e al Governo interessino gli indirizzi,
ed è quindi su questi che l'opinione è favore~
vole.

Il Governo, e in particolare il ministro De
Vito, che mi ha raccomandato questa espres~
sione di giudizio, è anche favorevole all'acco~
gli mento dell'ordine del giorno n. 11, mentre
per quanto riguarda l'ordine del giorno n. 12
il Governo dichiara di accoglierlo come rac~
comandazione, fatto salvo il tema della isti~
tuzione di un fondo regionale sul quale credo
che il senatore Petrara sappia che è aperto
un dibattito molto sereno, molto produttivo
e per il quale anche ritengo che non si possa
arrivare a delle conclusioni affrettate.

Quindi, in sostanza, signor Presidente, il
Governo dichiara di accogliere gli ordini del

giorno, con una riserva esplicita sul punto 7)
dell'ordine del giorno n. 10, e sulla questione
del fondo regionale di sviluppo cui si fa
riferimento nell'ordine del giorno n. 12, e
senza riserve per quanto riguarda l'ordine
del giorno n. Il.

PRESIDENTE. Invito i presentatori degli
ordini del giorno nn. 10, Il e 12, a dire se
insistono per la votazione.

FELICETTI. Sentite le dichiarazioni del
Governo, non insistiamo per la votazione di
questi ordini del giorno.

PRESIDENTE. Metto ai voti l'articolo 16.

È approvato.

Passiamo all'esame degli articoli succes~
sivi:

Art. 17.

(Stato di previsione del Ministero
del lavoro e della previdenza sociale

e disposizioni relative)

1. Sono autorizzati l'impegno e il paga~
mento delle spese del Ministero del lavoro e
della previdenza sociale, per l'anno finanzia~
ria 1987, in conformità dell'annesso stato di
previsione (Tabella n. 15).

Lo metto ai voti.

È approvato.

Passiamo all' esame dell' articolo 18:

Art. 18.

(Stato di previsione del Ministero
del commercio con l'estero

e disposizioni relative)

1. Sono autorizzati l'impegno e il paga~
mento delle spese del Ministero del commer~
cio con l'estero, per l'anno finanziario 1987,
in conformità dell'annesso stato di previsio~
ne (Tabella n. 16).
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Su questo articolo è stato presentato il
seguente ordine del giorno:

Il Senato,

a fronte delle notizie fornite dal Governo
sul traffico delle armi, realizzato da operato-
ri italiani o svoltosi attraverso il territorio
nazionale;

preoccupato dal coinvolgimento del Pae-
se in un commercio illecito di vaste propor-
zioni, destinato ad aree ove sono in corso
conflitti armati oppure operazioni di destabi-
lizzazione armata;

manifestando riprovazione per quanto è
avvenuto in aperta violazione degli impegni
più volte assunti dal Governo in Parlamento
e di fronte all'opinione pubblica,

impegna il Governo:

1) a decretare l'embargo della vendita
delle armi nei confronti dell'Iraq, dell'Iran,
di Israele, del Libano, della Siria e del Sud
Africa (com'è avvenuto per la Libia);

2) ad emanare precise e conseguenti di-
retti ve alle industrie nazionali e alle compe-
tenti amministrazioni dello Stato».

9.2059.13. GIANOTTI, CONSOLI,
BAIARDI, PETRARA,

POLLIDORO, URBANI

FELICETTI,

MARGHERI,

Invito i presentatori a svolgerlo.

GIANOTTI. Onorevole Presidente, onorevo-
li colleghi, l'ordine del giorno è chiaro e
riguarda il bilancio del Ministero del com-
mercio estero. Il ministro Formica ha denun-
ciato, in una recente intervista, che da tem-
po sarebbe a tutti noto che nel traffico delle
armi all'Italia è riservato, nell'ambito dei
paesi della NATO, un ruolo particolarmente
sporco. «Sporco» è un aggettivo pronunciato
dal Ministro.

In che cosa consisterebbe questa «sporci-
zia»? In primo luogo, nello stato di illegitti-
mità in cui è avvenuto questo traffico. In
secondo luogo, nella destinazione di tali traf-
fici verso paesi in guerra o verso aree ad alto
tasso di destabilizzazione. A conferma di

quanto è stato detto dal ministro Formica
sono venute successive rivelazioni connesse
allo scandalo dell'Irangate.

E allora ~ ecco il senso dell'ordine del

giorno ~ si tratta solo di trarre le conse-

guenze logiche dalla denunzia del ministro
Formica. Vorrei dire qui che, nel testo del-
l'ordine del giorno, occorre che al punto 1)
degli impegni la Siria, che è compresa fra i
paesi che dovrebbero essere assoggettati al-
l'embargo, dovrebbe invece essere messa con
la Libia, in quanto sulla base di una decisio-
ne della CEE l'embargo per la Siria è stato
deciso. Io so bene di non trovare orecchie
attente in questa sede nè nella maggioranza,
nè nel Governo, ma so bene anche di parlare
da qui a tanti credenti e a tanti giovani che
sono scandalizzati, e giustamente, di questi
traffici e vogliono che vi si ponga fine. (Ap-
plausi dall'estrema sinistra).

PRESIDENTE. Invito il relatore e il rap-
presentante del Governo a esprimere il pare-
re sull'ordine del giorno in esame.

COVI, relatore. Mi rimetto al Governo.

GORIA, ministro del tesoro. L'ordine del
giorno n. 13, testè illustrato dal senatore
Gianotti, tocca questioni di grandissima deli-
catezza, tanto che il Senato pare intenziona-
to ad approfondirle nelle sedi sue proprie,
ma tocca anche questioni procedurali di al-
trettanta grande rilevanza, sulle quali il Go-
verno ha già assunto i propri orientamenti
che sino al riesame dei medesimi non inten-
de modificare.

L'ordine del giorno non è quindi accolto.
Mi si consenta poi la notazione, puramente
tale, del fatto che l'ordine del giorno pone
sullo stesso piano Iraq, Iran, Libia ed Israele,
cosa che credo dovrebbe essere un attimo
più motivata. Non è questo comunque il
motivo del nostro mancato accogli mento; il
punto è che la materia è già stata presa in
esame dal Governo.

PRESIDENTE. Senatore Gianotti, insiste
per la votazione?

GIANOTTI. Sì, signor Presidente.
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PRESIDENTE. Metto ai voti l'ordine del
giorno n. 13, presentato dal senatore Gianot~
ti e da altri senatori.

Non è approvato.

Metto ai voti l'articolo 18.

È approvato.

Passiamo all'esame degli articoli succes~
sivi:

Art. 19.

(Stato di previsione del Ministero della marina
mercantile e disposizioni relative)

1. Sono autorizzati !'impegno e il paga~
mento delle spese del Ministero della marina
mercantile, per l'anno finanziario 1987, in
conformità dell'annesso stato di previsione
(Tabella n. 17).

È approvato.

Art. 20.

(Stato di previsione del Ministero delle
partecipazioni statali e disposizioni relative)

1. Sono autorizzati l'impegno e il paga~
mento delle spese del Ministero delle parte~
cipazioni statali, per l'anno finanziario 1987,
in conformità dell'annesso stato di previsio~
ne (Tabella n. 18).

È approvato.

Art. 21.

(Stato di previsione del Ministero della sanità
e disposizioni relative)

1. Sono autorizzati l'impegno e il paga~
mento delle spese del Ministero della sanità,
per l'anno finanziario 1987, in conformità
dell'annesso stato di previsione (Tabella
n.19).

Su questo articolo sono stati presentati i
seguen ti emendamenti:

Al comma 1, nella tabella 19 richiamata, al
capitolo 4201, diminuire di lire 500 milioni le
previsioni di competenza e di cassa.

Conseguentemente, al capitolo 6537 aumen~
tare di pari importo le previsioni di competen~
za e di cassa.

21.Tab.19.2 IMBRIACO,
LIPPI,
CALì

ALBERTI,

ROSSANDA,

MERIGGI,

RANALLI,

Al comma 1, nella tabella 19 richiamata, al
capitolo 4201, diminuire di lire 216 milioni le
previsioni di competenza e di cassa.

Conseguentemente, al capitolo 4031, aumen~
tare di pari importo le previsioni di competen~
za e di cassa.

21.Tab.19.1 IMBRIACO,
LIPPI,
CALì

ALBERTI,

ROSSANDA,

MERIGGI,

RANALLI ,

Al comma 1, nella tabella 19 richiamata, al
capitolo 4043, incrementare di lire
1.089.000.000 le previsioni di competenza e di
cassa.

Conseguentemente, al capitolo 4201, dimi~
nuire di pari importo le previsioni di compe~
tenza e di cassa.

21.Tab.19.3 IMBRIACO, LIPPI, RANALLI, Ros~

SANDA, MERIGGI, BELLAFIORE

Vito, CALì, ALBERTI

Al comma 1. nella tabella n. 19 richiamata,
al capitolo 2600 iscrivere per competenza e per
cassa la cifra di lire 188.000.000.000.

21.Tab.19.4 ROSSANDA

Avverto che l'emendamento 21~Tab. 19.4 è
precluso.

Invito i presentatori ad illustrare gli altri
emendamenti.
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MERIGGI. Signor Presidente, nell'illustra~
re gli emendamenti 21~Tab. 19.2, 21~
Tab. 19.1 e 21~Tab. 19.3, vi ruberò solo pochi
minuti per dire che detti emendamenti cer~
cano di correggere alcune delle più vistose
distorsioni che sono conseguite alla mancata
riforma di un Dicastero che lo stesso mini~
stro Donat Cattin ritiene «sia inutile e solo
funzionale alla conservazione di una macchi~
na burocratizzata e sclerotizzata». «Al massi~
ma» ~ ha dichiarato il ministro Donat Cat~
tin ~ «il Ministero nella sua attuale struttu~

razione può emanare circolari che, il più
delle volte, rimangono addirittura disattese».
Ci muoveremo quindi perchè nel prossimo
anno si realizzi finalmente la riforma del
Ministero della sanità tante volte annunciata
e mai attuata, al fine di poter governare un
sistema che non è più quello di trent'anni fa
e non ha più bisogno di quelle direzioni
generali e di quei servizi centralizzati che, se
avevano un senso prima del decentramento
regionale e prima dell'istituzione del servizio
sanitario, oggi risultano superflui se non ad~
dirittura paralizzanti per il sistema stesso.

Fatta questa breve premessa, signor Presi~
dente, illustrerò in modo sintetico gli emen~
damenti. Il primo di essi riguarda l'aumento
di 500 milioni per l'Istituto superiore per la
prevenzione e la sicurezza del lavoro. La
legge di riforma sanitaria assegna a questo
Istituto una funzione di particolare responsa~
bilità nel settore della ricerca e della preven~
zione nei luoghi di lavoro. I programmi di
lavoro dell'Istituto dovrebbero quindi porta~
re un contributo importante e risolutivo ai
problemi concernenti la medicina e l'igiene
nei luoghi di lavoro e, altresì, nel rapporto
esistente tra insediamenti produttivi e condi~
zioni ambientali esterne agli stessi luoghi di
lavoro. Non è il caso, signor Presidente, che
io spenda tante parole per illustrare lo stato
di inquinamento e di pericolosità ormai rag~
giunti con il progredire delle tecnologie delle
attività industriali ed in particolare con lo
sviluppo della chimica; vorrei solo ricordare
i veri e propri disastri ecologici avvenuti
negli ultimi anni, quali Seveso e l'inquina~
mento del Reno, per non parlare di Cher~
nobyl.

Signor Presidente, colleghi, bisogna evitare
I, I

che accada ciò che raccontava una vecchia
canzone folk americana degli anni '70, in cui
si diceva: «Venite, venite nei nostri paesi e
nelle nostre città. Li troverete belli e piace~
voli, ma dovrete stare attenti ed evitare due
cose: bere l'acqua e respirare l'aria». È con~
vinzione credo sempre più vasta che c' è biso~
gno di mettere mano con forza ai problemi
della difesa dell'ambiente con interventi an~
che radicali nel modo stesso di produrre.
Ecco quindi come l'istituto di cui parlavo
prima assume un particolare valore per ap~
profondire i vari aspetti di questa problema~
tica e per definire gli interventi più idonei.
Con il nostro emendamento chiediamo di
potenziare il finanziamento dei corsi di pre~
parazione, formazione ed aggiornamento del
personale dell'istituto e per la formazione
degli stessi operatori delle unità sanitarie
locali, ritenendo questo un momento impor~
tante della loro attività. Chiediamo di prele~
vare i fondi dal sistema informativo, non
ancora decollato, sul quale abbiamo altresì
presentato un'interpellanza per avere garan~
zia di chiarezza e di efficienza sugli investi~
menti che si intendono fare per il suo poten~
ziamento. Riteniamo quindi che lo stanzia~
mento previsto nella tabella per quest'anno
sia eccessivo e pertanto chiediamo di prele~
vare i fondi da questa voce.

Il secondo emendamento, 21~Tab. 19.1, si
riferisce ad un problema importante e deli~
cato: si tratta di rafforzare gli uffici veterina~
ri delle dogane. Questa necessità è emersa in
particolare dopo i fatti determinati dall'afta
epizootica. Le dogane credo abbiano bisogno
di un miglior funzionamento e di orari diver~
si e più lunghi di oggi, perchè si creano gravi
problemi al traffico delle merci. Oltre alle
critiche a tutti note, devo dire che si creano
disagi enormi ai trasportatori. Chiediamo
quindi uno stanzia mento ulteriore di 216
milioni per il potenziamento degli uffici ve~
terinari, oltre che nei posti di confine, anche
negli aeroporti e presso le dogane interne, al
fine di consentire che gli stessi controlli sani~
tari siano eseguiti unitamente e nello stesso
tempo di quelli doganali. Proponiamo di pre~
levare anche questi fondi nel capitolo di
spesa riservato al servizio informativo.

Il terzo emendamento, 21~Tab. 19.3, ri~
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guarda l'aumento di lire 1.089.000.000 per
l'acquisto, la ~conservazione e la distribuzio~
ne di scorte di sieri, di vaccini, eccetera, per
l'intervento contro le epizoozie. Riteniamo
questo intervento la misura più elementare
per rispondere, con maggiore efficacia, alla
drammatica situazione che da qualche anno
si ripropone per le epidemie animali: tutti
ricordiamo l'epidemia di afta epizootica che
si è verificata ancora quest'anno, creando
gravi problemi al settore zootecnico, nonchè
gravi danni economici agli alleva tori di tutto
il settore agricolo. E non dobbiamo dimenti~
care le gravi preoccupazioni di carattere
igienico~sanitario che hanno travagliato tutti
i cittadini. Non è il caso, a mio avviso, di
aggiungere altre parole per giustificare que~
sta richiesta. Anche in questo caso proponia~
mo di prelevare i fondi dalla voce che riguar~
da il sistema informativo.

Per queste sintetiche ragioni chiediamo ai
colleghi dell'Aula un voto favorevole sugli
emendamenti da noi presentati. (Applausi
dall'estrema sinistra).

PRESIDENTE. Invito il relatore e il rap~
presentante del Governo a pronunziarsi sugli
emendamenti in esame.

COVI, relatore. Signor Presidente, espri~
ma parere contrario sull'emendamento
21.Tab. 19.2, perchè lo stanziamento è suf~
ficiente. Il parere è altresì contrario sugli
altri due emendamenti, 21.Tab. 19.1 e
21.Tab. 19.3, perchè i relativi finanziamenti
sono stati rispettivamente incrementati di
150 milioni e di 550 milioni alla Camera
dei deputati, per iniziativa del Governo. In
seguito a ciò il Gruppo comunista ha ritira~
to, nell'altro ramo del Parlamento, i propri
emendamenti.

NEPI, sottosegretario di Stato per la sanità.
Signor Presidente, alle motivazioni illustrate
dal relatore non credo di dover aggiungere
altro, anche perchè egli ha specificato éhe si
tratta non solo di emendamenti già esamina~
ti ed assorbiti da decisioni assunte alla Ca~
mera dei deputati in seguito ad aumenti di
spesa in questi capitoli, ma anche di voci,
come quella relativa alla gestione del fondo

per il sistema informativo, ritenute e~senzia~
li proprio ai fini della riforma, come ha già
illustrato il Ministro. Per queste ragioni il
Governo esprime parere contrario sui tre
emendamenti in esame. (Applausi dal centro).

PRESIDENTE. Metto ai voti l'emendamen~
to 21.Tab. 19.2, presentato dal senatore Im~
briaco e da altri senatori.

Non è approvato.

Metto ai voti l'emendamento 21.Tab. 19.1,
presentato dal senatore Imbriaco e da altri
senatori.

Non è approvato.

Metto ai voti l'emendamento 21.Tab.19.3,
presentato dal senatore Imbriaco e da altri
senatori.

Non è approvato.

Metto ai voti l'articolo 21.

È approvato.

Passiamo all'esame dell'articolo 22:

Art. 22.

(Stato di previsione del Ministero del turismo
e dello spettacolo e disposizioni relative)

1. Sono autorizzati l'impegno e il paga~
mento delle spese del Ministero del turismo
e dello spettacolo, per l'anno finanziario
1987, in conformità dell'annesso stato di pre~
visione (Tabella n. 20).

2. Ai fini dell'autorizzazione di cui all'ulti~
ma comma dell'articolo 13 della legge 30
aprile 1985, n. 163, le quote del Fondo unico
per lo spettacolo non impegnate al termine
dell'esercizio sono conservate nel conto dei
residui per essere utilizzate per gli interventi
di pertinenza dell'esercizio successivo e per
quelli per i quali le quote stesse furono
stanziate.

3. Ai fini della ripartizione della residua
quota del Fondo unico per lo spettacolo di
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cui al secondo comma dell'articolo 2 della
legge 30 aprile 1985, n. 163, il Ministro del
tesoro è autorizzato ad apportare, con propri
decreti, anche in conto residui, le occorrenti
variazioni di bilancio.

Su questo articolo è stato presentato il
seguente ordine del giorno:

Il Senato,

constatato lo stato di permanente cnSI
del settore dello spettacolo, non risolta ma
soltanto temporaneamente e parzialmente
attenuata con la legge n. 163 del 1985 istitu~
tiva del «Fondo unico dello spettacolo» (co-
me è stato ammesso in Senato dallo stesso
ministro Capria);

rilevato che gli indirizzi e la condotta
del Governo hanno determinato un sostan-
ziale blocco delle riforme indispensabili per
la ripresa e lo sviluppo qualificato delle atti-
vità di spettacolo, quale componente essen-
ziale di una moderna industria culturale
competi ti va sul mercato e nel mondo dei
mass~media a scala europea e mondiale;

considerato che, in assenza di valide
riforme concernenti la regolamentazione del-
l'emittenza privata e del mercato pubblicita-
rio, dell'industria cinematografica e audiovi-
suale e dello spettacolo (teatro, musica, dan-
za), si lascia spazio anche a fenomeni di
concentrazione monopolistica a danno del
pluralismo delle idee e delle voci, senza che
si determinino le condizioni per una crescita
complessiva delle forze creative e produttive
dell'intero sistema della ::omunicazione cul-
turale;

considerato altresì che anche i nuovi
organismi previsti dalla legge n. 163 del 1985
(Consiglio nazionale e osservatorio dello
spettacolo) non sono stati ancora attivati,
con grave pregiudizio per una corretta ge-
stione del «Fondo unico dello spettacolo» e
per l'avvio di una democratica e organica
programmazione del settore;

considerato infine che, in un quadro di
insieme così caratterizzato, il bilancio del
Ministero del turismo e dello spettacolo ri-
sulta uno strumento sempre più inadeguato

al fine di conseguire l'obiettivo strategico del
passaggio del settore dalla fase dell' assisten-
zialismo a quella dello sviluppo,

chiede al Governo:

che si attui con urgenza una svolta radi~
cale nella politica governativa in materia di
comunicazioni di massa e di spettacolo, me~
diante un rinnovato impegno volto alla ri~
presa del processo di riforma e garantendo,
nella fase di transizione verso le riforme, le
condizioni e le risorse indispensabili perchè
le istituzioni e i centri di produzione dello
spettacolo possano continuare, al migliore
livello possibile, la propria attività, favoren-
do il decentramento delle programmazioni e
delle iniziative con la valorizzazione del ruo-
lo promozionale delle Regioni e delle auto-
nomie locali, in particolare nel Mezzogiorno
d'Italia.

9.2059.14 VALENZA, MASCAGNI, ULIANICH,

NESPOLO, CANETTI, PUPPI, CA-

LICE, ANDRIANI

Invito i presentatori ad illustrarlo.

MASCAGNI. Signor Presidente, chissà se
parlando di spettacolo non si risollevi il tono
piuttosto depresso di quest'Aula, lo spero
vivamente.

Signor Ministro, onorevoli senatori, il no~
stro ordine del giorno si riferisce in partico-
lare allo spettacolo cosiddetto dal vivo (con-
trariamente allo spettacolo cinematografico
che non è dal vivo). Questo termine nel
tempo ha superato il suo significato etimolo-
gico di rappresentazione visiva (specta~
re == guardare) per riferirsi in concreto al
teatro di prosa che ~ superfluo dirlo ~ è

manifestazione letteraria di pensiero ed alle
attività musicali in generale ed in particola~
re all'opera lirica che in realtà è drammatur~
gia affidata essenzialmente alla forza comu-
nicativa dei linguaggi musicali. Il termine
spettacolo ha, dunque, assunto un significato
molto ampio, direi traslato, ben più esteso di
quanto non comporti il suo senso stretta~
mente letterale.

Tuttavia, ahimè, dopo secoli di splendori e
di forza inventiva, lo spettacolo è in fase di
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regressione, per così dire etimologica. Da
evento artistico esecutivo per l'affermazione
di autentici valori creati vi tende infatti in
una certa misura a deperire verso significa~
zioni riduttivamente rivolte all'esaltazione di
aspetti esteriori e contingenti, con prevalen~
za di componenti immediate, godibili in ri~
stretti ambiti temporali e dunque limitate
nei valori comunicativi, liberate da eccessivi
impegni intellettualmente problematici. Ne
consegue un processo di contrazione, una
perdita di finalità formative, culturalmente
edificanti, sulle quali lo spettacolo artistico
era nato per attestarvisi sembrava irreversi~
bilmente. Questo fenomeno non può lasciarci
indifferenti anche se ci siamo gradualmente
adagiati a vivere di rendita sul grande patri~
monio creativo (teatro di prosa, musica, ope~
ra lirica) conquistato nei secoli passati ed in
misura più limitata, quanto a presentazione
e presenza attiva, nei primi decenni del seco~
lo in corso. Una fruizione eccessivamente
ripetitiva di sia pure grandi opere dovute
all'ingegno di grandi artisti ha determinato
un inarr,estabile trasferimento di interessi
dei fatti creativi, che sono componenti essen~
ziali della nostra cultura e della nostra civil~
tà, ad aspetti immediatamente acquisibili
per assuefazione, a momenti meramente ese~
cuti vi e riproduttivi che si incentrano sui
protagonisti, sugli interpreti e sui grandi
nomi subordinati ormai a forme di esaltazio~
ne divistica che dilagano e tiranneggiano.

A titolo di puro riferimento, devo dire ~ e
spero di non provocare la suscettibilità di
qualche collega presente ~ che la recente

inaugurazione del Teatro della Scalà non
solo non si è sottratta a questo fenomeno,
ma al contrario vi ha portato un inutile ~

mi limito a definirlo così ~ contributo. Sia

chiaro, non ho alcuna presunzione di rivolge~
re censure ai dirigenti di quel grande e giu~
stamente celebrato teatro, ai protagonisti di
quella serata (e della produzione scaligera in
generale), valutati come si conviene i prota~
gonisti, ognuno nelle specifiche funzioni e
responsabilità; partecipi comunque ~ persi~

no loro malgrado ~ di una spettacolarità

esuberante. Ogni riguardo dunque per quel
cosiddetto tempio dell'arte. È tuttavia inevi~
tabile rilevare con un certo disagio, in quel

tipo di spettacoli artistici, l'impiego impieto~
so ~ uso con determinazione questo aggetti~
vo ~ di tutti i possibili ingredienti, stampa e
mass~media in testa, per appagare certa an~
sia di grandiosità, di accostamento alla fama
travolgente, una diffusa ricerca della eccezio~
nalità, direi addirittura dell'unicità. Sia chia~
ro ~ ripeto ~ il richiamo alla Scala è pura
indicazione per quanto accentuatamente illu~
strativa; richiamo assunto al fine di delinea~
re una tendenza, una dimensione anomala
del fare artistico riproduttivo, rappresenta-
tivo.

Da queste semplici considerazioni traiamo
motivo per invocare una politica dello spet~
tacolo certo rigorosamente rispettosa della
libertà della cultura e dell'arte, ma altresì
contrassegnata da un chiaro impegno infor~
mativo anzitutto, formativo, conoscitivo, cul~
turale, diffusionale; non super~icialmente ri~
volto, viceversa, da un lato alla eccezionali~
tà, dall'altro alla distribuzione puramente
assistenziale di fondi, territorialmente e so~
cialmente non sempre produttivi. Il fine da
raggiungere è quello di dare sostegno effetti~
vo, armonicità di intenti, funzione reale ai
difficili e complessi processi di sviluppo ge~
nerale delle attività teatrali a musicali nel
nostro paese.

Questo, signor Presidente e signori colle~
ghi, il senso del nostro ordine del giorno che,
indipendentemente dai consensi che potrà
ricevere, proponiamo come contributo alla
presa di coscienza di realtà e di istanze del
più alto e generale interesse sul piano della
cultura artistica. (Applausi dall'estrema sini~
stra, dal centro, dal centro~sinistra e dalla
sinistra).

PRESIDENTE. Invito il relatore ed il rap~
presentante del Governo ad esprimere il pa~
rere sull'ordine del giorno in esame.

COVI, relatore. Mi rimetto al Governo.

GORIA, ministro del tesoro. Signor Presi-
de'J1te, il Governo è orientato ad accogliere
come raccomandazione quest' ordine del gior~
no; chiederebbe soltanto alla cortesia del
senatore Mascagni e del suo Gruppo la possi~
bilità di intendersi su una modifica che credo
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sia comprensibile. Se si parla, infatti, di
«svolta radicale», sono un' po' in difficoltà;
tuttavia, dato che non mi sembra elemento
sostanziale del testo, credo che possiamo
dire che quelli che ci interessano sono gli
indirizzi e non tanto i 'giudizi su quanto è
stato fatto. Con una modifica in tal senso,
l'ordine del giorno in esame può trovarmi
consenziente.

MASCAGNI. Sono disposto ad accogliere la
richiesta del Governo e mi riservo di indica~
re le conseguenti modifiche all'ordine del
giorno.

GORIA, ministro del tesoro. La ringrazio,
senatore Mascagni. Signor Presidente, tenuto
conto che resta da discutere un solo ordine
del giorno, il n. 15 all'articolo 24, circa il
quale esporrà la posizione del Governo il
sottosegretario Postal, mi trovo in questa
occasione a prendere per l'ultima volta la
parola in quest'Aula durante la sessione di
bilancio. Per questo motivo vorrei chiedere
alla cortesia del Presidente di concedermi
solo un minuto per ringraziare innanzitutto
lo stesso Presidente, quindi il Segretario ge~
nerale e tutto il personale del Senato per la
collaborazione che hanno offerto, in questi
giorni, anche al Governo, perchè senza que~
sta collaborazione il nostro compito sarebbe
stato molto più difficile.

Vorrei, però, in modo non formale, ringra~
ziare anche tutti i senatori intervenuti ~ a

cominciare dal relatore ~ di qualsiasi parte,
perchè credo che da qualsiasi parte si siano
dimostrate, anche in questo dibattito, tena~
cia, intelligenza e soprattutto passione, tutte
virtù che sono state orientate ~ lo dico con

grande franchezza ~ all'interesse generale,
forse variamente interpretato e da qui i di~
saccordi anche profondi. Qu~sto credo sia
ancora una volta il modo migliore per nobili~
tare il ruolo del Senato. Aggiungo ai ringra~
ziamenti, a titolo mio personale, i migliori
auguri di buone feste. (Applausi).

PRESIDENTE. Onorevole Ministro, lei ha
anticipato il suo saluto ed io debbo anticipa~
re il mio, in primo luogo per ringraziarla, a
nome di tutti i colleghi e anche mio, del
contributo che ella ha recato in questa di~

scussione. Mi consentirà di dirle ~ e lo dico

anche ai colleghi ~ che ogni volta che la

sento lodare mi conforto, ogni volta che la
sento criticare o magari io stesso la critico
mi autoaffliggo nel ricordo che il colpevole
della sua presenza al Governo fui io.

Con questo voglio concludere, esprimendo
un augurio: faccia il meglio che è possibile
anche per confermare ~ almeno questo ~ la

nostra amicizia (Il ministro Goria si leva in
piedi e ringrazia il Presidente). (Generali ap~
plausi).

Onorevoli colleghi, in questo momento,
dato che è ancora presente il Ministro, voglio
dirvi una piccola cosa. Nella convinzione ~

ho già avuto modo di esprimerlo ~ che

questo nostro dibattito fosse la continuazio~
ne e lo sviluppo del dibattito dell'anno scor-
so ed il preambolo di quello che sarà, speria~
ma più producente, il dibattito dell'anno
prossimo, ho invitato, prima che iniziasse la
nostra discussione, i funzionari che nominai
l'anno scorso in un Comitato preparatorio,
riassuntore della storia degli anni preceden-
ti, ma preparatorio dei miglioramenti, a non
introdursi nella nostra discussione ~ non

c'era bisogno che lo dicessi, ma non volevo
che interpretassero male il mio invito ~ e,

invece, a seguire attentamente la nostra di-
scussione e a rifarsi alla discussione svolta
alla Camera dei deputati, perchè quando
verrà ~ e verrà nei prossimi mesi ~ l'occa-
sione per tornare a riflettere su quello che
non siamo riusciti a realizzare, sugli incon-
venienti che abbiamo constatato reciproca-
mente più volte, potranno aiutarci ad indivi-
duare le migliorie alle quali aspiriamo. Que-
sto volevo dire per assicurarvi ancora una
volta che, in mezzo a mille traversie e vicen-
de, c'è almeno questo intento costante: ope-
rare ogni giorno perchè si faccia qualche
passo avanti, non qualche passo indietro, per
applicare nella lettera e nello spirito la Co-
stituzione italiana. (Vivi, generali applausi).

Torniamo, ora, all'articolo 22.
Senatore Mascagni, dopo aver ascoltato il

parere del Governo, insiste per la votazione
dell'ordine del giorno n. 14?

MASCAGNI. Ho inteso lo spirito con cui è
accolto l'ordine del giorno e quindi, in rela-
zione a quanto affermato dal Ministro, modi~
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fico il testo nel modo seguente: al secondo
capoverso, al posto delle parole: «e la con~
dotta del Governo», inserire le altre: «pub~
blici nella politica per lo spettacolo»; in
secondo luogo, per quanto riguarda la parte
propositiva, sopprimere le parole: «con ur~
genza una svolta radicale nella politica go~
vernativa» nonchè la parola: «mediante».
Non insisto, peraltro, per la votazione del
mio ordine del giorno.

PRESIDENTE. Metto ai voti l'articolo 22.

È approvato.

Passiamo all'esame degli articoli succes~
sivi:

Art. 23.

(Stato di previsione del Ministero per i beni
culturali e ambientali e disposizioni relative)

1. Sono autorizzati l'impegno e il paga~
mento delle spese del Ministero per i beni
culturali e ambientali, per l'anno finanziario
1987, in conformità dell'annesso stato di pre~
visione (Tabella n. 21).

Lo metto ai voti.

È approvato.

Art. 24.

(Stato di previsione del Ministero dell'ambiente
e disposizioni relative)

1. Sono autorizzati l'impegno e il paga~
mento delle spese del Ministero dell'ambien~
te, per l'anno finanziario 1987, in conformità
dell'annesso stato di previsione (Tabella n.
22).

2. Per l'attuazione della legge 8 luglio
1986, n. 349, recante istituzione del Ministe~
ro dell'ambiente e norme in materia di dan~
no ambientale, il Ministro del tesoro è auto~
rizzato ad apportare, con propri decreti, va~
riazioni compensati ve di bilancio, in termini
di competenza, di cassa e in conto residui,
connesse con il trasferimento di funzioni
previste dalla legge stessa dai Ministeri inte~
ressati.

3. Il Ministro del tesoro è autorizzato ad
apportare, con propri decreti, le necessarie
variazioni di bilancio per l'attuazione del
regolamento di organizzazione del Ministero
dell'ambiente, di cui all'articolo 10 della
legge 8 luglio 1986, n. 349.

4. Il Ministro del tesoro è altresì autorizza~
to a ripartire, con propri decreti, tra i vari
capitoli, anche di nuova istituzione, dello
stato di previsione del Ministero dell'am~
biente, lo stanziamento iscritto per compe~
tenza e cassa al capitolo n. 1142 del medesi~
mo stato di previsione per l'anno finanziario
1987.

Su questo articolo è stato presentato il
seguente ordine del giorno:

Il Senato,

esaminata la tabella 22 (Ministero del~
l'ambiente) del bilancio preventivo 1987,

invita il Governo

ad indirizzare la propria futura attività
ai sotto elencati obiettivi:

1) un governo ed una regolamentazione
unitaria del territori che sia una più sicura
guarentigia per la difesa dell'ecosistema;

2) l'urbanistica, materia sia pure delega~
ta alle Regioni, non può nè deve essere con~
siderata in contrapposizione e contrasto con
la tutela dell'ambiente, ma ad essa tutela
coordinata e mirata, così da non essere mero
deturpamento;

3) per quanto attiene ai reati contro

l'ambiente, si apprezza piuttosto una preoc~
cupazione riduttiva riguardante il risarci~
mento del danno eventualmente causato con
il deturpamento e la alterazione dell'ecosi~
sterna, piuttosto che un impegno certo più
produttivo mirato alla prevenzione dei reati
contro l'ambiente medesimo.

9.2059.15. BIGLIA, DEL PRETE, MARCHIO,

PISTOLESE, COSTANZO, FILET~

TI, FINESTRA, FRANCO, GIAN~

GREGORIO, GRADARI, LA Rus~

SA, MITROTTI, MOLTISANTI,

MONACO, PISANÒ, POZZO, RA~

STRELLI, SIGNORELLI

Invito i presentatori ad illustrarlo.
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DEL PRETE. Signor Presidente, brevissi~
mamente, per invitare il Governo, con que~
sto nostro ordine del giorno, ad indirizzare
la propria attività ad una regolamentazione
unitaria del territorio, per una più sicura
guarentigia della difesa dell'ecosistema; a
voler considerare l'urbanistica ~ sarò bre~

vissimo ~ che è materia pur delegata alle
regioni, non in con trapposizione all' ecosiste~
ma nè in contrasto con la tutela dell'ambien~
te, ma ad essi coordinata e mirata.

Con queste brevissime considerazioni, che
affidiamo all'Aula, signor Presidente, sugge~
riamo una difesa e un risanamento dell'am~
biente articolati sulla tutela. delle acque,
sullo smalti mento dei rifiuti, su un coordina~
mento dell'urbanistica, come ho già detto.

Auspichiamo un risanamento ambientale
che interessi tutto il territorio nazionale, sia
in modo generalizzato che in modo capillare;
sollecitiamo la tutela delle acque, particolar~
mente per l'approvvigionamento idrico del
Sud, per evitare l'inquinamento delle falde
profonde, per evitare gli sprechi di acque
potabili per usi industriali e agricoli.

Consideriamo necessaria la tutela di quelle
riserve ambientali che non sono inesauribili
e quindi suggeriamo investimenti per la co~
struzione di acquedotti, per consumi produt~
tivi e, soprattutto, un controllo sull'uso delle
acque delle falde profonde. Suggeriamo inol~
tre la promozione di consorzi intercomunali
che siano dimensionati ed adeguati alle esi~
genze.

Riteniamo che tale opera debba essere
congiunta e pubblica, coordinata tra Stato,
regioni e comuni.

Affidiamo queste brevissime considerazioni
all'Aula. Concludendo, signor Presidente,
onorevole Ministro, colleghi senatori, noi
consideriamo l'ambiente non soltanto come
un bene economicamente valutabile, bensì
come un bene che può essere esaurito, spre~
cato e distrutto. Credo che il Senato della
Repubblica debba considerare questo ecosi~
sterna come equilibrio tra l'uomo e la natu~
ra, che l'uomo non può violentare, non può
sperperare, non può distruggere.

Con queste considerazioni affidiamo il no~
stro ordine del giorno all'Aula, fiduciosi che
voglia accoglierlo nel rispetto di un ecosiste~

ma che va al di là della volontà degli uomi~
ni, ma rispetta la volontà di Dio. (Applausi
dall'estrema destra).

PRESIDENTE. Invito il relatore ed il rap~
presentante del Governo ad esprimere il pa~
rere sull'ordine del giorno.

COVI, relatore. Mi rimetto alle decisioni del
Governo.

POSTAL, sottosegretario di Stato per l'am~
biente. Il Governo lo accetta come raccoman~
dazione.

PRESIDENTE. Senatore Del Prete, insiste
per la votazione del suo ordine del giorno?

DEL PRETE. Non insisto.

PRESIDENTE. Metto ai voti l'articolo 24.

È approvato.

Passiamo all'esame dell'articolo 2, prece~
dentemente accantonato:

Art. 2.

(Totale generale della spesa)

1. È approvato in lire 460.575.251.438.000
in termini di competenza ed in lire
465.672.405.758.000 in termini di cassa il
totale generale della spesa dello Stato per
l.anno finanziario 1987.

Lo metto ai voti.

È approvato.

Passiamo all'esame dell'articolo 25:

Art. 25.

(Quadro generale riassuntivo)

1. È approvato, in termini di competenza e
di cassa, il quadro generale riassuntivo del
bilancio dello Stato per l'anno finanziario
1987, con le tabelle allegate.
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Lo metto ai voti.

(È approvato).

Passiamo all'esame dell'articolo 26:

Art. 26.

(Disposizioni diverse)

1. A valere sui fondi stanziati per l'anno
finanziario 1987, rispettivamente per compe~
tenza e cassa, sui capitoli indicati nella ta~
bella A allegata alla presente legge, il Mini~
stro del tesoro è autorizzato a trasferire, con
propri decreti, al capitolo n. 5053 dello stato
di previsione del Ministero del tesoro, le
somme occorrenti per l'acquisto di mezzi di
trasporto.

2. Per l'anno 1987, per l'acquisto di mezzi
di trasporto, di cui al precedente comma 1,
può essere trasferita una somma complessi~
vamente non superiore a lire 2.000 milioni.

3. Per l'anno finanziario 1987 i capitoli dei
singoli stati di previsione per i quali il Mini~
stro del tesoro è autorizzato ad effettuare,
con propri decreti, variazioni tra loro éom~
pensative, rispettivamente, per competenza e
cassa, sono quelli indicati nella tabella B
allegata alla presente legge.

4. Per l'anno finanziario 1987 i capi tali del
conto capitale dei singoli stati di previsione
per i quali si applicano le disposizioni conte~
nute nel quinto e sesto comma dell'articolo
20 della legge 5 agosto 1978, n. 468, sono
quelli indicati nella tabella C allegata alla
presente legge.

5. Ai fini degli adempimenti previsti dagli
articoli 69 e 76 della legge 23 dicembre 1978,
n. 833, e successive modificazioni, è autoriz~
zata l'estinzione dei titoli di pagamento trat~
ti nell'anno finanziario 1987 per apporti del~
lo Stato a titolo di reintegro delle minori
entrate degli organismi del sistema previ~
denziale relative a contributi fiscalizzati, me~
diante commutazione in quietanza di entra~
ta, con imputazione al capitolo n. 3342
«Somme da introitare per il finanziamento
dell'assistenza sanitaria» dello stato di previ~
sione dell'entrata per il suddetto anno finan~

ziario. Detta commutazione sarà effettuata a
titolo di acconto in ragione del 90 per cento
delle relative somme iscritte in conto compe~
tenza e di quelle risultanti in conto residui
nello stato di previsione del Ministero del
lavoro e della previdenza sociale e, per la
quota restante, sulla base della relativa ren~
dicontazione.

6. In relazione all'accertamento dei residui
dell'al1no finanziario 1986, per i quali non
esistono i corrispondenti capitoli negli stati
di previsione dei vari Ministeri per l'anno
finanziario 1987, il Ministro del tesoro è
autorizzato ad istituire, con propri decreti da
registrare alla Corte dei conti, gli occorrenti
capitoli.

7. La composizione delle razioni viveri in
natura per gli allievi del Corpo della guardia
di finanza, del Corpo degli agenti di custodia
degli istituti di prevenzione e di pena, degli
agenti della Polizia di Stato e del Corpo
forestale dello Stato e le integrazioni di vitto
e di generi di conforto per i militari dei
Corpi medesimi nonchè per il personale del~
la Polizia di Stato in speciali condizioni di
servizio sono stabilite, per l'anno finanziario
1987, in conformità delle tabelle annesse allo
stato di previsione del Ministero della difesa
per lo stesso anno (Elenco n. 3).

8. Per gli ordini di accreditamento di cui
all'articolo 3, primo comma, del decreto del
Presidente del Consiglio dei ministri 24 mar~
zo 1979, concernente la costituzione dell'uffi~
cia stralcio previsto dall'articolo 119 del de~
creta del Presidente della Repubblica 24 lu~
glio 1977, n. 616, non si applica il limite di
somma di cui all'articolo 56 del regio decre~
to 18 novembre 1923, n. 2440, e successive
modificazioni.

9. Il Ministro del tesoro è autorizzato a
trasferire, con propri decreti, in termini di
residui, di competenza e di cassa, dal capito~
lo n. 5926 dello stato di previsione del Mini~
stero del tesoro per l'anno finanziario 1987 e
dal capitolo n. 7081 dello stato di previsione
del Ministero del bilancio e della program~
mazione economica per il medesimo anno
finanziario ai capitoli dei Ministeri interessa~
ti, le quote da attribuire alle regioni a statu~
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to speciale dei fondi considerati ai predetti
capitoli n. 5926 e n. 7081 ai sensi dell'ultimo
comma dell'articolo 126 del decreto del Pre~
sidente della Repubblica 24 luglio 1977, n.
616.

10. Il Ministro del tesoro, con propri decre~
ti, provvederà, con variazioni compensati ve
nel conto dei residui, a trasferire dai capitoli
individuati con i decreti emanati in attuazio~
ne dell'articolo 107, primo comma, del testo
unico approvato con decreto del Presidente
della Repubblica 6 marzo 1978, n. 218, ad
apposito capitolo, da istituire nello stato di
previsione del Ministero del tesoro ed in
quelli della spesa delle amministrazioni ed
aziende autonome, !'importo differenziale fra
le somme indicate per ciascuno dei predetti
capitoli e quelle effettivamente destinate agli
interventi nei territori indicati nell'articolo 1
del predetto testo unico, da devolvere come
ulteriore apporto destinato all'intervento
straordinario nel Mezzogiorno.

11. Il Ministro del tesoro è autorizzato a
provvedere, con propri decreti, al trasferi~
mento dagli stati di previsione delle varie
amministrazioni statali a quello del Ministe~
ro del tesoro delle somme iscritte in capitoli
concernenti spese inerenti ai servizi e forni~
ture considerati dal regio decreto 18 gennaio
1923, n. 94, e relative norme di applicazione.

12. Il Ministro del tesoro è autorizzato ad
apportare, con propri decreti, in termini di
competenza e di cassa, le variazioni compen~
sative di bilancio occorrenti per l'attuazione
di quanto disposto dall'articolo 13 della leg~
ge 5 agosto 1981, n. 416, e successive inte~
grazioni e modificazioni, concernente disci~

plina delle imprese editrici e provvidenze
per l' edi tori a .

13. Il Ministro del tesoro, su proposta del
Ministro competente, è autorizzato ad appor~
tare, con propri decreti, variazioni di cassa
dei singoli capitoli iscritti negli stati di pre~
visione della spesa dei Ministeri, purchè ri~
sultino compensative nell'ambito della me~
desima categoria di bilancio. Nessuna com~
pensazione può essere offerta a carico dei
capitoli concernenti le spese obbligatorie e
d'ordine.

14. Il Ministro del tesoro è autorizzato ad
apportare, con propri decreti, le occorrenti
variazioni di bilancio in relazione alla ri~
strutturazione dei debiti esteri, nonchè di
quelli contratti dalla Cassa per il Mezzogior~
no, anche mediante l'accensione di nuovi
prestiti destinati alla estinzione anticipata di
quelli in essere. Il Ministro del tesoro è,
altresì, autorizzato ad apportare, con propri
decreti, ai bilanci delle aziende autonome le
variazioni connesse con le stesse operazioni
da queste effettuate per il loro indebitamen~
to sull'interno e sull'estero.

15. Il Ministro del tesoro ha facoltà di
integrare, con propri decreti, le dotazioni di
cassa dei capitoli di spesa relativi all'attua~
zione della legge 16 maggio 1984, n. 138,
limitatamente ai maggiori residui risultanti
alla chiusura dell'esercizio 1986, rispetto a
quelli presunti va mente iscritti nel bilancio
1987. I residui derivanti dall'applicazione
della citata legge n. 138 del 1984 possono
essere mantenuti in bilancio fino al terzo
esercizio successivo a quello in cui è stato
iscritto il relativo stanziamento.
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TABELLA A

Capitoli dai quali, con decreti del Ministro del tesoro, possono essere trasferite somme al
capitolo n. 5053 dello stato di previsione del Ministero del tesoro per 1'acquisto
di mezzi di trasporto.

PRESIDENZA DEL CONSIGLIO DEI MINISTRI... 1108~1445~ 1507~1574~ 1635~ 1717~1795~2007~
2075~2233~2959~321 0~3344~3587 ~3848A027 ~
6524

TESORO ... ...................... 5040~5279~5872

FINANZE ................ 1094~3465~3859A298A660A6 72~5383

BILANCIO ............ 1140

GIUSTIZIA 1100~ 1592

ESTERI 1110

ISTRUZIONE 1119

LAVORI PUBBLICI 1122

AGRICOLTURA .................................... 1118~5053

INDUSTRIA ................................................ 1099~3537 A550~5046

LAVORO .......................................................... 1099~ 1535~2535

COMMERCIO ESTERO ...................................... 1101

MARINA MERCANTILE .................................... 1101

PARTECIPAZIONI STATALI 1099

SANITÀ ................ 1101A536~6536

TURISMO ......................... 1100

BENI CULTURALI 1067

AMBIENTE 1067



Capitoli nn.
Capitoli nn.
Capitoli nn.
Capitoli nn.
Capitoli nn.
Capitoli nn.
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TABELLA B

Capitoli di spesa del bilancio di previsione dello Stato per l'anno finanziario 1987 per i
quali il Ministro del tesoro è autorizzato ad effettuare variazioni tra loro com~
pensative.

Stato di previsione della Presidenza del Consiglio dei Ministri:

Capitoli nn. 2224, 2225, 2236 e 2237;
Capitoli nn. 3596 e 3541.

Stato di previsione del Ministero del tesoro:

Capitoli nn. 6805, 4677 e 4691;
Capitoli nn. 7757 e 7824;
Capitoli nn. 5941 e 5957.

Stato di previsione del Ministero delle finanze:

1901 e 1979;
1980, 1983, 1984, 1987 e 1988;
2701 e 2704;
5475 e 5476;
1107, 1108, 1110 e 6047;
1090, 3128, 3462, 3855, 4656, 5388 e 6041.

Stato di previsione del Ministero di grazIa e giustizia:

Capitoli nn. 1587 e 1598;
Capitoli nn. 7001, 7003, 7004, 7005 e 7010.

Stato di previsione del Ministero degli affari esteri:

Capitoli nn. 1501, 1017 e 1503;
Capitoli nn. 2502 e 2503.

Stato di preVISIOne del Ministero della pubblica istruzione:

Capitoli nn. 1032 e 1034;
Capitoli nn. 4123 e 4125.



Capitoli nn. 503, 504, 505 e 509;
Capitoli nn. 203 e 603;
Capitoli nn. 204 e 604;
Capi toli nn. 206 e 606;
Capitoli nn. 207 e 607;
Capitoli nn. 208 e 608.

Stato di previsione del Ministero dei trasporti:

Capitoli nn. 1556 e 1558;
Capitoli nn. 1569 e 1572;
Capitoli nn. 1652 e 1653;
Capitoli nn. 2057 e 2058;
Capitoli nn. 2071 e 2072;
Capitoli nn. 7202, 7242 e 7243.
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Segue: TABELLA B

Stato di previsione del Ministero dei lavori pubblici:

Capitoli nn. 2001 e 2101;
Capitoli nn. 8647, 9051 e 9175;
Capitoli nn. 8636, 8646, 8709 e 8710.

Stato di previsione della spesa dell'Azienda nazionale autonoma delle strade:

Stato di previsione del Ministero della difesa:

Capitoli nn. 1087 e 2501.

Stato di preVISlone del Ministero della marina mercantile:

Capitoli nn. 7543, 7544, 7545 e 7551;
Capitoli nn. 7542 e 7546.
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T ABELLA C

Capitoli di spesa per i quali si applicano le disposizioni contenute nel quinto comma

dell'articolo 20 della legge 5 agosto 1978, n. 468.

Stato di previsione del Ministero delle finanze:

Capitolo n. 7901.

Stato di previsione del Ministero dei lavori pubblici:

Capitolo n. 7501.

Stato di previsione del Ministero dei trasporti:

Capitoli nn. 7202, 7203, 7206 e 7501.

Stato di previsione della spesa dell'Amministrazione delle poste e telecomunicazioni:

Capitoli nn. 501, 502, 503 e 504.

Stato di previsione della spesa dell'Azienda di Stato per servizi telefonici:

Capitoli nn. 531, 532 e 539.

Stato di previsione del Ministero della difesa:

Capitolo n. 7010.

Lo metto ai voti.

È approvato.
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Passiamo all'esame dell'articolo 27:

Art. 27.

(Bilancio pluriennale)

1. Resta approvato, ai sensi e per gli effet~
ti dell'articolo 4 della legge 5 agosto 1978, n.
468, il bilancio pluriennale dello Stato e
delle aziende autonome per il triennia 1987~
1989, nelle risultanze di cui alle tabelle alle~
gate alla presente legge.
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C) ~ Quadro generale riassuntivo
del bilancio triennale 1987 ~ 1989
(a legislazione vigente)
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Lo metto ai voti.

È approvato.

Passiamo alla votazione finale.

RASTRELLI. Domando di parlare per di~
chiarazione di voto.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

* RASTRELLI. Signor Presidente, onorevoli
colleghi, aspettavo un diverso trattamento
dei colleghi, nel qual caso mi sarei regolato
in conformità, cioè trattenendo li almeno un
quarto d'ora. La cortesia, invece, con la qua~
le mi hanno visto avvicinare al microfono mi
induce a dire semplicemente che il voto
negativo del mio Gruppo è un voto obbliga~
to, in quanto la legge di bilancio segue diret~
tamente la legge finanziaria e, giacchè non
esiste manovra economica che non veda ab~
binati i due strumenti, la prima posizione
comporta necessariamente una medesima
posizione anche nel secondo caso, quindi il
voto contrario.

Voglio solo aggiungere un ringraziamento,
che sento sincero in questo caso, al relatore
per l'opera che ha svolto in Commissione ed
in Aula e anche un ringraziamento ai Mini~
stri... (Applausi dall' estrema destra e dal cen~
tro) ... perchè questa volta, a differenza del
passato, hanno sentito il dovere, ed è tanto,
in relazione al comportamento del Presiden~
te del Consiglio, di motivare la loro posizio~
ne. Concludo così la serata ricambiandQ gli
auguri che il signor Ministro ha voluto for~
mulare a tutti noi. (Applausi dall' estrema de~
stra e dal centro).

CIMINO. Domando di parlare per dichiara~
zione di voto.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

CIMINO. Signor Presidente, poichè credo
che il desiderio, peraltro giustificato, dei
colleghi è di arrivare al voto, non aggiungerò
altre considerazioni.

Una sola cosa mi preme sottolineare; an~
che chiedere !'indulgenza non giova. Le cose
dette nel dibattito sono state tante ed inte~

ressanti. Mi preme, però, ringraziare il Mini~
stro del tesoro, così come sento di dover
ringraziare tutti gli intervenuti nel dibattito
e segnatamente quelli della mia parte politi~
ca, a nome della quale dichiaro il voto favo~
revole al disegno di legge del bilancio. (Ap~
plausi dalla sinistra, dal centro~sinistra e dal
centro) .

PRESIDENTE. Metto ai voti il disegno di
legge nel suo complesso.

È approvato.

(Applausi dal centro, dal centro~sinistra e
dalla sinistra).

Autorizzazione alla relazione orale
per il disegno di legge n. 2097

CASTIGLIONE. Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

* CASTIGLIONE. A nome della 2a Commis~
sione permanente, chiedo, a norma dell'arti~
colo 77, secondo comma, del Regolamento,
che sia concessa l'autorizzazione alla relazio~
ne orale per il disegno di legge n. 2097,
recante: «Conversione in legge, con modifica~
zioni, del decreto~legge 27 ottobre 1986,
n.700, recante norme urgenti in materia di
ordinamento penitenziario militare», già ap~
provato dalla Camera dei deputati.

PRESIDENTE. Non facendosi osservazioni,
la richiesta avanzata dal senatore Castiglione
si intende' accolta.

Discussione e approvazione del disegno di
legge:

«Conversione in legge, con modificazioni, del
decreto-legge 27 ottobre 1986, n. 700, re-
cante norme urgenti in materia di ordina~
mento penitenziario militare» (2097) (Ap~
provato dalla Camera dei deputati) (Relazio~
ne orale)

PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca la
discussione del disegno di legge: «Conversio~
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ne in legge, con modificazioni, del decreto~
legge 27 ottobre 1986, n.700, recante norme
urgenti in materia di ordinamento peniten~
ziario militare», già approvato dalla Camera
dei deputati, per il quale è stata autorizzata
la relazione orale.

Pertanto, ha facoltà di parlare il relatore.

CASTIGLIONE, relatore. Signor Presidente,
è l'ultimo atto che il Senato è chiamato a
compiere prima delle ferie natalizie, un atto
di conversione in legge di un decreto~legge
riguardante l'ordinamento penitenziario mi~
li tare.

Lo scopo del decreto~legge è quello di ade~
guare alle nuove norme introdotte nell'ordi~
namento penitenziario nel 1975 e alla rifor~
ma che abbiamo introdotto recentemente
con la legge n. 633 del 1986 quelle norme
che consentano di far beneficiare i condanna~
ti militari delle stesse provvidenze, agevola~
zioni o norme più aperte che la riforma ha
introdotto.

In sostanza, l'ordinamento penitenziario
militare, non essendo stata realizzata !'intro~
duzione del regolamento prevista dall'artico~
lo 61 del codice militare di pace, ha stru~
menti arcaici, soprattutto per quanto riguar~
da le funzioni ed il ruolo del giudice di
sorveglianza che è chiamato ad esaminare e
ad applicare quei provvedimenti che riguar~
dano la possibilità di concessione della liber~
tà condizionata e, con la legge n.633, la
possibilità per il condannato dell'affidamen~
to in prova.

Con questo decreto~legge si istituisce l'uffi~
cio militare di sorveglianza, che non era
previsto dalle norme, che ha una funzione,
per quanto concerne l'ordinamento militare,
identica a quella del giudice di sorveglianza,
e che sostituisce anche il tribunale di sorve~
glianza.

Ci sono anche altre norme, che riguardano
la forma della costituzione, l'attribuzione
delle funzioni e l'adeguamento a corrispon~
denti prescrizioni introdotte con il nuovo
ordinamento penitenziario.

Le considerazioni per le qU,ali il relatore,
dopo il dibattito in Commissione, chiede che

l'Aula approvi il provvedimento nello stesso
testo trasmesso dalla Camera dei deputati,
che rispetto al decreto~legge originario ha

introdotto alcune modeste modificazioni op~
portune, consistono nel fatto che riteniamo
non possa ritardarsi questa equiparazione
sostanziale tra detenuti militari e detenuti
comuni, tenendo anche presente che pure i
poliziotti, che sono soggetti per quanto ri~
guarda il giudizio al giudice ordinario, per
quanto riguarda invece l'esecuzione della
pena sono soggetti all' ordinamento carcera~
rio militare.

Si sono quindi superate in Commissione,
signor Presidente, alcune perplessità relative
alla normativa, che lasciava alcuni margini
di incertezza e che risultava inadeguata p~r
quanto riguarda la non compiuta definizione
dei ruoli e delle funzioni soprattutto dell'uffi~
cio del giudice di sorveglianza e la non preci~
sione nel richiamo delle norme di collega~
mento che devono regolare il buon funziona~
mento di questo ufficio. Abbiamo ritenuto
che complessivamente, sia pure nella non
chiarissima formulazione della norma, con il
richiamo all' ordinamento possa darsi comun~
que funzionamento corretto a questo istituto.

Alcune perplessità esistono anche in ordine
al reclutamento dei magistrati, in quanto in
proposito non si indica da quanti giudici sia
composto l'ufficio di sorveglianza. Ma so~
prattutto le perplessità riguardano le moda~
lità di assegnazione a questi uffici, una que~
stione che richiama ancora una volta il pro~
blema dell'organismo di autonomia, che esi~
ste già per i giudici ordinari e che dovrebbe
essere esteso anche ai giudici militari. Si
tratta, come è noto, dell'organo di autogo~
verno.

Per tali considerazioni la Commissione è
giunta ~ e concludo, signor Presidente ~

alla determinazione di proporre l'approva~
zione del provvedimento, ribadendo però la
richiesta formale, già avanzata in Commis~
sione, al Governo che vi sia !'impegno ad
introdurre rapidamente le norme che con~
sentano anche per i giudici militari l'istitu~
zione dell' organo di autogoverno.

Una ulteriore richiesta al Governo attiene
alla specificazione in ordine alle tabelle dei
magistrati e alle forme di individuazione di
coloro i quali andranno a costituire questi
uffici, e ciò per avere chiarezza in ordine a
quali saranno la composizione, il funziona~
mento, la realtà di queste nuove istituzioni
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che andiamo ad introdurre con questo de~
creta.

Per queste ragioni, invito l'Assemblea a
pronunziarsi favorevolmente in ordine al de~
creto~legge, nel testo, così modificato, tra~
smessoci dalla Camera dei deputati.

PRESIDENTE. Non essendovi iscritti a
parlare nella discussione generale, ha facoltà
di parlare il rappresentante del Governo.

BISAGNO, sottosegretario di Stato per la
difesa. Signor Presidente, onorevoli senatori,
il Governo concorda con la relazione svolta
dal senatore Castiglione e, per quanto riguar~
da la richiesta di un impegno formale perchè
si provveda alla costituzione dell'organo di
autogoverno, annuncia l'impegno a procede~
re nei tempi più rapidi.

PRESIDENTE. Passiamo all'esame dell'ar~
ticolo 1:

Art. 1.

1. Il decreto~legge 27 ottobre 1986, n.700,
recante norme urgenti in materia di ordina~
mento penitenziario militare, è convertito in
legge con le seguenti modificazioni:

L'articolo 3 è sostituito dal seguente:

«Art. 3. ~ 1. Nel primo comma dell'artico~

lo 2 del1a legge 29 aprile 1983, n.167, le
parole: "per almeno tre mesi" sono sostituite
dalle seguenti: "per almeno un mese".

2. Dopo il quinto comma dell'articolo 2
della legge 29 aprile 1983, n. 167, è inserito il
seguente:

"Il periodo di aftìdamento in prova, nel
caso di revoca del provvedimento di ammis~
sione per motivi non dipendenti dall'esito
negativo della prova, vale come espiazione
di pena".

3. L'articolo 4 della legge 29 aprile 1983,
n. 167, è sostituito dal seguente:

"Art. 4. ~ (Competenza in materia di affida~
mento in prova del condannato militare). ~ 1.
La competenza in materia di affidamento in
prova è attribuita al tribunale militare di
sorveglianza" .

4. L'articolo 5 della legge 29 aprile 1983,
n. 167, è abrogato».

Ricordo che il testo degli articoli del de~
creto~legge, comprendente le modificazioni
apportate dalla Camera dei deputati, è il
seguente:

Articolo 1.

1. L'articolo 409 del codice penale mili~
tare di pace è sostituito dal seguente:

«Art. 409. ~ (Ufficio militare di sorveglian~
za). ~ 1. L'ufficio militare di sorveglianza è
costituito in Roma ed ha giurisdizione su
tutto il territorio nazionale.

2. Al suddetto ufficio sono assegnati ma~
gistrati militari di Cassazione, di appello e di
tribunale, nonchè personale del ruolo delle
cancellerie e segreterie giudiziarie e persona~
le esecutivo e subalterno, civile o militare.

3. Per le funzioni e i provvedimenti del
magistrato militare di sorveglianza si osser~
vano, in quanto applicabili, le disposizioni di
cui all'articolo 69 della legge 26 luglio 1975,
n.354, come sostituito dall'articolo 21 della
legge 10 ottobre 1986, n.663.

4. I magistrati militari che esercitano le
funzioni di sorveglianza non debbono essere
adibiti ad altre funzioni giudiziarie.

5. Con decreto del presidente della corte
militare di appello può essere temporanea~
mente destinato a esercitare le funzioni del
magistrato militare di sorveglianza mancan~
te o impedito un magistrato militare, avente
la qualifica di magistrato militare di Cassa~
zione, di appello o di tribunale».

Articolo 2.

1. L'articolo 4 della legge 7 maggio
1981, n. 180, è sostituito dal seguente:

«Art. 4. ~ (Tribunale militare di sorveglian~
za). ~ 1. È costituito, in Roma, con giurisdi~
zione su tutto il territorio nazionale, il tribu~
naIe militare di sorveglianza che si compone
di tutti i magistrati militari di sorveglianza e
di esperti nominati, fino alla costituzione
dell'organo di autogoverno della magistratu~
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ra militare, con decreto del Presidente della
Repubblica, su proposta del Ministro della
difesa, sentito il comitato istituito ai sensi
del primo comma dell'articolo 15 della pre~
sente legge nell'ambito delle categorie indi~
cate nell'articolo 80, quarto comma, della
legge 26 luglio 1975, n.354, nonchè fra i
docenti di scienze criminalistiche.

2. I provvedimenti del tribunale militare
di sorveglianza sono adottati da un collegio
composto dal presidente, magistrato militare
di sorveglianza con funzioni di magistrato
militare di Cassazione o, in sua assenza o
impedimento, dal magistrato militare di sor~
veglianza che lo segue nell' ordine delle fun~
zioni giudizi arie e, a parità di funzioni, nel~
l'anzianità, da un magistrato di sorveglianza
e da due fra gli esperti di cui al precedente
comma 1.

3. Per le funzioni e provvedimenti del
tribunale militare di sorveglianza e per le
funzioni del presidente dello stesso si osser~
vano, in quanto applicabili, le disposizioni di
cui agli articoli 70 e 70~bis della legge 26
luglio 1975, n. 354, rispettivamente sostituito
e inserito dagli articoli 22 e 23 della legge 10
ottobre 1986, n.663».

Articolo 3.

1. Nel primo comma dell'articolo 2 della
legge 29 aprile 1983, n.167, le parole: «per
almeno tre mesi» sono sostituite dalle se~
guenti: «per almeno un mese».

2. Dopo il quinto comma dell'articolo 2
della legge 29 aprile 1983, n. 167, è inserito il
seguente:

«Il periodo di affidamento in prova, nel
caso di revoca del provvedimento di ammis~
sione per motivi non dipendenti dall'esito
negativo della prova, vale come espiazione
di pena».

3. L'articolo 4 della legge 29 aprile 1983,
n. 167, è sostituito dal seguente:

«Art. 4. ~ (Competenza in materia di affi~
damento in prova del condannato militare). ~

1. La competenza in materia di affidamep.to
in prova è attribuita al tribunale militare di
sorveglianza» .

4. L'articolo 5 della legge 29 aprile 1983,
n. 167, è abrogato.

Articolo 4.

1. L'articolo 6 della legge 29 aprile 1983,
n. 167, è sostituito dal seguente:

«Art. 6. ~ (Procedimento di sorveglianza).
~ 1. Per il procedimento di sorveglianza si
applicano, in quanto compatibili, le norme
contenute nell'articolo 71 della legge 26 lu~
glio 1975, n.354, quale risulta modificato
dall'articolo 11 della legge 12 gennaio 1977,
n. 1, e sostituito dall'articolo 25 della legge
10 ottobre 1986, n. 663, nonchè le disposizio~
ni di cui agli articoli 71~bis, 71~ter, quale
sostituito dall'articolo 26 della legge 10 otto~
bre 1986, n. 663, 71 ~quater e 71 ~sexies della
legge n. 354 del 1975, inseriti dall'articolo 11
della legge 12 gennaio 1977, n. 1».

Articolo 5.

1. Sono abrogati gli articoli 6, 7 e 8 del
regio decreto 10 febbraio 1943, n. 306, non~
chè l'articolo 37 del regio decreto 9 settem~
bre 1941, n. 1023.

Articolo 6.

1. Il presente decreto entra in vigore il
giorno successivo a quello della sua pubbli~
cazione nella Gazzetta Ufficiale della Repub~
blica italiana e sarà presentato alle Camere
per la conversione in legge.

Il presente decreto, munito del sigillo
dello Stato, sarà inserto nella Raccolta uffi~
ciale delle leggi e dei decreti della Repubbli~
ca italiana. È fatto obbligo a chiunque spetti
di osservarlo e di farIo osservare.

Metto ai voti il disegno di legge composto
del solo articolo 1.

È approvato.
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Sui lavori del Senato

PRESIDENTE. Comunico che le Commis~
sioni permanenti torneranno a riunirsi mer~
coledì 14 gennaio 1987, mentre l'Assemblea
tornerà a riunirsi martedì 20 gennaio 1987.

Interpellanze, annunzio

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario
a dare annunzio delle interpellanze pervenu~
te alla Presidenza.

FILETTI, segretario:

PECCHIOLl, RICCI, URBANI, RUFFINO.
~ Al ~ inistro di grazia e giustizia. ~ Pre~

messo:

che la situazione degli uffici giudizi ari
nel circondario del tribunale di Savona ha
assunto un carattere di straordinaria gravità,
che la rende comparabile a quella che trava~
glia le sedi giudiziarie in stato di maggior
crisi del Paese; e ciò in quanto il carico dei
procedimenti civili e penali pendenti e di
quelli sopravvenienti ogni anno è elevatissi~
mo rispetto al numero dei magistrati previsti
in organico e ancor più, ovviamente, rispetto
al fatto che l'organico stesso è solo parzial~
mente coperto: situazione da cui deriva ~

nonostante l'alta produttività del lavoro svol~
to dai magistrati ~ una durata intollerabil~
mente lunga dei procedimenti sia penali che
civili, con le conseguenze di una diffusa,
denegata giustizia;

che quanto sopra riassuntivamente ri~
chiamato ha ormai determinato una perma~
nente e strutturale insufficienza del comples~
sivo servizio giudiziario nel savonese, vale a
dire in una realtà caratterizzata da comples~
se attività economiche (presenza di uno dei
maggiori porti italiani, notevoli insediamenti
industriali, grande mobilità della popolazio~
ne e importanti insediamenti provenienti
dalle Regioni meridionali) nonchè da rile~
vanti e complessi fatti delittuosi alcuni dei
quali, come il cosidetto caso ~<Teardo» hanno
assunto rilevanza nazionale;

che, pm III particolare, il tribunale di
Savona ha un organico di 14 magistrati,
coperto ormai da lungo tempo nella misura
di non più di 8~1O magistrati in servizio e
che negli ultimi tempi ben 12 magistrati
hanno chiesto ed ottenuto il trasferimento
dopo non lunghi periodi di p~rmanenza e la
loro sostituzione ~ tuttora soltanto parziale

~ è avvenuta con molto ritardo;

che al 30 giugno 1985 il tribunale di
Savona aveva un carico di 10.273 procedi~
menti penali e civili pendenti, a fronte dei
30.854 procedimenti pendenti presso il tribu~
naIe di Genova, città che ha una popolazione
decupla rispetto a quella di Savona;

che presso l'ufficio istruzione del tribu~
naIe di Savona è stato a lungo in servizio un
solo magistrato, facente anche parte dell'uni~
co collegio penale, con una pendenza di 897
procedimenti, fra i quali alcuni di grande e
complessa mole come la cosiddetta inchiesta
giudiziaria «Teardo bis»;

che presso la procura della Repubblica
l'organico di tre magistrati è da quasi due
anni coperto soltanto da due; presso la pre~
tura di Savona l'organico è ridotto a tre
magistrati, anche qui con un'alta pendenza
(7.259 procedimenti al 30 giugno 1986); pres~
so la pretura di Albenga si registra analoga
situazione in presenza di due soli magistrati
e, per lungo tempo, di uno soltanto;

che per fare fronte in modo appena ade~
guato alle situazioni sopra delineate occorre
portare l'organico del tribunale a 20 magi~
strati, quello della procura della Repubblica
a 4, quello della pretura di Savona a 4 e
quello della pretura di Albenga a 3, secondo
le indicazioni più volte formulate dai capi
uffici giudizi ari dell'area savonese. Ma in~
nanzitutto occorre provvedere rapidamente
alla copertura degli organici esistenti, evi~
tando inoltre che quando si verificano trasfe~
rimenti di magistrati i posti relativi restino
lungamente scoperti;

che una situazione altrettanto grave co~
me quella descritta concerne la consistenza e
la copertura degli organici del personale di
cancelleria e segreteria e dei coadiutori giu~
diziari;

che la situazione di cui sopra è stata
oggetto di pubblico dibattito e di denuncia
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da parte degli operatori giudiziari e delle
amministrazioni locali che con preoccupazio-
ne vedono abbassarsi il livello di legalità
fino a ieri tradizionalmente garantito nell'a-
rea della Liguria,

gli interpellanti chiedono quali provvedi-
menti e interventi il Ministro intenda effet-
tuare, previa ~ ove nel caso ~ una attenta

verifica della situazione denunciata, per assi-
curare il ripristino di un accettabile livello
di funzionalità del sistema giudiziario nel
circondario del tribunale di Savona.

(2-00571)

BATTELLO, DI CORATO, BOLDRINI, PE-
TRARA, MARTORELLI, JANNONE, CONSO-
LI, CANETTI, GUARASCIO, GIURA LONGO.

~ Ai M inistri della difesa e di grazia e giusti-
zia. ~ I tragici avvenimenti che hanno scon-
volto l'Italia tra 1'8 settembre 1943 e la fine
della guerra (9 maggio 1945) hanno compor-
tato, tra l'altro, che numerosi militari abbia-
no abbandonato i reparti di appartenenza:
don de, in forza della perdurante normativa
penale militare, una serie di contestazioni e
condanne per diserzione (tutte o quasi tutte
pronunciate senza che gli imputati ne sapes-
sero qualcosa, se non a guerra finita), nei
confronti addirittura di militari che si erano
aggregati alle formazioni partigiane o che
erano stati deportati.

Proprio in considerazione di ciò, il Parla-
mento, anche se tardivamente, inserì nella
legge di delega per l'amnistia e !'indulto del
1978 (decreto del Presidente della Repubbli-
ca 4 settembre 1978, n. 413) il reato di diser-
zione (oltrechè di renitenza alla leva e di
mancanza alla chiamata), la cui consumazio-
ne fosse iniziata tra 1'8 settembre 1943 e il 9
maggio 1945.

È noto peraltro che l'amnistia, estinguen-
do, ove ci sia stata condanna, la sua esecu-
zione e le pene accessorie, non fa venir meno
tutti gli altri effetti penali della condanna
medesima, talchè ~ nonostante l'amnistia

del 1978 ~ tutti coloro i quali sono stati

condannati per i fatti di cui sopra continua-
no a risentirne pregiudizio, con ogni ovvia
conseguenza.

Del resto, la stessa riabilitazione ~ cui è

ricollegata la conseguenza dell' estinzione di

ogni effetto penale della condanna ~ è resa

difficile dalla circostanza che occorre pro-
durre, alla Corte d'appello militare, copia
autentica del foglio matricolare o dello stato
di servizio militare, documenti che i distretti
militari non sono in grado di rilasciare tem-
pestivamente, come, del pari, non sono nem-
meno in grado di tempestivamente rilasciare
la documentazione necessaria alla presenta-
zione della domanda per la concessione della
maggiorazione del trattamento pensionistico
ai sensi dell'articolo 6 della legge 15 aprile
1985, n. 140, al punto che il Gruppo comuni-
sta ha presentato apposito disegno di legge.

Tutto ciò premesso gli interpellanti chiedo-
no se non si ritenga di assumere una iniziati-
va legislativa per la concessione della riabili-
tazione de iure almeno a chi, essendo stato
condannato, si trovi nelle condizioni di esse-
re amnistiato per i fatti di cui sopra per
rendere possibile una tempestiva normaliz-
zazione di questa situazione.

(2-00572)

Interrogazioni, annunzio

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario
a dare annunzio delle interrogazioni perve-
nute alla Presidenza.

FILETTI, segretario:

CONSOLI, TEDESCO TATÒ, FELICETTI,
PASQUINI, MARGHERI, GIUSTINELLI, AN-
GELIN, GIANOTTI. ~ Al Ministro delle parte-
cipazioni statali. ~ Per sapere:

se rispondono a verità le notizie di stam-
pa circa la cessione ad imprenditori privati
del gruppo Deltasider, un gruppo che, con
oltre 1.500 miliardi di fatturato e 14 mila
dipendenti, realizza la presenza delle parte-
cipazioni statali nei comparti dei prodotti
lunghi e degli acciai speciali;

se tale cessione sarebbe motivata dalla
concezione sbagliata e pericolosa di limitare
la presenza pubblica nell'industria siderurgi-
ca esclusivamente nei prodotti piatti;

se tale cessione, inoltre, dovrebbe avve-
nire attraverso finanziamenti ed incentivi
pubblici e condizioni di trasferimento parti-
colarmente favorevoli ai privati,
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gli interroganti chiedono di sapere:
quali iniziative il Governo intenda assu~

mere perchè, di fronte all'aggravarsi delle
condizioni di crisi della siderurgia, italiana,
ci sia un consolidamento ed una qualificazio~
ne dell'industria del settore nel suo com~
plesso;

perchè il rapporto tra presenza pubblica
e presenza privata ~ uno dei punti più

travagliati nella storia della nostra siderur~
gia ed una delle cause importanti dei limiti
avuti dai processi di ristrutturazione avviati
in precedenza ~ sia improntato a criteri di

trasparenza e di effettiva integrazione pro~
duttiva e commerciale, in modo da non pe~
nalizzare l'occupazione e il sistema delle
imprese pubbliche, salvaguardando gli inte~
ressi collettivi.

(3~01583)

Interrogazioni
con richiesta di risposta scritta

PALUMBO. ~ Al Ministro dell'interno.
Premesso:

che nel 1975 era stato costituito, con
sede in Oppido Mamertina (Reggio Calabria),
un Nucleo speciale operativo di pubblica
sicurezza, come distaccamento del reparto
mobile di Vibo Valentia, composto da circa
80 uomini, con funzione esclusi\:a di control~
lo del territorio aspromontano; .

che tale Nucleo, avendo funzioni stretta~
mente operative e non essendo appesantito
da competenze burocratiche, aveva contri~
buito in modo determinante a limitare l'atti~
vità criminale nerla zona di competenza;

che nel 1978 il Nucleo è stato soppresso'
e sostituito da altro reparto di polizia giudi~
ziaria con sede in Vibo Valentia (Catanzaro)
e giurisdizione su tutta la regione Calabria;

che in questi ultimi mesi nella provincia
di Reggio Calabria si è dovuta registrare una
recrudescenza dell'attività criminale a tutti i
livelli e che l'ultima tappa di questa escala~
tion ha avuto come teatro proprio l'abitato
di Oppido Mamertina, con il rapimento della
giovane Angela Mittica, figlia del sindaco
della cittadina aspromontana;

che le montagne çircostanti il centro di
Oppi do sono da sempre sicuro rifugio per

latitanti e per l'attività dell'anonima seque~
stri;

che la ricostituzione del suddetto Nucleo
è stata chiesta dal prefetto di Reggio Cala~
bria con priorità assoluta nel piano di poten~
ziamento delle strutture e dell'organico della
questura,

l'interrogante chiede di sapere se non si
ritenga opportuno ed urgente, nell'adottare
le indilazionabili misure di potenziamento
delle strutture di polizia della provincia di
Reggio Calabria, ricostituire in termini di
assoluta priorità ad Oppido Mamertina il
Nucleo operativo speciale di pubblica sicu~
rezza e ciò per opporre alla criminalità orga~
nizzata del territorio aspromontano una effi~
cace forza operativa che ha già sperimentato
in passato la sua validità:

(4~03595)

BELLAFIORE Salvatore. ~ Al Ministro del~

l'agricoltura e delle foreste. ~ Premesso:o

che il decreto ministeriale 8 novembre
1986 appare come un provvedimento indì~
spensabile per garantire la liceità dei trasfe~
rimenti di prodotti vitivinicoli;

che, tuttavia, non può sottacersi la circo~
stanza che {n conseguenza del previsto movi~
mento dei mezzi, indicati al comma quarto
dell'articolo 3, si verificano gravi inconve~
nienti per la regione Sicilia dove le cantine
di vinificazione distano anche 40~50 chilome~.
tri dagli uffici comunali;

che; in occasione del carico delle navi in
zone pQrtuali molto distanti dai luogh~ di
produzione, le operazioni di trasferimento
,dei prQdotti si svolgono anche per 24 ore àl

.; . . >

glOrq.o,
!'iriterrogante chiede di conoscere quali

provvedimenti si intendano adottare perchè i
lamentati inconvenienti non abbiano a verifì~
carsi, essendo gravissimo il danno che deriva
alle categorie interessate della regione Sici-
lia.

(4~03596)

D'AMELIO. ~ Ai Ministri dell'ambiente e
dell'agricoltura e delle foreste. ~ Premesso che

è indispensabile assicurare lo smalti mento
ed il trattamento biologico delle morchie e
delle acque reflue dei frantoi oleari per evi~
tare l'inquinamento;
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considerato che nelle regioni meridiona~
li, particolarmente in Basilicata ed in Puglia,
esistono tanti piccoli frantoi localizzati il più
delle volte all'interno dei centri urbani, spes~
so nei centri storici, sicchè diventa difficile
convogliare i liquidi di scarico in specifici
impianti centralizzati di trattamento, con la
conseguenza che, o si utilizzano gli impianti
per il trattamento delle acque di scarico
urbano (che così, nei mesi della campagna
olearia, tendono ad ostruirsi), o si ricorre ad
altri sistemi di smalti mento comunque non
previsti dalla legge;

visto che quasi tutti i framoi oleari del
Mezzogiorno, certamente quelli della Basili~
cata, sono a conduzione familiare e trattano
spesso quantitativi non rilevanti di olive,
sicchè l'onere per la costruzione di impianti
singoli appare penalizzante e insopportabile
per gli operatori del settore;

ritenuto d'altra parte gravoso per gli
enti locali lo smalti mento delle morchie, sia
che si costruiscano impianti pubblici ad hoc,
sia che si utilizzino quelli esistenti per il
trattamento degli scarichi urbani, previa la
costruzione di impianti di pre~trattamento
delle morchie,

!'interrogante chiede di conoscere quali
iniziative intendano promuovere i Ministri in
indirizzo e se non sia il caso di prevedere
congrui contributi dello Stato ai comuni o
agli stessi privati per la costruzione di im~
pianti specifici di trattamento, nonchè con~
tributi nella spesa per localizzare gli impian~
ti oleari all'esterno dei centri urbani.

(4~03597)

CONSOLI, FELICETTI, TEDESCO TATÒ,
PASQUINI, GIAN01TI, DI CORATO, CRO~
CETTA. ~ Ai Ministri dell'industria, del com~
mercio e dell'artigianato e del lavoro e della
previdenza sociale. ~ Per sapere:

come mai ancora non si sia provveduto,
nonostante gli impegni ripetutamente assun~
ti con il Parlamento e le organizzazioni sin~
dacali dei lavoratori, alle necessarie misure
per prorogare i trattaménti di cassa integra~
zione, che scadono il prossimo 31 dicembre,
per le molte migliaia di lavoratori in carico
a diverso titolo alla Gepi;

se per porre fine allo stato di tensione e
di giusta preoccupazione creatosi tra i lavo~

ratori e in molte aree del Paese, proprio nel
periodo delle feste natalizie, non intendano
intervenire con estrema urgenza.

(4~03598)

CANETTI. ~ Al Presidente del Consiglio dei

ministri e ai Ministri dell' agricoltura e delle

foreste, delle finanze e del tesoro. ~ Premesso:

che sulla stampa sono apparse notizie di
rilevanti disfunzioni nella gestione dell'U~
NIRE;

che numerose interrogazioni parlamen~
tari hanno sollevato gravi e delicate questio~
ni fiscali, che sarebbero emerse nel settore
ippico, nonchè problemi di ordine fiscale e
gestionale della stessa UNIRE;

che !'interrogante ha, nel passato, pre~
sentato diverse interrogazioni parlamentari
sulla materia;

che alcuni degli argomenti esposti in
queste ultime sono stati considerati fondati
nelle risposte ricevute dal Ministro dell'agri~
coltura;

che sono in corso le procedure per il
rinnovo del consiglio di amministrazione
dell'!JNIRE,

!'interrogante chiede se non si ritiene di
soprassedere a tale nomina, in attesa di un
esame approfondito di tutta l'attività di que~
sto ente pubblico, per valutare la fondatezza
e rilevanza dei rilievi sollevati, per procede~
re con ponderatezza ad un rinnovo che porti
all' eliminazione ~ se provate ~ di disfun~

zioni ed illegalità, in modo da impedire gra~
vi ed irreversibili danni al mondo ippico e
all'immagine di un organismo che svolge
un'attività di rilevante interesse economico e
sociale.

(4~03599)

PINGITORE. ~ Al Ministro dei trasporti. ~

Premesso:
che la legge 17 aprile 1985, n. 141, alla

lettera h) della tabella allegata, prevede la
perequazione dei trattamenti pensionistici in
atto del personale non dirigente dell' Azienda
autonoma delle ferrovie dello Stato;

che le percentuali di aumento previste
nella stessa legge sono scaglionate in quattro
periodi, e precisamente: 18 per cento fino al
10 luglio 1979; 10 per cento dal 2 luglio 1973
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allO gennaio 1976; 7~8 per cento dal 2 gen~
naio 1976 allo luglio 1977 e 3 per cento dal
2 gennaio 1977 allo ottobre 1978;

che gli stipendi delle suddette categorie
hanno subìto variazioni irrilevanti nell'arco
di tempo 1973~1978 e di conseguenza le per:
centuali di aumento applicate hanno creato
evidenti sperequazioni, per cui lavoratori
con la stessa qualifica, anzianità di servizio e
trattamento economico di base andati in
quiescenza negli anni del periodo considera~
to vengono a percepire un trattamento eco~
nomico molto inferiore a quello di colleghi
licenziatisi negli anni precedenti e succes~
sivi;

che agli stessi lavoratori non è stato
applicato il promesso aggancio alla dinamica
salariale;

che alcuni di essi, andati in quiescenza
con la legge n.336 del 1970, non godono di
alcuni benefici (carta di libera circolazione) e
tenuto conto che sono stati riconosciuti uffi~
cialmente errori nell'applicazione della legge
e nel calcolo delle percentuali di aumento,

!'interrogante chiede di sapere quali inizia~
tive si intendono assumere per sanare le
sperequazioni create dalla legge 17 aprile
1985, n. 141, relativamente al personale non
dirigente dell'Azienda autonoma delle ferro~
vie dello Stato.

(4~03600)

DE CINQUE. ~ Al Ministro della pubblica

istruzione. ~ Per conoscere:

quali siano i programmi di edilizia uni~
versitaria presentati e finanziati per la Uni~
versità degli studi «Gabriele D'Annunzio»
con sede in Chieti, ed in particolare quale sia
lo stato di attuazione del piano generale di
costruzione della Città universitaria in loca~
lità Madonna delle Piane di Chieti, per la cui
realizzazione parecchi anni fa furono acqui~
stati circa 13 ettari di terreno, sinora utiliz~
zati soltanto per la costruzione della sede del
Rettorato e di un altro edificio minore, men~
tre sia la Facoltà di medicina che quella di
lettere versano in uno stato di gravissima
crisi essendo i locali in cui da anni esse sono
ubicate ormai insufficienti per ospitare con
un minimo di decoro i numerosi studenti
iscritti;

se in particolare ritenga compatibili con
il piano a suo tempo predisposto dal consi~
glio di amministrazione dell'Università, che
prevedeva la costruzione in Chieti di un
complesso di ben 21 edifici, destinati a costi~
tuire un vero e proprio campus universitario,
le iniziative recentemente adottate dall'at~
tuale amministrazione universitaria per l'ac~
quisto di immobili nella città di Pescara, con
notevole impegno economico (circa 40 mi~
liardi, oltre le ulteriori somme occorrenti per
la sistemazione degli stessi ad uso universi~
tario), con operazioni sulla cui congruità
finanziaria e convenienza per l'ente sono
state sollevate numerose perplessità;

quali siano, in ogni caso, i finanziamenti
concessi dal Ministero della pubblica istru~
zione per la almeno provvisoria sistemazione
della Facoltà di lettere e del primo triennio
di medicina, aventi sede in Chieti, contempo~
raneamente agli interventi che si dice siano
stati promessi per il suddetto acquisto di
immobili in Pescara.

(4~03601)

Ordine del giorno
per la seduta di martedì 20 gennaio 1987

PRESIDENTE. Il Senato tornerà a riunirsi
in seduta pubblica martedì 20 gennaio 1987,
alle ore 17, con il seguente ordine del giorno:

Discussione dei disegni di legge:

1. Conversione in legge del decreto~legge
25 novembre 1986, n. 780, recante disposi~
zioni urgenti in materia di scarichi dei
frantoi oleari (2061)

2. Conversione in legge del decreto~legge
25 novembre 1986, n.779, recante misure
urgenti a favore dell'Ente autonomo per
l'acquedotto pugliese (2060)

3. Conversione in legge del decreto~legge
9 dicembre 1986, n. 834, recante contributi
dovuti alle università non statali per l'an~
no accademico 1985~1986 (2085)

La seduta è tolta (ore 18,45).

DOTI PIERFRANCESCO MICHELA zucca

VICE SEGRETARIOGENERALE

Incancato ad mtenm della dIrezIOne

del ServIzIO del resocontI parlamentan


